

లేవని కొన్నిళ్ళ క్రీతం సర్వే చేసి ఎర్రజిని మంచి లోన్ తీసుకుని సరైన పద్ధతిలో చేయాలని మొదటి పేజ్ తీసుకున్నారు. పాటిగడ్డ వద్ద ఇవాగరేట్ చేస్తారు. ప్రతి పక్షం వారికి కూడా తెలుసు. ఆ విధంగా ఉభయ వగలలో చేస్తున్నారు. నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు స్పీకర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను.

NON - OFFICIAL RESOLUTION

Re : Establishing Mineral based Industries in the State

Sri M. Omkar : I beg to move :

“This House recommends to the Government that immediate appropriate steps be taken to establish mineral based industries in our State as plenty of raw materials are available in our State”.

Mr. Deputy Speaker : Resolution moved.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— అధ్యక్షా, సహజ వనరులకు పుట్టినిల్లు ఆంధ్ర ప్రదేశ్. అందులో భాగమే ఖనిజ సంపద. లోటు ఏ మూత్రం లేదు. పుష్కలమైన ఖనిజ సంపద ఉంది. బెర్రైటిస్, అస్సెస్టాస్, రాగి, సున్నం, బొగ్గు ఏ మిన రక తీసుకున్నా చాలా హెచ్చుగా ఉంది. నేను సేకరించిన లెక్కల ప్రకారం చూస్తే భారత దేశంలో దొరికే మొత్తం ఖనిజాలలో మూడవవంతు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఉందని స్పష్టమవుతుంది. అటు కొట్టి జనాభా ఉంటే అందులో సుమారు ఒక కోటి మంది పూర్తి నిరుద్యోగులు, లేదా అర్థ నిరుద్యోగులు. భారతదేశంలో అధ్యమయ్యే ఖనిజ సంపదలో మూడవ వంతు మన రాష్ట్రంలో పెట్టుకుని ఇంతమంది నిరుద్యోగులలో భాగవేసుకున్నాం. పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధి చెందడానికి ఎన్నో అవకాశాలున్నప్పటికీ మనం చేసుకోలేకపోతున్నాం. అంగల్డ్ అన్నీ ఉన్నాయి, అల్లడి నోట్లో శని అన్నట్లు ఉంది మన పరిస్థితి. 1974-76 సంవత్సరంలోనే రిజర్వ్ బాంకు వారు, ఆంధ్ర బాంకు వారు ఒక కమిటీగా ఏర్పడి ఒక రిపోర్టు ఇచ్చారు. వారు చాలా సర్వే జరిపారు. చాలా వివరమైన రిపోర్టును ఆ రోజులలోనే ప్రభుత్వానికి పంపారు. ఇంతవరకు దాని అతిగతి తేలడం లేదు. అది ఉన్నట్లో లేనిట్లో పరిశీలిస్తున్నట్లో ఏమైనా రికమెండేషన్లు చేసినట్లో ఏమీ తెలియదు. పోయిన సారి కౌన్సిలులో ఇటువంటి తీర్మానం వస్తే పారిశ్రామిక మంత్రిగారు జవాబు ఇస్తూ 1981

జనరల్ టేబుల్ సెక్రటరీ, ఇండస్ట్రియల్ సెక్రటరీ, డిడబ్ల్యు సెక్రటరీ వగైరాలలో ఒక కమిటీ చేసినట్లు చెప్పారు. 1974-75 లో రిజర్వ్ బాంకు, ఆంధ్ర బాంకు వంటి ఏర్పాటు చేసిన కమిటీ రిపోర్టు ఏమైనది, సంవత్సరం క్రితం మీరు ఏర్పాటు చేసిన కమిటీ ఏమైనా పర్వే చేసారా, రిపోర్టు ఇచ్చారా ఇవేమీ చూసకు తెలియవు.

చునకు పున్న చనరులను అట్టి చూసినపుడు చునము పారిశ్రామికంగా ఎంత వెనుకబడివున్నామో ప్రత్యేకించి చెప్పవలసిన సని లేదు. ప్రధానంగా మన రాష్ట్రం 12-30p వ్యవసాయ రాష్ట్రముగా ఉంటున్నది. ఆన్ను కొద్దిపాటి పరిశ్రమలలో కూడ ఖనిజ సంపద ఆధారం చేసుకొని వృద్ధి చెందవలసిన పరిశ్రమలు తక్కువగా ఉన్నాయి. అవి చెప్పడానికి బాధగా ఉంది. భారీ పరిశ్రమలు కాని, చుట్టూ భరహా పరిశ్రమలు కాని తిరిగి పుంటే అందులో ఖనిజ సంపద ఆధారంగా చేసుకొని నిర్మించిన పరిశ్రమలు 17 మాత్రమే ఉన్నాయి. సూటికి 6 మాత్రమే ఈ రంగములో ఉన్నాయి. దేరియం కెమికల్స్, గ్లాస్ ఫ్యాక్టరీ, స్పాంజి ఐరన్ ఫ్యాక్టరీ, క్లాస్ డోడా, కోర్ టైన్స్ ఇట్లా కొన్ని ఉన్నప్పటికీ అవి కేవలము సూటికి 6 వంటులు మాత్రమే ఉన్నాయి. ఈ ముఖ్యమైన నమస్కమీద రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రత్యేకమైన శ్రద్ధ తీసుకొనవలసి ఉంటుంది. శాసనసభలో గాని, శాసన పరిషత్తులో గాని అనవశ్యక తీర్మానాల రూపములో గాని, ప్రకృతి రూపముకో గాని వచ్చినపుడు తప్పక శ్రద్ధ తీసుకొంటాము, పరిశీలన చేస్తాము అని చెప్పేది మాటలుగానే మిగిలిపోతున్నాయి ఎంతకాలము మాటలతో కాలము గడుపుతారు ? ఇప్పుడైనా ఒక పరిశ్రమకు అవకాశమైన తిరుగు, వనరులు వమతుర్కుకొనడానికి మనకు ఉన్న యంత్రాంగాన్ని ఈ రంగానికి సంబంధించి వాటిని కనబరిచి స్త్రీమేళురంగములో కాని, ప్రభుత్వ రంగములో కాని మన అత్య గౌరవానికి తగినమా కాని పరిమితులలో, రాష్ట్ర పారిశ్రామిక అభివృద్ధికి హాని జరగని పరిమితులలో, ప్యాకంక్రెట్, వ్యక్తిత్వ ప్రతిపత్తికి చెల్లి తగలని పరిమితులలో విదేశాలనుంచి అయినా సహాయాన్ని స్వీకరించవలసి ఉంటుంది. అటువంటి సహాయాన్ని తీసుకొని చునకు పున్న ఈ ఖనిజ వనరులను బాగా ఉపయోగంలోకి తీసుకువచ్చేట్లు పరిశ్రమలను స్థాపించాలి. పెద్ద పుస్తక విలు దోగ వమస్కను రూపుమాపడానికి భూసుకోవలసివుంటుంది. ఇది వివాదాత్మకమైన తీర్మానము కాదు. ప్రభుత్వం దీనిని అంగీకరించడానికి సిద్ధముగా ఉందని నభా నాయకులు చెప్పారు. చాల సంతోషము. ఇట్లు అలకగానే పండుగ అయివట్లు కాదు. అంగీకరించడమనేది చాలాపొద్దు వస్తున్నది. కార్య రూపములోకి తీసుకు రావడమనేది ముఖ్య వమస్క. దీనిని దృష్టిలో పెట్టుకొని సంవత్సరం లోగానో,

రెండు సంవత్సరాలలోగానో ఇన్ని పరిశ్రమలు పెడరాము, ఇన్నివేలమందికి ఉద్యోగాలు చూపిస్తాము, ఇన్ని మెట్రీక్ టన్నులు ఉత్పత్తి చేస్తామనే విధంగా చెబితే ఒక అర్థము వుంటుంది. ప్రజలకు ఒక విశ్వాసము వుంటుంది. అదేమీ లేకుండా అంగీకరిస్తాము, తరువాత ఆలోచిద్దాము అని చెబితే ఉపయోగము లేదని చెబుతూ ఈ తీర్మానమును అందరూ ఏకగ్రీవముగా ఆమోదించాలని మనవిచేస్తున్నాను.

శ్రీ పి. శ్రీరామమూర్తి :— అయ్యజ్జ, ఓంకార్ గారు, తదితర మిత్రులు ప్రతిపాదించిన తీర్మానమును బలపరుస్తున్నాను. మనకు ఎన్నో రకాలైన ఖనిజాలు వున్నా వాటిమీద వచ్చే ఆదాయము మనకు అందకుండా ఇతర దేశాలకు పోయే సరి స్థితి వస్తున్నది. దీనివల్ల మన దేశానికి చాల నష్టము కలుగుతున్నది. అందు వల్ల వారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానమును సభ ఏకగ్రీవముగా ఆమోదించాలని మనవి చేస్తూ మన గాష్ట్రములో ఎటువంటి ఖనిజాలు లభ్యమౌతున్నాయి, వాటివల్ల ఎటు వంటి ప్రొడక్ట్స్ చేయవచ్చు అనేది సర్వే జరిపి ప్రతి జిల్లాకు ఒక రిపోర్టును తయారుచేయడం చాల అవసరము. చాలసార్లు శాసనసభ్యులు సూచించినప్పటికీ సర్వే రిపోర్టులు తయారుకాలేదు. ఐరన్ ఓర్ ని ఉపయోగించుకొంటూ పరిశ్రమలను పెట్టుకొనవలసిన అవసరం ఎంతో వుంది, బచేలి, కిరెండేల్ లలో కొన్ని వందల సంవత్సరాలు ఐరన్ ఓర్ ఎక్స్ ప్లోయ్ చేసినా కావలసినంత రామెరియల్ అక్కడ వుంది. మనము రు. 5/- లకు పంపించే వస్తువు రు. 1500/- లకు కొనుక్కొనే పరిస్థితి ఏర్పడుతోంది. విశాఖపట్టణంలో స్టీల్ ప్లాంటు ఏర్పాటునవుడు అక్కడ వున్న రామెరియల్ ని సర్వేనియోగం చేసుకొనడానికి అవకాశం వుంటుంది. వెనుక పడిన ఏరియాలలో పరిశ్రమలను పెట్టి తద్వారా రాష్ట్రాభివృద్ధికి కృషి చేయాలని చెబుతూ ఈ తీర్మానమును సభ ఏకగ్రీవముగా ఆమోదించాలని మనవిచేస్తున్నాము.

శ్రీ పి. శోభనాద్రీశ్యరూపు :— ఓంకార్ గారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానమును రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆమోదించడానికి సిద్ధముగా వుందని సభానాయకులు ఇంతకు ముందు చెప్పారు. చాల సంతోషము. కేవలం తీర్మానము పాస్ చేయడమువ్వారా మన బాధ్యత వెరవేసింది ఈ రాష్ట్రములో పరిశ్రమల స్థాపన ఎక్కువగా జరుగుతుంది అనుకొంటే నేతి మీరకాయలో నెయ్యి ఎంత వుంటుందో దీనికి కూడ అదే గతి పడుతుంది. ఆండ్రప్రదేశ్ ఫారమ్ అయినప్పటినుంచి యిప్పటివరకు ముఖ్యమంత్రులు మారారు. అప్పటినుంచి ఇప్పటివరకు కాంగ్రెసు పార్టీయే రాష్ట్రాన్ని పాలిస్తున్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆండ్ర ప్రజల అవసరాలను సీరియస్ గా పరిగణనలోకి తీసుకొనడంలేదనేది సర్వ సత్యము. మొదట్లో మన దేశములో అంతకుముందు

స్టీలు ఫ్యాక్టరీలు గాక ప్రభుత్వ రంగములో ఇంకొకటి పెట్టాలన్నప్పుడు నిపుణుల కమిటీ మొదట విశాఖపట్టణాన్ని సూచించినది. విశాఖలో స్టీలు ప్లాంటు నిర్మాణము జరగాలని వేలమంది ఆంధ్ర యువకులు ఆందోళన చేసి ఎంతోమంది ప్రాణాలను అర్పించారు.

కాని వాస్తవానికి జరిగించేమంటే చాలా తక్కువ క్వాలిటీ ఆఫ్ స్టీలు లభించే తరుణాదులోని సేలంలో ప్లాంటును ఆరెడి పెట్టడం జరిగింది.

Salem steel plant is already producing steel.

మన దుక్క యినుము కాకపోయినా స్పెషల్ వెరైటీ తయారు చేస్తే మార్కెటులోకి వెళ్లిపోయింది. అక్కడ డియంకె గాని ఎడియంకె గాని ఏ ప్రభుత్వం వచ్చినప్పటికీ గవర్నమెంటు ఆఫ్ యిండియా, మదరాసు రాష్ట్రం యింద స్ట్రీయల్ జేషను గురించి ప్రత్యేకంగా శ్రద్ధ తీసుకుంటున్నాడు ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వముతో పాటు అక్కడ ఏ పార్టీ ప్రభుత్వానికి వచ్చినా సెంట్రల్ సర్వీసెస్ లో ఉన్న తమిళియన్ ప్రెండ్స్ యీ సంవత్సరములో యీ ప్లానులో యీ యింద స్ట్రీ పెట్టబోతున్నారు. మన తమిళనాడులో ఎక్కడ స్కాపు వుందో చూచుకొవాలని యింటిమేషను యివ్వడం, గవర్నమెంటు ల్యాండు ఎక్కడ ఎంత దొరుకుతుంది అనే అవకాశాలు, మిగతా యిన్నెంటివ్స్ ఏమిటి, నీటి సప్లయి వగైరాలన్నియు చూచుకోవడం పాటు చాచికొరకు ఒక ప్లాను సిద్ధం చేసి పెట్టుకోవడం, గవర్నమెంటు ఆఫ్ యిండియా ఎప్పుడైతే ఎఫ్ఎస్ చేస్తుందో మా రాష్ట్రములో పెట్టండి, యిది అన్ని అనుకూలతలు వున్నవని చెప్పడం, ఆ విధంగా పరిశ్రమలను తెచ్చుకోవడం ఆ రాష్ట్రంలో జరుగుతున్నది. విశాఖపట్టణముకు యిటీవలి కాలములో గత రెండు మూడు సంవత్సరాల నుండి కొద్ది కొద్దిగా వండ్లు యిస్తున్నారు. అది ఎప్పుడు పూర్తి అవుతుందో అర్థము కావడం లేదు. అట్లాగే మంగళగిరి టైల్స్ ఫ్యాక్టరీ స్థితి ఏమిదో కూడ తెలియని పరిస్థితి వుంది. నాగార్జున పర్వతై జిల్లు అంద్ తెమికర్నకు సంబంధించి పిప్లె రిపోర్టు అన్నాడు, అది కూడ వస్తుందో లేదో అవగాహన లేదు. మన రాష్ట్రములో ఫ్యాక్టరీల స్థాపనకు ఎన్నో అవకాశాలు ఉన్నవి. విశుకొండలో కావదు ఓర్వ వున్నవి. వాటిని వెలికి తీసి పెద్ద స్థాయిలో గాక పోయినా స్కాల్ అండ్ మీడియం స్కేల్ లో యింద స్ట్రీస్ పెట్టే పరిస్థితి వుందని మనవిచేస్తున్నాము. కడపలో బెరైల్స్ వున్నవి. వాటి యజమానులు వంపాదించే దబ్బు ఏమి చేయాలో వారికే తెలియడం లేదు. ఎంజమ్మలో 50 లక్షలవరకు అబ్బు

పెట్టే పరిస్థితులు చూస్తున్నాము. అంత విలువ అయిన బెర్రెటు ఖనిజాలను ఎప్పుడో కొద్దిగా లీక్ కు యిచ్చినప్పటికీ Why do you prefer an individual ? Why not the Government through S. T. C. Mineral Development Corporation take up.

అనేక ప్రభుత్వ ఏజన్సీలు ఉన్నవి. వాటిని తీసుకొని వీటి నిర్వాహణ క్రింద పెట్టి విదేశాలకు ఎగుమతి చేస్తే చున పబ్లిక్ సెక్టరుకు ప్రభుత్వానికి ఎంకో ఆదాయం వచ్చే అవకాశాలు ఉన్నవి, అది ఆలోచన చేయాలి. కృష్ణా జిల్లాలోని జగ్గయ్యపేటలో నున్న రాణి కావలసినంత దొరుకుతుంది. సిమెంటు ఫ్యాక్టరీ పెట్టడానికి కావలసిన అన్ని వనరులు ఉన్నవి. అటువంటి పరిస్థితిలో సిమెంటు ఫ్యాక్టరీ పెట్టవలసిన అవసరం ఉంది. స్వాతంత్ర్యం వచ్చి 34 సంవత్సరాలు అయింది. చునం పేసినా ప్రణాళికా విధానం సక్రమంగా ఉందా ? ప్రజలలో నిరుద్యోగం తొలగించగలిగామా ? ఏ మేరకు తొలగించగలిగాము, ప్రశ్నామ్యూయంగా ఏమి చేయాలని రీఫీంట్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. 14 లక్షల చుంది చున రాష్ట్రములో ఎండ్లాయిమెంటు లైవ్ రిజిస్టరులో నమోదు చేయించుకున్నారు. కనీసం 7 లక్షల చుంది మెట్రీక్యులేషను పైన చదువుకున్నవారు ఉన్నారని చెప్పవలసిన అవసరంలేదు. ప్రభుత్వం కేవలం కేపిటల్ యిన్వెస్టివ్ యిండస్ట్రీస్ గాకుండా లేబరు యిండస్ట్రీస్ యిండస్ట్రీస్ Where with less capital we can start more industries creating an opportunity for lakhs of people to work in these industries.

గనుక క్రిమేట్ చేయగలిగితే కువీర పరిశ్రమలకు మన్యతరహా పరిశ్రమలకు ఎక్కువ ఎంకోమెంటు యిస్తే — ఎంకోమెంటు యిస్తేనే చాలదు — వాటికి పెద్ద యిండస్ట్రీస్ నుండి ప్రోటెక్షను కావాలి. పెద్ద యిండస్ట్రీస్ లో తమారు అయ్యే వస్తువులతో స్మార్ యిండస్ట్రీస్ లో తమారు అయ్యే వస్తువులు తట్టుకోవడం కష్టం. అందుకని ప్రభుత్వమే ప్రోటెక్షను యివ్వాలి. చున రాష్ట్రములో వ్యవసాయం తరువాతి ఎక్కువ మంది పని చేసేది చేసేతరంగం. అటువంటి చేసేత పారిశ్రామికులకు చునం చేస్తున్నది ఏమి ? ఒకవైపున నూటికి 60 మందికి పైగా పావర్టీ లెనుకు క్రింద ఉన్నవారు, నగటువ చెంప రూపాయల ఆదాయం లేనివారు ఉండే. గణము 200, 300 రూపాయలు గల సింథెటిక్ బట్టలు ప్రజలకు అవసరం లేదు. సామాన్య ప్రజలకు టౌనులో ఉండే చీద ప్రజలకు — కోటానుకోట్ల ప్రజలకు — కావలసిన బట్టను చేసేతరంగములో తమారు చేసేదానికి ప్రభుత్వం ముందుకు వస్తే, యీ క్రాఫ్ ను ఎక్స్ కుజీవ్ గా హ్యాండ్లుం సెకారుకు ఎలాట్ చేమా చేసే

తెలంగాణ ప్రభుత్వం యిప్పటి చేనేత రంగమూలం యిప్పుడు పని చేస్తున్నవారికి 3 లక్షల మంది మూల రంగమూలం పని చేసుకోవడానికి అవకాశాలు ఎక్కువ అవుతాయని చెబుతున్నాను.

శ్రీ ఇ. అయ్యప్పరెడ్డికి— వారు, మినరల్ డెవ్లప్ మెంట్ డిపార్ట్ మెంట్ లో, చేనేతకు వచ్చారు.

శ్రీ వి. శోభనాద్రిగారూ— స్వార్, మీడియం అండ్ కాపీస్ యిండ్ స్ట్రీస్ డెవలప్ చేయడానికి అవకాశాలు ఉన్నాయని చెబుతున్నాను. ప్రభుత్వ వక్రంగా ఆలోచన చేయండి. మీకు కూడ సామాన్య వీధివాడీ నీవన పరిస్థితులు మెరుగుపడాలని, దేశమూలో దారిద్ర్యం నిరుద్యోగ సమస్యలు పరిష్కారం కావాలని ఆవియుయినగా మీ మనస్సులో ఉంచే చేయండి. ఇప్పటికే తాలాఫీటం అయింది. ఇప్పటికే నా వరన విద్యనాలు చేపట్టి వాటికి అనుకూలంగా ప్రభుత్వం ప్రణాళికలను చేస్తుంది. మూలాప్రములో నిరుద్యోగసమస్య పరిష్కారం చేయడానికి ఎక్కడెక్కడైతే అభిజననాలు ఉన్నవో వాటిని అయిదికు తీయాలి. పెద్ద యిన్వెస్ట్ మెంట్లు అక్కర లేకుండా వీలైతే సంతకరకు స్వార్ అండ్ మీడియం స్కేల్ యిండ్ స్ట్రీస్ లోకి వాటిని సంపించి వస్తువులు తయారు చేయించివస్తుకు మన రాష్ట్రం ముందుకు పోవడానికి వీలుంటుంది. ఉంకూరుగారు పెట్టినటువంటి యీ తీర్మానాన్ని ప్రభుత్వం ఆమోదిస్తున్నందుకు అభినందిస్తూ, యీ అవకాశం యిచ్చిన మీకు ప్రవ్వవాలని తెలుపుతూ వందల వందల అభినందలు.

శ్రీ యం. బాగోపతికి— అప్పుడు, ఉంకూరుగారు మీగళ వస్తులు ప్రవేశ పెట్టిన తీర్మానాన్ని ప్రభుత్వం ఆమోదిస్తున్నది. చిందికంటే అది చుంది. తీర్మానం. వారు ఏదైనా చుంది మారి చెప్పినవస్తుకు ప్రభుత్వం కూడ మంజూరు చేస్తు కుంటుంది. నెను డిజైన్ లోకి పోకుండా కొన్ని విషయాలు ఏదైతే తోచేలోలో వాటికి మూలం సమాచారం చెబుతాను. నిజం చెప్పాలంటే ఆంధ్ర రాష్ట్రం భారత దేశమూలో వీహలో తయారత మినరల్ రిసోర్సెస్ లో రెండవ స్థానం ఆక్రమిస్తుంది. ఆ మినరల్ రిసోర్సెస్ లు ఎక్స్ ప్లాయిట్ చేసి వారుకొని మన రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేసే అవకాశం ఎంతైనా ఉంది. దేశమూలో దొరికే సున్నం రాయికో వన్ శర్త మన రాష్ట్రమూలో ఉత్పత్తి. బాక్సయిట్ అవిజం 700 మంది 800 మిలియను ఉన్నాయి డిమాండ్లు ఉన్నట్లు అంచనా వేయబడింది. బాక్సయిట్ 60 మిలియను ఉన్నాయి తిలప్పు ఉన్నట్లు అంచనా వేయబడింది. నిజాము ప్రాంతమూలో రంగారం

పున్నెట్లు, వాటిని బయటకు తీయడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం వంద కోట్ల రూపాయలు ఖర్చుపెట్టి చేయడానికి ఏర్పాటు చేస్తున్నది. ముఖ్యంగా దక్షిణాది రాష్ట్రాలలో యిన్స్పిరియస్ కోల్ అయినప్పటికీ మన రాష్ట్రంలో 8500 మీరియను టన్నుల కోల్ పుండని అంచనా వేయబడింది. అందుకని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏమీ చేయలేదంటే సమంజసం కాదు, నిజం కాదు. 1974 లోనే మినరల్ రిపోర్స్ ఎవేలబులిటి కొరకు సెంట్రల్ ఫైనాన్స్ కమిషను ఒక కమిషి ఏర్పాటు చేసి ఆంధ్ర రాష్ట్రం గురించి ఒక రిపోర్టును సబ్మిట్ చేశారు. ఏ ఏ మినరల్ నుండి ఏ ఏ యిండస్ట్రీ పెట్టడానికి అవకాశం ఉంటుందో యీ రిపోర్టులో చూపించడం టరిగింది. దానిపైనే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 1981 లో కేబినెటులో ఒక నిర్ణయం తీసుకుంది. దానిని బేసిస్ గా తీసుకొని యిండస్ట్రీస్ ఓపెన్ చేయాలని 81 లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుంది. ఒక కమిషి ఏపాయింటు చేయడం జరిగింది. దానికి చీఫ్ సెక్రటరీ అవ్యూటరు, పవరు సెక్రటరీ, ఎలక్ట్రిసిటి డిపోజిటరీ, యిండస్ట్రీస్ సెక్రటరీ, మిగతావారు సభ్యులుగా వున్నారు. ఇంతవరకు వారు కొన్ని మీటింగులు జరిపారు. యింకా జరుపుతున్నారు. ముఖ్యమైనటువంటి విషయం ఏమంటే, యీ మినరల్స్ ను ఏ విధంగా వాడుకోవాలో సర్వే కాలేడనే విషయం సరైనది కాదు. సర్వే చేశారు, రిపోర్టు వుంది. ఏ విధంగా వాడుకోవాలనేదానికి నిజం చెప్పాలంటే ఫైనాన్సియల్ రియూలేషను కొన్ని వున్నవి. కోల్ నాడీక్వరరాపు గారు చెప్పారు, మదరాసుకు ఏదో క్లూ దొరుకుతుంది సపోర్టు వస్తుంది, అన్ని యిండస్ట్రీస్ వస్తున్నాయని. వారికి చునకు తోడూ చూస్తే ఒక పాయింటు వుంది. చునకున్న స్లాను బడ్జెటు 837 కోట్లలో మేజరు అండ్ మీడియం యిండస్ట్రీస్ కు 18 కోట్లు మాత్రం కేటాయిస్తున్నాము. ఇండస్ట్రీస్ కు ఎక్కువ కేటాయింబాలని వున్నా, యింకా ప్రయారిటీస్ వున్నవి. మేజరు పోర్స్ ఆఫ్ ది బడ్జెటు యిరిగేషను అండ్ పవరుకు పోతుంది, ఎక్కువేషను వుంది, సోషల్ వెల్ఫేరు వుంది. అందుకని, 18 కోట్లు మనం పెడితే మదరాసు ప్రభుత్వం 36 కోట్లు స్లాను బడ్జెటులో యిండస్ట్రీస్ కొరకు పెట్టారు. వారికి యిరిగేషను, పవరు ప్రయారీటీ లేదు. వారు ఎక్కువ పెట్టరు. ఇండస్ట్రీస్ బడ్జెటులో స్కేల్ ఫైనాన్స్ కార్పొరేషనుకు ఒక కోటి రూపాయలు యిస్తే అదనంగా 6 కోట్లు ఐ డి బి ద్వారా తీచ్చుకుంటారు. ఎ ఏ ఐ డి సి వుంది, సేను లాస్ట్ యియరు వరల్డ్ బ్యాంకు వారికో ఐ డి బి వారికో ఘట్లాడినప్పుడు ఎ ఏ యిండస్ట్రీయల్ డెవలప్ మెంటు కార్పొరేషను చాలా బాగా పని చేస్తున్నదని అక్రెడిట్ చేశారు. నాలుగు కోట్లు యిస్తున్నాము — ఎ ఏ ఐ డి సి. కోల్ డిన్నర - నాగార్జున పర్వతైజరు ప్రాజెక్టుకు కోల్ డిన్నర, ఫైనాన్స్ కార్పొరేషనుకు, 1 కోటి 10 లక్షల వాగన్ పాంక రివీస్ మరీ యితర గవర్నమెంట్ సెక్షనులకు, యిన్ ప్రాస్ట్రీక్టు

కార్పొరేషనుకు 81 లక్షల యిస్తున్నాము. వీటికి విజంగా ఎక్కువ డబ్బు కేటా
 యిస్తే వేరే సోల్మెంట్ నుండి యింకా ఎక్కువ డబ్బు తెచ్చుకోడానికి అవకాశం
 ఉంది. దానికి సభ్యులు సహకారం ఇస్తే బడ్జెటు డిమాండ్ను వచ్చినప్పుడు మేము
 ప్రయత్నం చేస్తాము. మనకు ప్రయారిటీ ఉన్నవి. ఎక్కువేషనుకు ఎక్కువ
 కావాలంటాము, యిరిగేషను, సవరుకు కావాలంటున్నాము, అదేవిధంగా సోషల్
 వర్కీస్ కు తక్కువ చేసుకోడానికి లేదు. ఇండస్ట్రియల్ యింకా ఎక్కువ ప్రయారిటీ
 యివ్వాలని నా జర్నల్ అభిప్రాయం. ఎందుకంటే ఒక కోటి ఖర్చు పెడితే బయట
 నుండి 6 క్రైమ్స్ వస్తుంది. ఎ పి ఐ డి సి కి 4 క్రైమ్స్ వరకు వేరే ఛైనాన్సెస్
 సోల్మెంట్ నుండి వస్తాయి. ఈ కార్పొరేషన్లు బాగా పని చేస్తున్నాయి. సభ్యులు
 చెప్పినట్లు ఐరన్ ఎక్స్ ప్లోయిట్ చేస్తున్నామంటే వేరే బేకాలకు - ముఖ్యంగా జపాన్ కు
 పోతుంది. ఇంకా విద్యుదు బాలా బాగం లో పున్నాయని అంచనా వేయబడింది.
 పోతే ఇగ్ల్యూషేటవర్ల ఏమెంటు ష్యాక్టరీ కావాలని శోభన్ సాదీక్ కు రుద్దుగా
 చెప్పారు. అక్కడ సూపర్ లై ట్టోవ్ ఉంది. దానిని స్టీలు ప్లాంటు కొంటు రిజర్వు
 చేయడం జరిగింది. అందువల్ల అటువంటి అవకాశం లేకుండా పోయింది. ట్రైబేటు
 పబ్లిక్ పెక్టరు యిండస్ట్రిస్ అన్నప్పుడు ఒక విషయం గౌరవ సభ్యులకు చెప్పేదే
 మంటే, ఎంటర్ ప్రెన్యూర్స్ ముందుకు రావాలి. మన రాష్ట్రములో ధనికవర్గం, యిండ
 స్ట్రియల్ నాలెడ్జి పున్నవారు ముందుకు రావడంలేదు. బయటి రాష్ట్రాల నుండి వచ్చి
 యిండస్ట్రిస్ పెడుతున్నారు. బేకవర్ల ఏరియాస్ దేవలన్ మెంటు గురించి యీ
 మధ్యన కేంద్ర ప్రభుత్వం శివరామన్ కమిటీని వేసింది. పెద్ద టాన్సుకు దగ్గలలో
 బేకవర్ల ఏరియాస్ ఉండకూడదు, చాలా తూరములో ఉండాలి. మదరాసు, విజయ
 వాడ, గుంటూరు, విశాఖపట్నం, వరంగల్, కాకినాడ యిట్లా ఏదైనా గిరి కిలోమీటర్ల
 నుండి 150 కిలోమీటర్ల వరకు దూరమై ఉండే యిన్వెస్ట్ మెంట్ ఏరియాస్ శివరామన్
 కమిటీ రిపోర్టు వచ్చిందే చెప్పింది. కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆ రిపోర్టును ఎగ్జిజిట్ చేస్తు
 న్నది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం యివి అన్ని ఆలోచన చేసి చూస్తే మనకు బేకవర్ల ఏరి
 యూస్ దిగులవు. ఎందుకంటే నెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాల మదనాసునుండి వరకు అలా
 వస్తాయి. ఒంగోలు, గుంటూరు, కృష్ణా, కాకినాడ, రాజమండ్రి, వెస్ట్ యిస్ట్ గోదా
 వరిలు, వరంగల్ యిట్లా అన్ని కవరు అయి, ఆదిలాబాదు జిల్లాలంటే చోట కొంత
 బేకవర్ల ఏరియా దిగులుతుంది. ఈ విధంగా బేకవర్ల ఏరియా రాష్ట్రంలో తక్కు
 వగా దిగులుతుంది. దానిలో కొంత వవరించాలని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చెప్పడం జరి
 గింది. వారు యింతవరకు నిర్ణయం తీసుకోలేదు. ఈ విషయం కనిపెట్టి స్టాల్డు
 కావటంవంటి ఇండస్ట్రిస్ ను ఛార్జి లైజరు ష్యాక్టరీ గాని ఏ ఏ అయినప్పటికీ, మొత్తం
 రాష్ట్రములో పున్నటువంటి యిండస్ట్రిస్ అప్పింటివి ప్లాట్లు చేయాలనే ప్రకారం

ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నవి, అవి అన్ని స్థాయిల అభివృద్ధిని నమ్మకం వుంది. ఇంకా ఎక్కువ యిండస్ట్రీస్ తెచ్చుకొని ఇండస్ట్రీయల్ మ్యూవ్ లో ఆంగ్ల ప్రజెక్ట్ ప్లేస్ నంపాదించగలదనే నమ్మకం వుంది అని చెబుతూ యీ తీర్మానమును ఒప్పుకుంటున్నాను.

శ్రీ యం. ఓంకార్ :— వారు అంగీకరించినందుకు సర్కార్లకు 74-75 లో సర్వే చేసిన మాట వాస్తవం. కాని యంతవరకు యాక్షను తీసుకోలేదు. గత సంవత్సరం కమిషన్ వేశారు. చీఫ్ సెక్రటరీ, యిండస్ట్రీస్ సెక్రటరీ, యితర సభ్యులు వున్నారు. ఏమైనా కమిషన్లు వేస్తే సరిపోదు, ఆచరణలోకి రావాలి. వారు బడ్జెటు గురించి రెఫరు చేశారు. అవసరమైన మొత్తం అంతా మన బడ్జెటు క్రిందనే పెట్టుకోవాలనేది ఏమీ లేదు. విదేశాల నుండి యితర ప్రాంతాలనుండి యితర ఏజెన్సీల నుండి ఎక్కడి నుండి డబ్బు వచ్చినా తీసుకోండి— మన ఆత్మగౌరవానికి వ్యక్తిత్వానికి నష్టం రాని పరిధిలో పరిశ్రమల కొరకు ఏ రూపములో వచ్చినా తీసుకోవచ్చు. శివనామన్ కమిషన్ రిపోర్టు ప్రకారం ఆంగ్ల ప్రజెక్ట్ లో ఒక ఆదిలాబాదు ప్రాంతం తప్ప అన్ని కవరు అయిపోతాయంటున్నారు. ఇంతకుముందు వేసిన యిండస్ట్రీయల్ కమిషన్ మన రాష్ట్రములో వున్నట్లువంటి వివిధ ప్రాంతాలను దర్శించి ముఖ్యమైనట్లువంటి పట్టణాలు తప్ప మిగతా అన్ని ఏరియాస్ యిండస్ట్రీయల్ బేస్ వర్కు అని చెప్పడం జరిగింది, ఆ లిస్టు వుంది. ఈ రెండింటి మధ్యన వైరుధ్యాలు వున్నవి. వాటిని తొలగించడానికి చూడాలి. ఆ వైరుధ్యాలను తొలగించడముకో పాటు ఎక్కడ ఏ పరిశ్రమను పెట్టడానికి ఏలంటే అక్కడ దానిని స్థాపించడానికి తక్షణ చర్య తీసుకోవాలి తప్ప కమిషన్లు వివారణలతో కాలయాపన చేయకూడదని మనవి చేస్తున్నాను.

1.00 p.m. శ్రీ పి. కోదనాద్రీశ్వరరావు :— మాకు సంబంధించినంతవరకు బాగారెడ్డి గారు పరిశ్రమల మంత్రిగారు ఆయన పూర్తిగా ప్రయత్నం చేస్తారని మాకు నమ్మకం ఉంది. లోగడ ఇంకో పోర్టుపోలియోలో ఉన్నా వారు అసలు ఏదో ఒకదానిని గురించి ఆలోచన చేస్తారని ఖచ్చితంగా తెలుసుకోడానికి ప్రయత్నం చేస్తారని నమ్మకం ఉంది. కావి ఇప్పుడు మంగళగిరి పైర్ల ప్యాక్టరీని భారతదేశంలోని ఒక పెద్ద పైర్లు కంపెనీవారు వెస్టెడ్ ఇంటరెస్టుతో దీనికి అవరోధాలు కలిగిస్తున్నారనే ఇంపెషన్ ప్రజలలో ఉంది. దానికి యువ లోక్ దళ్ కార్యకర్తలు కూడా మొన్న పక్కా గ్రహం చేశారు. ఆ విషయంలో ఇప్పుడు ఉన్న రోజు స్పష్టిత ఏమిటో మంత్రిగారి దగ్గర సమాచారము ఉంటే క్లారిఫై చేయాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఎం. బాగారెడ్డి :— అభ్యుదయ, గౌరవ సభ్యులు ఓంకార్ గారు చాలా మంచి సలహా చెప్పారు. దాంట్లో వెరీ జరకకూడదని న్యాయంగా మేము ప్రయత్నం చేస్తామని వారికి చెబుతున్నాను. మన రాష్ట్రంలో 358 లార్డి చురియూ మీడియం ఇండస్ట్రీస్ ఇంతవరకు వచ్చినాయి. మరి నాటిలో మిసరర్ బేసుడు ఇండస్ట్రీస్ కొద్దిగా తక్కువనే ఉన్నాయి. ఒక రోజు వర్సంటు ఇండస్ట్రీస్ మాత్రమే ఉన్నాయి. ఎంప్లాయిమెంటు విషయంలో చూస్తే 28 శాతము మిసరర్ బేసుడు ఇండస్ట్రీస్ లో అవకాశాలు దొరుకుతున్నాయి.....

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— అది కోల్ మైన్సు కవర్ చేసినవి.

శ్రీ ఎం. బాగారెడ్డి :— కరెక్టు. అయినా కోల్ మైన్సు కాకుండా వేరే ఇండస్ట్రీస్ లో చాలామంది మిసరర్ బేసుడు ఇండస్ట్రీస్ లో పని చేస్తున్నారు. నా పెర్సనల్ వ్యూ ప్రకారం దేశానికి అగ్రో బేసిడు ఇండస్ట్రీస్ కూడ చాలా ముఖ్యమైనవి. ఏ ప్రాంతమైనా ఏ డాగము అయినా బాగు పడాలి అంటే వీటన్నిటికీ దీలే జరగకుండా చూడాలి. ఈ రెండ్ కేపిటాల్స్ కట్ ఫార్టు చేపేదానికి మేము ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. ఇది అంత తొందరగా నా వల్లగాని ప్రభుత్వం వల్లగాని అవుతుందని రేవటిసుంచే రెడ్ కేపిటల్స్ పోతుందని చెప్పలేము. కాని కొందరు ఆంధ్రులు అమెరికాలోను అక్కడ ఫారిన్ లో ఉన్నవారు ఇక్కడ ఇన్ వెస్టు చేసే కంపెనీలు పెడదామని వచ్చి ఇక్కడ రెడ్ కేపిటల్స్ ఇక్కడ నుంచి అక్కడకు అక్కడికి అక్కడికి తరగవలసివ్వ ఈ బాధలు చూసి విసుకు చెందుతున్నారు. కాని అది అంత ఒక రోజులో పొగొట్టేము. కొద్ది కొద్దిగా చేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. కోల్ వాల్ వ్యరరావుగాతి టైల్స్ ఫ్యాక్టరీ గురించి ఆదిగాయి. ఇప్పుడు ఈ టైల్స్ మాన్యుఫాక్చరీంగు బేకంలో వర్సంటాగా ఉన్నది కొంట్లో మేము ట్రైలాస్సు చేయము అని ఐ. ఐ. డి. ఐ వారు అన్నారు. అటువంటి పరిస్థితిలో ఎవరూ వచ్చినా మొత్తం డబ్బు పెట్టుకుని చేసుకోవాలి. వారికి రైల్వే సోక్సు ఉండాలి అని అంటున్నారు. దీనికి నేను అన్ని విధాల ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. నాకు వమ్మకం కూడా ఉంది. ఈ మధ్యనే బాలమందిర్ పెర్సనల్ గా మాట్లాడడం వ్రాయడం కాంటాక్టు చేయడం చేశాను. సెంట్రల్ గవర్నమెంటు ద్వారాను వేరే ఆర్గనైజేషన్సు ద్వారాను నేను ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. నాకు విశ్వాసం ఉన్నది. అది రాగలదని మనవి చేస్తున్నాను.

MOTION ON ADDRESS BY THE GOVERNOR

Mr. Dy. Speaker :— Now the Members may move their Amendments to motion Governor's address.

Sri P. Sundarayya : Sir, I beg to move :

Add the following at the end :

“But regret for not mentioning about the attitude taken by our State Government prior to, during and after the visit of Sri Rajiv Gandhi, M.P., is also disgraceful that it has degraded the prestige of not only our State Government but also the prestige of the entire Telugu people”.

Add the following at the end :

“But regret for not mentioning about complete break down of Law and Order in the State, continuous harassment of harijans, girijans and other weaker sections and atrocities on women, increasing high way dacoities ; and brutal repression on and assassinations of the C. P. I. (M) Cadres and sympathisers in Narsampet, Gudur taluks and other parts of Warangal and Nalgonda districts where some of the Congress (I) landlords in conjunction with all groups of Naxallites. utilising the police force”.

Add the following at the end :

“But to regret for not mentioning of the complete failure in fixing up remunerative prices to the ryots and not undertaking to ensure proper distribution of essential commodities to rural and urban poor at cheaper rate and not implementing of minimum wages to agricultural labourers and industrial workers at the rate of Rs. 450/- and Rs. 550/- per month respectively for bringing them up from below poverty line”.

Add the following at the end :

“But regret for not mentioning about the misuse of the State machinery and mass media to suppress the general strike of the working class on 19-1-1982”.

Sri Ch. Vittal Reddy : Sir, I beg to move :

Add the following at the end :

రాష్ట్రములో పేద మరియు బలహీనవర్గాలు పండించే పంటలకు అంటే వరి ఛాన్సము గిట్టుబాటు ధర లభించే అందుకు, అవసరమైనచర్యలు తీసుకునుటావకు. ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

రాష్ట్రములో చెరుకు ఉత్పత్తి రైతులకు గిట్టుబాటు ధర ఇవ్వగలందులకు ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

విశాఖ ఉక్కు పరిశ్రమ స్థాపించుటలో రాష్ట్రప్రభుత్వం సరిపడు నీరు సప్లయ మరియు విద్యుచ్ఛక్తి సప్లయ మరియు భూమి కేటాయించనందుకు మరియు బృహత్తర కార్యక్రమము చేపట్టనందుకు ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

జాతీయ సమన్య అయిన భూసంస్కరణ చట్టము ఖచ్చితంగా అమలు జరిపి అత్యధికంగా భూములు రాబట్టుటానకు చట్టపరమైన చర్యల గురించి ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

తెలంగాణా యానాం రద్దు చట్టములో కొన్ని చట్టపరమైన అవకతవకలు మంజూరుచేసి పునాది కొట్టివేయటం జరిగివది. అట్టి చట్టము తిరిగి వమగ్ర వవ రుణంలో సంస్కారము చేయుట వలన ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

లోకాయుక్త మరియు ఉప లోకాయుక్త యాక్ట్ ఈ సెక్షన్లో పాను చేయి టానుకు పూనుకునుటానకు ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

ప్రజాతంత్ర విధానములో పోలీసు శాఖలో తీసుకు వచ్చే అందుకు చర్యంను గురించి ప్రస్తావన లేనందుకు విరసనగా.

Add the following at the end :

పారిశుధ్య, గిరిజన, మరియు బలహీనవర్గాలకు పానుచేసి పానుచు.

సాంఘిక భద్రత, మరియు ఆర్థిక అసమానతలు తొలగించటానికి అవసరమైన విస్తృత వాత్యక చర్యలు గురించి ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు నిరసనగా.

Add the following at the end :

శ్రీకైలం ఎడమ బ్యాంకు కాలనవ్వారా కాళ్ళవత్తంగా కరువుకు గురి అవుతున్న రాయలసీమ జిల్లాలకు నీరు సప్లయ గురించి మరియు శ్రీకైలం ఎడమ బ్యాంకు కాలనవ్వారా యిటు కర్నూలు మహబూబునగర్ మరియు ప్రకాశం జిల్లాలకు నీరు సప్లయ చేయటానకు, అవసరమైన ఆర్థిక నిధులు కేటాయించుటానకు ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు నిరసనగా.

Add the following at the end :

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం స్థానిక సంస్థల ఎన్నికలలో అవినితీ, అధికార దుర్వినియోగము, అత్యధిక డబ్బులు వ్యయము జరిగిన విషయము ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు నిరసనగా.

Add the following at the end :

రాష్ట్రములో పెరిగిపోతున్న నిరుద్యోగ నమస్కన పరిష్కరించనందుకు విస్తృత వాత్యక చర్యలు గురించిన ప్రసంగములో ప్రస్తావన లేనందుకు నిరసనగా.

Add the following at the end :

రాష్ట్రములో హరిజనుల, గిరిజనుల మరియు బలహీనవర్గముల పైన జరుగుతున్న అన్యాయాల అరికట్టటానికి చర్యల ప్రస్తావన లేనందుకు నిరసనగా.

Sri P. Janardhan Reddy : Sir, I beg to move :—

Add the following at the end :

"But regret that there was no mention about drinking water facility in villages and also creation of employment to rural youth and also did not mention about remunerative prices to agricultural produce".

Mr. Dy. Speaker : Amendments moved.

శ్రీ కె. వెంకటరామయ్య (గూత్) : అధ్యక్షా, గవర్నరు ప్రసంగం ద్వారా తరువాత ముఖ్యంగా మా పార్టీ డిమాండ్లు శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ ప్రవేశ

పెట్టిన నూతన 20 సూత్రాల కార్యక్రమం ముఖ్యమంత్రి అంజయ్యగారు నాయకత్వంలో జరుగుతున్న కార్యక్రమాల ప్రజలకు అందుతాయి అనే దానికి ఏమాత్రము శంకలేదు. శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీగారు ప్రవేశ పెట్టిన 20 సూత్రాల కార్యక్రమాల పల్ల ప్రజలకు లాభం కలగాలని చేస్తున్న ప్రయత్నం చెప్పినందుకు గవర్నరుగారిని అభినందించాలి. ప్రతిపక్ష నేతలు ఎప్పుడూ విమర్శిస్తూనే ఉంటారు. వారి కళ్ళకు నిజం నిజంగా కనిపించదు అని నా అభిప్రాయం. ఎన్నో అభ్యుదయ కార్యక్రమాలు చేపట్టి పేద ప్రజల కోసం ఇల్లు, బడి, బావి, రోడ్లు అవి ఎన్నో కార్యక్రమాలు చేపట్టి పింకో వక్కుగా నిర్వహిస్తున్నది ప్రభుత్వం. రోడ్లు లేనిచోట రోడ్లు పేసి నీటి ఎద్దడి ఉన్నచోట్ల నీళ్లు ఇచ్చి ఎన్నో విషయాలలో పాటు బడుతూ ఉంటే ఏమీ చేయలేదు అనడం చాల రోచనీయం. ఒక ముఖ్యమైన అంశం ఏమీ టంటే రాయలసీమలో నీటి ఎద్దటి చాల ఉన్నది. ముఖ్యంగా అనంతపురం జిల్లా చాల బావలకు గురి అవుతున్నది. ఈ విషయంలో ప్రభుత్వం ముందంజ పేసి కార్యక్రమాలనువంటి కరువు నివారణ కోసం ప్రయత్నం చేయవలసిందిగా నేను కోరుతున్నాను. కాని దీని విషయంలో గవర్నరు ప్రసంగంలో రాయలసీమ జిల్లాలలో ప్రజలు పడే పాట్లు ఏమిటి అంచనా ఏమిటి అనేది లేదు కొబ్బటి అది నిజంగా కొంచెం బాధకరంగా ఉంది. రాయలసీమ జిల్లాలకు అన్నిటికీ కనిపి ఒకటే ఒకటి ఆదరువు. అది తుంగభద్ర నది. దానికి హైలెవెల్ కెనాలు లోలెవెల్ కెనాలు అవి ఉన్నాయి. వాటి ద్వారా నీటి సరఫరా చేస్తున్నారేగాని సెకండు క్రాఫ్టి ఇప్పుడు ఫిబ్రవరి 16 వరకే నీళ్లు ఇస్తామని అంటున్నారు. డిసెంబరులో క్రాఫ్ట్ వేస్తే ఫిబ్రవరిలో క్రాఫ్ట్ పూర్తికాదు. ఇప్పుడు నీరు ఆపితే పేద రైతుల పంటలు అన్ని సర్వనాశనం అవుతాయి. అంతా పేరు శవగ వేసుకున్నారు, తుంగభద్రలో నీరు దండిగా ఉంది. కాని ఇంజనీర్లు నీళ్లు ఆపుచేస్తున్నారు. అట్లా కాకుండా మార్చి అఖరువంతు వాళ్ళకు నీళ్లు ఇవ్వాలని లేకపోతే రైతులకు అన్యాయం చేసిన భారము అవుతామని ముఖ్యమంత్రిగారికి మనవి చేస్తున్నాను. ఇంజనీర్ల అక్రమ పల్లనే ఇట్లా పేద ప్రజలకు న్యాయం జరగకుండా ఉన్నదని నా అభిప్రాయం. రైతుల కోసమే ఈ దేశం వుట్టింది కనుక అటువంటి పేద రైతులను ఆడుతునేదానికి వెంటనే హైలెవెల్ బానర్ క్రింద గాని లోలెవెల్ బానర్ క్రింద గాని వీరికి నీటి వసతి రెండవపంట పొదుకాకుండా రెండవ పంట ప్రజలు చేతిలోకి వచ్చేట్లు వారు దానిని తీసుకునేదానికి అవకాశం కల్పించవలసిందని నేను కోరుతున్నాను. ఈ విషయంలో ఏమాత్రము జాప్యము చేయడానికి వీలు లేదు. ముఖ్యంగా ప్రవాని క్రొత్త 20 సూత్రాల కార్యక్రమంలో నీటి పారుదల అవుతున్న దానిని హెచ్చింపు చేయడం మెట్ట వ్యవహారం. వద్దకి వకకాలా అనివృద్ధి, నీటి ఎద్దడి ఎదుర్కొంటున్న గ్రామాలకు మంచివీటి సరఫరా చేయలేక కార్యక్రమాలు ఉన్నాయి. అవి చేపట్టి

చందుకు నేను ముఖ్యమంత్రిగారిని అభినందిస్తున్నాను. కానీ ఇంకా కొంచెం ఎక్కువగా చేసి కవులు కాటకాలకు గురి అవుతున్న రాయలసీమ జిల్లాలను ఆడుకోవలసి ఉంది. చెరువులలో నీరు ఉంది. ఆ నీరును రైతులను వాడుకోకుండా చేస్తున్నారు. మనకు మేజరు ఇర్రిగేషను, మైనర్ ఇర్రిగేషను మీడియమ్ ఇర్రిగేషను అని ముగ్గురు మంత్రులు ఉన్నారు. ఫిబ్రవరి 15 కే నీరు ఆపినట్లయితే పంటలు సర్వనాశవం అవుతాయి. రాయలసీమ వాసులకు శవగళాపంతు చేతికి రాదు. చెరువులలో ఉన్న నీరును రైతులు ఉపయోగించుకోవలసియకుండా ఇంజనీర్లు అడ్డము వస్తున్నారు. ముగ్గురు మంత్రులు కలిసినా ఏమీ చేయలేకపోతున్నారు. రాయలసీమ రైతులు స్కూలులలో కొంతమంది రైతులు చాల బాధలు పడుతున్నారు. కాబట్టి రెండవ పంటకు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఎక్కడైనా సరే నీళ్ళు ఇచ్చేదానికి తక్షణమే చర్య తీసుకోవలసిందిగా కోరుతున్నాను. లేకపోతే మన చేతులతోనే రైతులకు అన్యాయం చేసినట్లు అవుతుందని మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ కె. వెంకటరామయ్య : తరువాయి :— శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీగారి 20 సూత్రాల ఆర్థిక కార్యక్రమాన్ని స్వరంగా అమలు చేయుటకు లగు చర్యలు తీసుకోవాల్సి మనవిచేస్తూ అవ్యతిరేకంగా నా వచస్కారములు తెలియజేస్తూ వెలుపు తీసుకొంటున్నాను.

శ్రీ కె. గోవిందరావు :— అవ్యతి, ఈ డివైజులో క్రమంగా గవర్నరు గారి ప్రసంగంలాగ మనకు కూడా శ్రద్ధ తగ్గిపోతున్నట్లుంటే సమయంలో నాకు అవకాశం లభించడం నా దురదృష్టం అనుకుంటాను. మనకు స్వాతంత్ర్యం వచ్చి చాలా సంవత్సరాలు అయినా మన బండి ప్రక్కచారి పట్టడంవల్ల, అరణ్యమార్గం పట్టడంవల్ల మన దేశం ఏ పరిస్థితికి వచ్చిందనే విషయం నేను వేరే చెప్పవలసిన అవసరం లేదు. ఇంకొక 10, 20 సంవత్సరాలు అవకాశం ఇచ్చినప్పటికీ ఒక తప్పుడు మార్గంలో వెళ్ళిన తరువాత మన ప్రజలయొక్క ప్రధానమైన సమస్యలను, మౌలికమైన సమస్యలను మనం మార్పు చేయలేమని స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది. ఈవేళ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ధరవరల గురించి కానీ అనెంప్లాయిమెంటు గురించి కానీ ప్రధానంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం చూడవలసిన సమస్యల గురించి కానీ మీరు చేయలేదని నేను అనడం లేదు. మన రాష్ట్రంలో ఉన్నట్లుంటే పరిస్థితులను చక్కదిద్దడానికి ఉన్న హద్దులలో అయినా మార్పు చేయడానికి ఎంతవరకు అవకాశం కలుగుతున్నది ? ఈ అవకాశాన్ని వినియోగించుకొని మార్పు చేస్తున్నారా, లేదా అవేది మనం జాగ్రత్తగా గమనించవలసిన అవసరం ఉంది. ఈనాడు కాపిటలిస్ట్ పార్టీలన్ ఆఫ్ డెవలప్ మెంటును మనం ఎన్నుకున్న తరువాత దాని రిస్కెక్షను ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఏ రకంగా కనిపిస్తున్నదో ఒకటి, రెండు ఉదాహరణలు చెబుతాను. (శ్రీ శోభనాచారి)

రావుగారు, అచ్చన్నగారు నిన్ను చెప్పారు. చాన్సానికి నపోర్టింగు ప్రయత్నం 10 యాపాయలు ఇస్తామని చెప్పి రేచువారే తేంద్ర ప్రభుత్వం అంగీకరించలేదు, మేము ఇవ్వలేమని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చెప్పింది. ఇంతకుముందు ఇచ్చిన హామీనుంచి వెనుకకు వెళ్ళారు. అది ఎందుకు జరిగింది? జెఎమ్ఎస్ నమస్కారో భారత ప్రభుత్వం అంగీకరించినటువంటి అవమానకరమైన షరతులపల్ల ఆ నమ్మిడి ఇవ్వడానికి మీరు లేకపోతున్నది.

ఈనాడు ఫార్మింగ్ ఉన్నాయి. ఫార్మింగుకు మార్జిన్లో ఫార్మర్లను అప్పి కేషన్లు పెట్టుకొనుచు చెప్పి కొన్ని శాంక్షను చేసాము, కొన్ని నడుస్తున్నాయి. ఈనాడు షీప్ క్యాట్టు పెరిగిపోయింది. దీక్షంబడు అఖిలవరకు ఈ షీప్ క్యాట్టుకు నమ్మిడి ఉండేది. ఆ నమ్మిడి ఇవ్వవలసి నుంచి ఎగిరిపోయింది. దానిపల్ల ఫార్మింగు అన్నీ అమ్ముకొంటూ పోతున్నారు. ఉన్నటువంటి ఫార్మింగు అన్నీ మూసివేయవలసి నన్న పరిస్థితి రావోతున్నది. క్రయినెస్ ఎంత దాడులు జైవ పరిస్థితి వెలుతున్నదో చెబు తున్నాను. ఒక టివీ హాస్పిటల్ కావాలంటే, ఒక చిన్న స్కూలు కావాలంటే, సెనెంట్ క్లాబు టిఫిన్ డే హాలంటే - ఈ రకంగా ప్రతిదానికి ప్రజల శాంతి డ్యూషను తీసుకొని ప ప్రైకాని మేము చేయలేమనె పరిస్థితికి ప్రభుత్వం పచ్చిందని చెప్పకతప్పదు. ఎందుపల్ల ఈ క్రయినెస్ డిపెన్ అవుతున్నదనెది మనకు స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది. ఈమధ్య జరిగిన బండ్లపల్ల అయితేనెమి, కార్మికుల పోరాటాల పల్ల అయితేనెమి శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ పేద ప్రజలలో ముప్పు చేసినట్లు కనిపించా అనే దృష్టిలో తాని మేము 20 పాయింట్లు ప్రోగ్రాం పెడుతున్నాము, అది నెషన్ యొక్క ఏడెండా అని వారు చెప్పారు. ఇంతకుముందు ఉన్నటువంటి 20 పాయింట్లు కార్యక్రమానికి ఇప్పుడున్నటువంటి 20 పాయింట్లు కార్యక్రమానికి తేడా ఏమిటి? దీని వెనుక ఎంత పీరియస్ నెస్ ఉందనే విషయం ఆలోచించక తప్పదు. ఇంతకుముందు 20 పాయింట్లు ప్రోగ్రాంలో భూవంశ్యరక్షణ చేపామనె చట్టం పెడితే పేద ప్రజలలో ఉత్సాహం వచ్చిన మాట వాస్తవం. కాని అది ఆచ రణలోకి వచ్చేప్పటికి పాలకపక్షంవారు మొత్తం నిందిపోయి వారిచేతుంనుంచి ఒక్క ఎకరం కూడా పోకుండా కాపాడుకొనడంపల్ల పేదవారి ఉత్సాహం పోయింది. భూ వంశ్యరక్షణ పెట్టాలని పెద్ద భూస్వాములకు కోసం వచ్చింది. చిన్నవారికి ఒక్క ఎకరం పోతా అనిచలేదు. సంజయ్ గాంధీ గారి 6 పాయింట్లు ప్రోగ్రాం పెట్టి చివరకు తులనలో విఫలం కార్యక్రమం చేపారు. దానితో పేదవారిలో ఆనందృష్టి వచ్చింది. ఇప్పుడు అది తిప్పి 20 పాయింట్లు ప్రోగ్రాం అని మరల పెట్టారు. ప్రయోజనకరమైనవి ఉంటే చివరకు కాల్చి అనుకుంటే దీని వెనుక పీరియస్ నెస్ లేదు. పీరింగు యాకు మళ్ళీ అవమానం చేస్తున్నది. దీనితోనే రోజుపాటు పరిస్థితులు

చెప్పారు. ఇంతకుముందు పెట్టినటువంటి సీలింగు యాక్టువల్ల మిగిలిన ఖాములలో 8% మాత్రమే ప్రజలకు ఇచ్చామని వారు ఇచ్చిన లెక్కల ప్రకారం తెలుస్తున్నది. ఒక్కొక్క జిల్లాలో చూస్తే ఏ ఖాకామందుకు ఒక్క ఎకరం వల్లం ఖామిపోలేదు. అది చునకందరికీ తెలుసు. అది చేయడానికి ఇష్టం లేనప్పుడు సీరియస్‌నెస్ లేనప్పుడు ప్రజలను ఎందుకు మధ్యపెడతారు. నేను, శ్రీ సి.హెచ్. రాజేశ్వరరావు గారు — ఇద్దరం కలిపి ఈ సీలింగు యాక్టు అమలు చేయడానికి కోర్టులు తీసుకొని వచ్చిన అవరోచాలను ఓవర్‌కమ్ కావడానికి ఒక బిల్లు తెచ్చాము. అది ఇచ్చి ఒక సంవత్సరం అయింది. అది గవర్నరుగారి దగ్గలకు తరువాత ప్రిసెంటెంటు గారి దగ్గలకు వెళ్ళింది. కాని ఇంతవరకు అసెంబ్లీ ముఖం అది చూడలేదు. ఇందులో సీరియస్‌నెస్ ఏమైనా ఉందా అని అడుగుతున్నాను. అసలు ప్రభుత్వం అనెది కొన్ని గ్రామాలలో ఉందా, లేదా అనే అనుమానం ఉంది. విశాఖపట్టణం జిల్లా పీడిక అసె గ్రామంలో సీలింగు యాక్టుకు సంబంధించినంతవరకు ఒక డెడ్ల గొడవ జరిగింది. చూపు గోదావరి జిల్లాలోని ఖాస్వామి వెళ్ళి అచ్చటి బ్రయిబలు దగ్గర ఉన్న ఖాములను లాక్కొనడానికి ప్రయత్నం చేస్తే అక్కడ కొట్లాటలు జరిగాయి. ఆ ఘటనలో గిరిజనులను కాపాడడానికిబదులు ఆ ఖాములను కాపాడడానికి ప్రభుత్వం ప్రయత్నంచేయడం శోచనీయంకాదా? శ్రీ కాకుళంజిల్లాలో ఫలాన తాలూకాలో కంబిరి అనే గ్రామంలో ఒక విచిత్రమైన సంఘటన జరిగింది. దానిని గురించి 4 ఆర్టికలు ఇండియన్ ఎక్స్‌ప్రెస్‌లో వేసారు. ఆ గ్రామంలో ఉన్న ముఖాసాదారుకు 700 ఎకరాల ఖామిఉంది. ఎస్టేట్ ఎజిలిషన్ యాక్టు వచ్చినా దానినుంచి ఆయన తప్పించుకున్నారూ తరువాత ఇనాం ఎజిలిషన్ యాక్టు వచ్చింది. తరువాత దానివల్ల కూడా ఒక్క ఎకరం పోలేదు. కంబారి అంటే కూలీలు అని అర్థం. ఆ పొలం చేస్తున్న రైతులందరిని తన కూలీలుగా సంతకం పెట్టించుకొని చేలామణి అవుతున్నాడు. ఈ మధ్య అక్కడ ఫైరింగు కూడా జరిగింది. ఆ రైతులు ఆ ఖాములనుంచి తప్పుకొనడానికి నిరాకరిస్తే ఫైరింగు జరిగింది. ఇటువంటి పరిస్థితులలో ఆ గ్రామంలో ప్రభుత్వం అనెది ఉందో లేదో తెలియకుండా ఉంది. స్వాతంత్ర్యం వచ్చినప్పటినుంచి ఈ రోజువరకు రెవిన్యూ డిపార్టుమెంటు ఒక్క నయాపైసా వసూలు చేయలేవటమంటే దుస్థితిలో ఉంది. దానిని గురించి ప్రభుత్వం ఆలోచించాలి, మొత్తం హాసు అంతా ఆలోచించాలి. ఇటువంటి పరిస్థితులలో ఖాకామందులను విడిచిపెట్టి రేసు కుక్కలులాగ వారు ప్రజలపైన విరుచుకొని పడుతూ ఉంటే వారిని ఏమీ ఆనకుండా కుర్చోబెట్టి వారినందరిని పార్టీలో పెట్టుకొని వారినందరిని కీలకమైన స్టానలలో ఉంచి ఖాసంస్కరణలు అమలు చేయడం అసాధ్యమైన విషయమని మనవి చేస్తున్నాను.

అందువల్ల దీనికి సీరియస్‌నెస్ లేదని మనవిచేస్తున్నాను. అది పోతే పోయింది. మన సివిల్ సర్ప్లయ్స్ డిపార్టుమెంటు సరఫరా చేసే విషయం గురించి చెప్పాలంటే అది ఒక పెద్ద గాఢ. ఈ క్రొత్తగా పెట్టిన 20 అంశాల కార్యక్రమంలో పాత 20 అంశాల కార్యక్రమంలో ఉన్నటువంటి చవకవర గుడ్డ పేదవారికి అందించాలనేది డ్రాప్ చేశారు. ఎందుకు డ్రాప్ చేసినాలో అర్థం కాకుండా ఉంది. మన సివిల్ సర్ప్లయ్స్ డిపార్టుమెంటు సరఫరా చేసే దాని గురించి చాలామంది మిత్రులు చెప్పినారు. దీనిమీద కొంత అజమాయిషీ ఉండాలనే ఉద్దేశ్యంతో అన్ని రాజకీయ పార్టీలలో రాలూకా రెవెన్లో ఫుడ్ కమిషన్ వారు వియమించడానికి ప్రభుత్వం అంగీకరించి ఆర్డరు యిష్యూ చేసింది. కొన్ని చోట్ల అమలుజరపడం జరిగింది. ఈ రోజుల మరల ఆ యిచ్చిన ఆర్డరును వెనక్కు లాగి డీలర్స్ కూడిన తాలూకా రెవెన్లో ఫుడ్ కమిషన్ యేర్పాటు చేసిన విషయం వాస్తవం కాదా? మీరేదైనా ఒకటి చెప్పవచ్చును. దీనికి సీరియస్‌నెస్ ఉండేటట్లు చూడాలని కోరుతున్నాను. అంతేకాదు ఒక విషయం నవ్వులాటగా తయారయింది. మొన్న ఒక గ్రామంలో ఒక కిలో పంచదార యిస్తే యెన్ని గ్రామలు తగ్గించాలనేది ఒక చర్చ జరిగింది. డీలర్స్ ను ఎందుకు తగ్గించడం అని అంటే డీలర్స్ యేమంటారంటే కనీసం పంచదార కె. జి. కి 100 గ్రామలు అయినా తగ్గించడానికి అంగీకరిస్తే తప్ప మేము గ్రామాలలో పరిపుచ్చలేమని, ఎందుచేతనంటే ఎస్.సి.ఐ నుంచి యీ జబ్బు ప్రారంభం అయిందని, ఎస్.సి.ఐ నుంచి 10 గ్రామలు, తాలూకా రెవెన్లో 15 గ్రామలు మాకు రావలసిన మరికొన్ని గ్రామలు యిన్ని కలిపి 50 నుంచి 100 గ్రామలు అయినా అంగీకరించకపోతే ప్లాక్ విడుదల చేసే సమస్య లేదని, అంటే అండకు అంగీకరిస్తే తప్ప పంచదార రాదు కాబట్టి గ్రామాలలో ప్రజలందరూ విదిలేక బుర్ర పంపకొని చివరకు ఒప్పుకోవలసిన పరిస్థితి యీ నాడు వచ్చింది. ఎన్నిసార్లు జిల్లా పరిషత్తులలో, యిక్కడ చెప్పినా ప్రభుత్వం దీనిని పరిచేయకపోతే మన ప్రభుత్వం ఉండి ప్రయోజనం యేమిటని అడుగుతున్నాను. ఇండస్ట్రీస్ గురించి చాలా చెప్పినారు. అందులో ఆర్మీస్ గురించి చెప్పినారు. కానీ విశాఖపట్టణం లో స్ట్రీట్ ల్యాంట్ చాలా ముఖ్యమైనది అయినప్పటికీ దీనిని గురించి యిందులో చెప్పలేదు. అయ్యా మినియం గురించి క్రిందటి సభలో చెప్పినారు కానీ యిందులో చెప్పలేదు. మంగళగిరి పైర్ల ఫ్యాక్టరీ అప్పుడు ఉన్నటువంటి పరిస్థితిలో ఉన్నట్లు కనపడుతోంది. విశాఖపట్టణం స్ట్రీట్ ల్యాంట్ గురించి ఒక విషయం చెప్పవలసి ఉంది. అక్కడన్నటువంటి మేనేజింగ్ డైరెక్టరు అయిన పరిగా దానిని నిర్వహించడం లేదని కొంత ఆలస్యం జరుగుతోందని ఆవేషవరంగా కొన్ని బ్లండర్ మిస్టేక్స్ కుబ్బి చేయడం వల్ల రెండు, మూడు సంవత్సరాలు వెనక్కు వెళ్ళిపోయాము. ఈ స్ట్రీట్ ల్యాండ్ మేనేజింగ్ డైరెక్టరు ప్రభుత్వం ద్వారా తప్పక తప్పక చేయవలసివచ్చింది.

లలో వచ్చింది. ఆయనకు కొచ్చిన్ కు ట్రాన్సుఫర్ చేసి యిక్కడను ఛార్జు ఆయన స్థానంలో వేసినారు. కాని ఆ మేనేజింగ్ డైరెక్టరు యిక్కడ నుంచి వెళ్ళడం లేదు. యిక్కడనే ఉంటాడో లేక వెళ్ళిపోతారో తెలియకుండా ఉంది. ఇవి చాలా బాధతో చెబుతున్నాను. ఎందుచేతనంటే విశాఖపట్టణం స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రోగ్రెస్ చాలా స్లోగా జరుగుతోంది. అక్కడ వాటర్ విషయంలో కాని, ఎయిస్ ప్రాజెక్టులో విషయంలో కాని, యితర అరైమ్మెంట్స్ విషయంలో కాని మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కాని, కేంద్ర ప్రభుత్వం కాని త్వరితగతిని చేయడానికి ముందుకు వెళ్ళడం లేదు. విశాఖపట్టణం స్టీల్ ప్లాంట్ లో లోగడ జరిగినటువంటి యింటేలెన్స్ రెక్టిఫై చేయడానికి పెట్టుకున్న స్టీల్ ప్లాంట్ కు మొన్న మొన్ననే ఫౌండేషన్ పూర్తి చేసిన విషయం వాస్తవం. ఇప్పటికయినా దీనిని ఆలస్యం చేయకుండా ప్రోగ్రెస్ సరిగా జరిగేటట్లు చూడాలని కోరుతూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పోతిన చిన్న :— గవర్నరు గారు చేసిన ప్రసంగాన్ని జలపదుస్తూ కొన్ని విషయాలు చెప్పక తప్పదు. ఇంత అభివృద్ధి జరిగినప్పటికీ కూడా ప్రతి సజ్జలు దానిని అంగీకరించకుండా ఉండడం చాలా విచారకరమైన విషయం.

ప్రతిసజ్జల వారు ఏకరుపు పెట్టడంకాకుండా వాస్తవాన్ని గుర్తించి యీ ప్రభుత్వం చేసిన కొన్ని పనులు అంగీకరించాలని కోరుతున్నాను. ఈనాడు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో నరోజినీ ఆసుపత్రిలో సేత్ర వైద్యులుగా ఉన్న రంగారెడ్డిగారు యీ నాడు చిన్నపిల్లలకు వస్తున్న కంటి జబ్బులను ఆపరేషన్ చేయకుండా నయం చేయడానికి పోలియో డ్రాప్స్ కనిపెట్టారు. దీనిని గురించి మన గవర్నమెంటుకు, సెంట్రల్ గవర్నమెంటు దృష్టికి తీసుకొని వస్తే పట్టించుకోవడం రంగారెడ్డి గారు రెండు సార్లు అమెరికాకు వెడితే దీనికి 50 లక్షల రూపాయలు యిస్తాము ఆ రైట్ మాకు యివ్వందని అమెరికా వారు రంగారెడ్డిగారిని అడిగినప్పుడు అందుకు ఆయన అంగీకరించకుండా యిక్కడనే నరోజినీ ఆసుపత్రిలో ఉన్నారు. కనుక ప్రభుత్వం దీనిని గుర్తించి యీ పోలియో డ్రగ్స్ కు పెట్టుబడి పెట్టి యీ పరిశ్రమను మన స్టేట్ లోనే స్థాపించాలని కోరుతున్నాను. ఇంకొక విషయం యేమిటంటే రజక్ జన సేవా సంఘం వారికి గ్రామాలలో బట్టలు ఉతుకుదామనుకుంటే అక్కడ చెరువులలో చేపలు పెంచుతున్నాము కనుక ఉతకనివ్వడం లేదు. పట్టణాలలో కాని, మున్సిపాలిటీలలో కాని, జిల్లా పరిషత్తులలో కాని దోబీ ఖానాన్ కడలా అంటే కట్టడం లేదు. అందువల్ల పీరు మురికి సిక్కోలో బట్టలు ఉతుకుతున్న విషయం మనందరికీ తెలివడం. రజక్ జన సేవా సంఘం వారికి బట్టలు ఉతుకుకోవడానికి దోబీ ఖానాలు నిర్మించాలని 20 సంవత్సరాలనుంచి ప్రభుత్వానికి విన్నవించుకోవడం జరుగుతూనే ఉంది. కాని ప్రభుత్వం పట్టించుకోవడం లేదు. కనుక ప్రభుత్వం దీనిని గురించి శ్రద్ధ తీసుకోవాలి.

రజక జన సేవా సంఘం వారికి సహాయం చేయాలని కోరుతున్నాను. ఇంకొక విషయం యేమిటంటే సిమ్మెంటు వల ఎస్తా దూ. 92 లి దాకా పోవడం వల్ల సామాన్య ప్రజలు నష్టమైతేను కొనలేక భవన నిర్మాణం కష్టపడంగా ఉండి తాపీ, వడ్రంగి, కమ్మరి మున్నగు వారికి పని దొరకకుండా పోతున్నది.

బయట సిమ్మెంట్ బస్తా ఒక్కొండీకి రూ. 92 లు ఆమ్ముతున్నాడు. కోటాను 1-30 p.m
కోట్ల రూపాయలు వ్యయముచేసి కొన్న సిమ్మెంట్ ఎక్కడ పోతున్నదో అర్థము కాకుండా వుంది. ఈ లోపాన్ని మీ దృష్టికి తెస్తున్నాను. సిమ్మెంటు లేకపోవడంతో తాపీపని చేసే వారికి పనిలేకుండా పోయింది. వాళ్లు కట్టిన లక్షలు విలువచేసే ఈ బిల్డింగులలో మనమిక్కడ హాయిగా వుంటున్నాము. సిమ్మెంటు లేకపోవడంతో తాపీ వడ్రంగులు వారి ధార్యా బిడ్డలు తిండిలేక మారుతున్నారు. సిమ్మెంటు పంపిణీ నక్రమంగా జరిగేలా చూడవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

(బెర్)

ముగిస్తాను కొద్దిగా వుంది. విజయవాడలో అందర్ డ్రెయినేజీలేక దోచుల బాదర్ బబ్బలుపడి చాలా బాధపడుతున్నారు. విజయవాడలో నర్సే చేయించి, 7 కోట్ల 90 లక్షల రూపాయలు కేటాయించడానికి వీలులేని చరిష్టితో ఎస్టిమేట్స్ శాంక్షన్ అయినాయి. విజయవాడలోని అందర్ డ్రెయినేజీ గాను కోటి రూపాయలైనా కేటాయించవలెనని, దోచుల బాధనుండి విజయవాడ ప్రజలను విముక్తులను చేయాలని కోరుతున్నాను. 7 కోట్లు ఇప్పుడే యివ్వమని అడగడం లేదు. కోటి రూపాయలు యివ్వండి చాలు. విజయవాడలో 8 సంవత్సరాల క్రిందట 12 లక్షలు పెట్టి హైవేస్ రోడ్డు వేయాలని బన్నెలు కూడా కొట్టారు. రోడ్డు ఇంకవరకు వేయలేదు. కొందరగా చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

బిస్టర్ డిప్యూటీ స్పీకర్ :— త్వరగా ముగించండి. తైం అయిపోయింది.

శ్రీ ఎం. వెంకయ్యనాయుడు :— వారి పేరు 'పోతిన చిన్న', ఉపన్యాసము వరికము మన్న.

శ్రీ పోతిన చిన్న :— వరికము చాలా వుంది. విజయవాడ కార్పొరేషన్ చేయలేదా? లెజిస్లేషన్ కాలనీస్ విశాఖవర్ణనము, కాకినాడ, నెల్లూరు, గుంటూరులో వున్న లేబర్ కాలనీ ఇంట్లు పడిపోతున్నాయి. అవి లభ్యమగుట మంత్రిగా వున్న పురు లేబర్ కాలనీ కట్టారు. ప్రభుత్వము రికస్ట్రోవన్ తు పరిష్కరణ యిస్తే వాళ్లు యింట్లు కూలిపోకుండా, కార్మికులు తప్పిపోకుండా వుండేటట్లుకు వీలు వుంటుంది.

త్వరగా రిజిస్ట్రేషన్ వర్మిషన్ యిప్పించవలసిందిగా కమిషనర్ కు తెలియజేయవలసిందని మనవి చేస్తున్నాను.

అమాలిస్ యాక్ట్ 1-12-78 లో ఈ అసెంబ్లీలో పాసు చేశారు. వారి బిడ్డలకు తగిన విద్యా సౌకర్యాలు లేక అనేక యిబ్బందులకు గురవుతున్నారు. ఆ బోర్డు జిషన్ వారు అడగవలసింది అడుగుతున్నాను. జాంబాయిలో వాళ్ళ లేబర్ యూనియన్ సెషనల్ కాఫస్ రెన్ను జరుగబోతున్నది. ఆ యాక్ట్ ని క్లరలో అమలుపరచి, వారి బిడ్డలను కాపాడవలసిందిగా కోరుచున్నాను.

Mr. Deputy Speaker :— The House now stands adjourned to meet again at 8-30 a.m. on 15th February, 1982.

1-35p.m. (The House adjourned till 8-30 a.m. on Monday the 15th February, 1982).

Sri E. Ayyapu Reddy : When you have permitted him for a postponement, can he ask a question?

Mr. Deputy Speaker :— That pertaining to which subject, I don't know. So, I have permitted.

Sri E. Ayyapu Reddy :— Then where is the question.

Sri S. Jaipal Reddy :— The Speaker is also not competent to postpone the question.

శ్రీ వి. కోటనాదీశ్వరరావు :— పాయింట్ ఆఫ్ ఆర్డర్ నర్.

When the question is already printed in the list, he has no option. Even when the answer is ready,

కొన్ని సందర్భాలలో the course he adopts is that he will contact the concerned M.L.A., who put the question and takes his willingness.

ఏదైనా అత్యవసర పని ఉంటే వ్రాయవలసిన పరిస్థితి వచ్చినప్పుడు it can be postponed. In the instant case he has not contacted Mr. Omkar-పున్నులువంటి సమాచారం ప్రకారం సమాధానం చెప్పాలి.

Mr. Deputy Speaker : When he has asked my permission, I not aware of the subject matter of the question. My intention was to get the complete answer so that all the members may be satisfied.

Sri S. Jaipal Reddy : We are not challenging the bonafides of the Speaker.

శ్రీ వి. కోటనాదీశ్వరరావు :— మిమ్ములను చెబ్బ గొట్టడం కాదు. ఈ ప్రభుత్వంపద్ద ఆయనకు ఎంత పలుకుబడి ఉందనేది దీనివల్ల అర్థం అవుతుంది.

Mr. Deputy Speaker : If I have known that also and if the Ministers resort to such things, I will never allow.

Sri M. Venkaiah Naidu : Whether they get the answer or not, when it is in the list of business of a particular day, it is the duty of the Government to get it reached to the House. There are rulings of the House. So, he must present in the House.

Mr. Deputy Speaker : I will direct them. As regards this question, on Monday, it will be answered. You have to cooperate.

Sri E. Ayyapu Reddy : When the members go on putting questions to the Chair, there is no end to this. They are practically questioning the decision given by the Speaker. About the postponement, you have permitted already.

Mr. Deputy Speaker : This is not a place where you can exchange.

శ్రీ ఎ. హెచ్. రాజేశ్వరరావు (సిరిసిల్లా) :— అధ్యక్షా, చాలా ప్రశ్నల మైనటువంటి ప్రశ్న. సమాచారం చెప్పడానికి యీ రోజు కొరకు పోస్ట్ అయినదని నిన్న ప్రకటించిన తరువాత సభ్యులం ఒక ప్రశ్నల కొరకు సమాచారం సేకరించు కొని సిద్ధంగా వచ్చి కూర్చున్న సమయములో ఒకపేజీ ఏ కారణం వల్లనైనా, మీరు చెప్పినట్లు, వారికి సమగ్రమైనటువంటి సమాచారం యివ్వాలనే సమర్థతను పుంజే, దానికి సాంప్రదాయం వుంది, సభ్యులను కాంటాక్ట్ చేసి మీకు చెప్పి పోస్ట్ పోస్ట్ చేయించుకోవచ్చు, రూలు కూడ వుంది.

It is a question of propriety.

స్పీకరుగారు అనుచుతించారు, అదిగో దానికి లేదని మమ్ములను దబాయించడం మంచిది కాదు.

శ్రీ అయ్యప్పరెడ్డి :— స్పీకరుగారు పరిష్కరణ ఇచ్చిన తరువాత మీరు మమ్ములను దబాయించవచ్చునన్నమాట. అది ఏ బ్రెడిషను?

శ్రీ ఎ. హెచ్. రాజేశ్వరరావు :— తప్పకుండా. స్పీకరుగారు మన బ్రెడిషనును, ప్రోసెయిటింగ్ వ్యవహారంగా చేసి వారిని మేము అభివేదించడం కాదు కాని వారు చేసినటువంటి తప్పులను గురించి వారి దృష్టికి తీసుకొని వస్తాము. స్పీకరుగారిమీద ఒత్తిడిచేసి పోస్ట్ పోస్ట్ చేయించుకున్న ప్రభుత్వాన్ని దబాయించుచుండలించి చేసే అధికారం మాకు ఉంది.

Sri E. Ayyapu Reddy :— It is a reflection on you. I want you to expunge.

Sri M. Venkaiah Naidu :— They may bring pressure on the Speaker.

శ్రీ ఇ. అయ్యప్పరెడ్డి :— స్పీకరుగారిపైనే మేము ప్రెషర్ పెడుతున్నామనేది రాంగ్.

శ్రీ ఎస్. చంద్రమౌళి :— అధ్యక్షా, పాయింట్ ఆఫ్ ఆర్డర్.

చుస్టర్ డెప్యూటీ స్పీకరు :— అందులో పాయింటు ఆఫ్ ఆర్డరు లేకపోతే ఏమీ చేయాలి.

Sri M. Venkaiah Naidu :— Even when Sri Kondiah Choudary was the Speaker, this Government brought pressure and number of times absented.

శ్రీ ఎస్. చంద్రమౌళి :— మీరు రూల్ అవుట్ చేయవచ్చు.

Sri M. Venkaiah Naidu :— You can rule out.

Mr. Deputy Speaker :— Yes. I can rule out.

శ్రీ ఎస్. చంద్రమౌళి :— పాయింటు ఆఫ్ ఆర్డరు. ఈ ప్రశ్న వేసినటువంటి సభ్యునికి సమాధానం చెప్పవలసి వస్తుందనే భయంతో స్పీకర్ గారికి సరైన ఇన్ఫర్మేషన్ ఇవ్వకుండా స్పీకరుగారిని తప్పువారి పట్టిందే మంత్రిగారిమీద మీరు చర్చ తీసుకోవాలని మనవి చెప్పాను.

Mr. Deputy Speaker :— This question will be answered on Mondy.

Sri S. Jaipal Reddy :— The Minister must come to the House and explain to the House.

Sri M. Venkaiah Naidu :— There is scarcity for commodities but no scarcity for Ministers.

Sri S. Jaipal Reddy :— We demand that the Minister should come to the House.

(Interruptions)

Sri E. Ayyapu Reddy :— This is not the way. You cannot prohibit the Speaker.

(interruptions)

Sri S. Jaipal Reddy :— We want to probe the erring Minister.

Sri E. Ayyapu Reddy :— But you are probing the Speaker. You cannot do such things.

(interruptions)

Mr. Deputy Speaker :— Let me say a few words.....

శ్రీ ఎస్. చంద్రమౌళి :— చుంట్రిగారిని పిలిపించే హక్కు స్పీకరు గారికి ఉంది.

శ్రీ నెహ్రూ. లాటేక్స్ రిఫైం :— మీరు అయినా నడ్యుడిని అడగండి, సభ్యుడిని అడుగలేదు. స్పీకరుగారి పట్ల సంపూర్ణమైన గౌరవ ప్రకటనలు ప్రకటించే వారిలో ప్రతిపక్షాలు ప్రవచనం, అయితే ఈ సందర్భాలు వచ్చినప్పుడు నడ్యుడిని స్పీకరుగారు ఛాంబరులోకి పిలిపించుకొని మీ ప్రశ్న గురించి చుంట్రిగారు ఇలా గంటున్నారని చెప్పడం జరుగుతున్నది.

Mr. Deputy Speaker : In good faith I have given the permission.

Sri S. Jaipal Reddy : Don't give anything in good faith to the Minister.

Sri CH. Rajeswara Rao : It is an etiquette that the member be consulted either by the Speaker or the Minister.

Mr. Deputy Speaker : I see that such things don't recur. సంపూర్ణమైన జవాబు వచ్చిన తరువాత ఫభ డిస్ కస్ చేస్తే బాగుంటుందనే అభిప్రాయంతో నేను ఎలా చేశాను.

శ్రీ పి. జనార్దన రెడ్డి :— ఒక నెల అయినా సంపూర్ణమైన జవాబు రాలేదు.

మిస్టర్ డెప్యూటీ స్పీకరు :— మీరు సోమనారం అడుగవచ్చు.

Sri M. Venkiah Naidu : I have some precious information with me. I may bring to the notice of the Chair. నరూరునగర్, రామచంద్రాపురం, సైఫాబాద్ పోలీసు స్టేషనులో ఉన్నటువంటి లాండు గ్రాబింగు, ఎక్స్ ప్రోప్రియేట్ ఆన్ ది వ్యూపుర్ మొదలైన కేసులను ప్రభుత్వం ఏకపక్షంగా విత్ డ్రా చేసుకున్నది. What will happen tomorrow we don't know. ఈ ప్రభుత్వం పోయేలోగా మొత్తం కేసులన్నీ విత్ డ్రా చేసుకొని పోయిందనుకోండి. చేసేది ఏమీ ఉంది? ఇప్పుడు పర్మిషను తీసుకున్నామని అంటున్నారు. అయ్యపురెడ్డిగారు ఏమంటున్నారంటే చెయిర్ను అగౌరవపరచే విధంగా హేళన చేస్తున్నారని అంటున్నారు. మాకు అటువంటి ఉద్దేశం లేదు. మీరు ఏమీ చేయలేరు. వీళ్లు శాసనసభలో అరిస్టెట్ డింట్ కెర్ ఫర్ డెమ్ అనే విధంగా పత్రికలు పెట్టుకొని వ్రాసుకొంటూ ఉంటే మేము గమ్యం ఉండాలా ఇక్కడకు వచ్చి. Is it an ordinary question? The Speaker may not know the background of this question.

Mr. Deputy Speaker : I will see that such things won't recur in future. I have to give them also one opportunity. For this particular Minister this is the first opportunity given to him.

శ్రీ ఎన్. నరసింహారెడ్డి (ముషీరాబాద్) :— ఈ ఇబ్రహీం ఖాన్ కు సంబంధించిన సమాచారం అంతా రాజుచాని నగరంలోనే సేకరించాలి. ఇచ్చటి సమాచారం సేకరించడానికే ఓ మాసాలు పడితే ఏమి చెప్పాలి. వీరు రౌడీలకు, గూండాలకు పెట్టబు ఇస్తున్నారు. ఇందులో ఈ మంత్రులందరూ కోయ్యాడ్ అయినారని ఆరోపణ చేస్తున్నాను.

శ్రీ సి.హెచ్. రాజేశ్వరరావు :— సమాచారం సేకరించడం అయితే మంచిదే. సమాచారం లేకుండా సమాచారం సప్లై అయిపోతుంది.

శ్రీ డ్రోజంరాజు నత్కనారాయణ (పెందుర్తి) :— సమస్యని సంప్రదించాలి. సంప్రదించిన తరువాత మ్యూచివర్ అండర్ స్టాండింగుతో ఇది వాయిదా వేయడం సభలో సాంప్రదాయంగా ఉంది. మీరు రూలింగు ఇచ్చారు. ఆయన వాకు ఇచ్చారు నెను యాక్స్ ప్లె చేసాను కనుక ఇకపైన ఈ రకంగా జరుగకుండా చూస్తాను అని మీరు అన్నారు. అటువంటిప్పుడు ఇంకా డిస్ క్లషను చేసుకొంటూ పోతే సమస్య ఎక్కడ పరిష్కారం అవుతుంది.

Sri M. Venkaiah Naidu :— We request the Chair to send for the Minister. The Minister should be brought to the House and given a warning. Is the Minister above the House?

Mr. Deputy Speaker :— I have given the permission.

Sri E. Ayyapu Reddy :— This type of attack is not justified and fair.

Sri M. Venkaiah Naidu :— Even at the end of the business today you may call him.

Mr. Deputy Speaker :— I will see that the answer is given to you on Monday, positively.

Mr. Deputy Speaker :— Question No. 29 is postponed.

Sri S Jaipal Reddy :— What was the ground on which my question is postponed. I would like to know it from the Minister?

Mr. Deputy Speaker :— For want of up to-date information it is postponed. What am I to do?

Sri V. Shobanadreeswara Rao :— This Government has no moral right to rule this State.

Sri S. Jaipal Reddy : — It is scandalous. What is the ground on which my question has been postponed without my knowledge?

Mr. Deputy Speaker :— It is not specified in this.

ఇన్ కంప్లీట్ సమాచారం ఎందుకు అనుకున్నారేమో. ఏ గ్రౌండ్స్ పల్లీ పోస్టపోస్ట్ చేయమన్నారో ప్యెసిఫికగా లేదు.

Sri S. Jaipal Reddy : I want you to read the letter of the Minister.

Mr. Deputy Speaker : 'The upto-date information required for the answer to the question posted on 12th February 1982 is not yet ready. I therefore request that my business may be postponed to any other day.'

Sri S. Jaipal Reddy : What is this sir. I put this question more than three months back.

Mr. Deputy Speaker : This time you be generous. He will answer it on Monday.

Sri S. Jaipal Reddy : The Minister was totally impertinent.

శ్రీ ఎ. వాసుదేవరావు (కోదాడు) :— సోమవారం నాటికైనా పూర్తి సమాచారం పంపించుకోవడానికి తెలియజేయండి. సభానాయకులు ఆ మాట చెబితే బాగుంటుంది.

Sri M. Venkalah Naidu : Minister must come and say that will be able to answer it on Monday. కూర్చోకు, సాంప్రదించాలని విరుద్ధంగా మేము సర్కివన్ ఇచ్చినప్పుడు మేము అడగడం తప్పకాదు కదా.

Mr. Deputy Speaker : I can only direct. That is all.

శ్రీ యం. వెంకయ్యనాయుడు :— మా అనుమతి కూడా తీసుకోవాలని మేము అడగడం తప్పకాదు కదా.

మిస్టర్ డెప్యూటీ స్పీకర్ :— తప్పకాదు.

శ్రీ ఇ. అయ్యప్ప రెడ్డి :— తమకు సర్కివన్ ఇవ్వడం కూర్చోకు తప్పకాదు.

కాదు. ఈ సభలో అణుడు పదినుంది ఒకేసారి లేచి ఇన్ఫర్మేషన్ విషయాలు చూట్టా
వినా మేము వింటున్నాము.....

శ్రీ యం. వెంకయ్యనాయుడు :— మేము ఇన్ఫర్మేషన్ మాట్లాడింది కోర్ట్
చేయండి. చూస్తేకు విరుద్ధంగా మాట్లాడింది ఏమిదో చెప్పండి.

Sri E. Ayyapu Reddy : I am on my legs. You have not taken permission. That itself is against the rules.

Sri M. Venkaiah Naidu : He is directly addressing.

Sri E. Ayyapu Reddy : I am addressing the Chair.

Sri M. Venkaiah Naidu : The Hon'ble Minister addressed three times as 'you'. What is this 'you' business ?

Sri E. Ayyapu Reddy : You have been also addressing us as 'you'. This has become the custom and tradition of this House.

మిస్టర్ డెప్యూటీ స్పీకర్ :— మంత్రి ప్రోక్లెమేషన్ చేయవలసిందని అడి
గారు. నేను సరే వన్నాను.

Sri S. Jaipal Reddy : It was I who put the question. My question can be postponed only with my consent. Since this question has been postponed without my knowledge, much less my concern. It is a question of privilege of the House. It is a question of the dignity of the Member, and in the instant case the member concerned happened to be myself. What am I to do ?

Sri E. Ayyapu Reddy : When we seek your permission and when you give your permission we naturally expect that the permission is final and your ruling is final. To attack us on the ground that you have permitted us, is not good. How is it relevant ? In the question paper itself it is written as postponed.

Sri M. Venkaiah Naidu : It is not written like that.

మిస్టర్ డెప్యూటీ స్పీకర్ :— ప్రోక్లెమేషన్ చేయవలసిందని మంత్రిగారు కోరి
వస్తారు నేను ప్రోక్లెమేషన్ చేశాను.

Sri E. Ayyapu Reddy : At any rate we should not be made liable.

Mr. Deputy Speaker :— They send the request to my chambers, to postpone.

Sri E. Ayyapu Reddy :— You have got a Secretariat you have got the assistance. You know the rules and you are expected to find out the rules.

(interruptions)

Sri Dronamraju Sathyanarayana :— Point of order.

(interruptions)

Sri M. Venkaiah Naidu :— We understand that they are trying to put the Speaker in an embarrassing situation. I don't want to press.

Sri E. Ayyapu Reddy :— When a Speaker has given ruling he must stick to that. There ends the matter and no further discussion can be permitted. తమరు రూలింగ్ ఇచ్చిన తరువాత ఆది సైనర్. అది సైనర్ కాదని అనుకోవలసిన అగత్యం లేదు.

శ్రీ ఎస్. కైపూర్ రెడ్డి :— నేను ఆడిగిన ప్రశ్నను పోస్ట్ పోస్ట్ చేస్తున్నప్పుడు నన్ను అడగాలి.

Sri Ayyapu Reddy :— The why in which Mr. Jaipal Reddy is asking this is my question, how have you permitted, is not the correct way.

Mr. Deputy Speaker :— No further discussion on this.

శ్రీ కె.వరవినాయక రెడ్డి :— అధ్యక్ష, తమరు ప్రశ్న ఆడిగిన వ్యక్తిని అభిప్రాయం తెలుసుకోవాలి. అలా కూకుండా....

Mr. Deputy Speaker :— I could discharge according to my conscience. We will pass on to the next question.

శ్రీ పి. ఆస్పారాపు (రామచంద్రాపురం) :— అధ్యక్షుని స్థానం వద్దకు వచ్చి అధికార వజ్రానికి మాత్రమే కళ్ళు లేవంటున్నారు కాని ప్రతిపక్షానికి కూడా కళ్ళు లేవు.

Sri M. Venkaiah Naidu : What is this Sir. They want to send somebody to Speaker and pressurise him.

Mr. Deputy Speaker : Don't attribute such things. Mr. Pilli Apparao was interested to speak on the motion of thanks.

Sri S. Jaipal Reddy : He was not interested in answering the question put against him in the last session. He was conveniently absent in the House. What happened to my question? Can Mr. Ayyapu Reddy prevent the Speaker?

(interruptions)

శ్రీ వి. శోభనాచారి :— మంత్రిగారు తమకు వ్రాసినంత మాత్రాన మా పర్మిషన్ అవసరం లేదా ?

Sri S. Jaipal Reddy : It shall not be a precedent also now. You kindly assure the House that it shall not be made as a precedent.

Mr. Deputy Speaker : It will not be a precedent. I will see that such things will not occur again.

(interruptions)

Sri M. Venkaiah Naidu : Can anybody other than the Speaker address the House from the dias of the Speaker?

Mr. Deputy Speaker : He cannot.

Sri M. Venkaiah Naidu : Can you admonish the person who has gone there. Why I have taken it seriously is, the Member may be ignorant of the rules. He has gone there and started to address. Instead of redressing the mistaken address, these people are laughing.

Sri Ch. Rajeswara Rao : We can excuse him publicly.

RAMAGUNDAM CHEMICAL FERTILISERS PLANT

30—

*8731 Q.—Sri M. Jayaramulu (Vanaparthy) :— Will the Minister for Major Industries be pleased to state :

whether it is a fact that production came to a stand still at the Ramagundam Chemical Fertilisers Plant due to the irregular supply of power?

శ్రీ భారీ పరిశ్రమల శాఖ మంత్రి (శ్రీ ఎమ్. బాగారెడ్డి) :— యాపిట్ కి

విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరాచేసే లైన్లు ఊహించని విధంగా, అవివార్యంగా పాదయినందు చేత పెర్మిలైజర్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్ కు చెందిన రామగుండం యూనిటు ఉత్పత్తిలో కొన్ని అపరోచాలు కనిగాయి.

శ్రీ పి. జనార్దనరెడ్డి :— ఈ విద్యుచ్ఛక్తి లైన్స్ చెడిపోయినాయని చెప్పినారు. అవి యెప్పుడు చెడిపోయినాయి. ఈ విధంగా సంవత్సరానికి 10 సార్లు అయినా జరుగుతోంది. ఇప్పుడు కూడా అట్లాగే ఉంది. దాని వాస్తవికత యేమిటి? ఎప్పుడెప్పుడు చెడిపోయింది చెప్పండి?

శ్రీ ఎం. బాగారెడ్డి :— 26-8-1981 నుండి 29-8-1981 కు 5-9-1981 నుంచి, 8-9-1981 వరకు, 26-8-1981 నాడు యీ విధంగా 5-9-1981 నుండి 8-9-1981 వరకు అవి చెడిపోయినాయి.

శ్రీ వి. శోభనాద్రీశ్వరరావు :— ఇది చాలా దురదృష్టకరమైన విషయం, మన రామగుండం యెటువంటి ఫ్యాక్టరీ మీద కొన్ని కోట్ల రూపాయలు పెట్టుబడిపెట్టి ఉన్నారు. కంప్లీట్ పెర్మిలైజర్ ప్రొడక్షన్ పెరగాలి పుల్లెస్ట్ కెపాసిటీ ఉపయోగించు కోవాలని యింకొక క్రొత్త ఫ్యాక్టరీ పెట్టుకోవాలని ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. ఆ ప్రక్కన కొత్తగూడెం ఫర్మల్ ఫ్లేషన్ లో జనరేట్ చేస్తున్నారు. ఆ కరెంట్ రాక పోవడం వల్ల యీ ఫ్యాక్టరీ పనిచేయడం లేదు. దీనికి అందరం బాధ పడవలసి ఉంది. కరెంటు కొరతవల్ల యీ ఫ్యాక్టరీ పని చేయడంలేదు కాబట్టి యిటువంటి పరిస్థితి పునరావృత్తం కాకుండా యీ ప్రభుత్వం గట్టి చర్యలు తీసుకుంటుందా అని అనుకుంటున్నాను.

శ్రీ ఎం. బాగారెడ్డి :— గౌరవ వర్ణులు చెప్పిన విషయం వాస్తవమే. ఇది పెద్ద పెట్టుబడితో యేర్పాటు చేయబడినటువంటి ఫ్యాక్టరీ. ఇండులో చాలా విలువైన మెషిన్ లి ఉంది. ఒక నిమిషము ఎలక్ట్రిసిటీ లేకపోతే కొన్ని దినాల వరకు ఆ ఫ్యాక్టరీని క్లోజ్ చేయవలసి వస్తుంది. కాబట్టి యిక ముందు ఆ విధంగా జరగకుండా ఉండడానికి యేర్పాట్లు చేయవలసిందిగా ఎలక్ట్రిసిటీ బోర్డుకు అచ్యుతంగా చెప్పడం జరిగింది.

శ్రీ బొగర్లమూడి చంద్రమౌళి (మాచిలూరు) :— చిన్నటి పేజర్లో టాగ్ల ద్వారా యూరియా ఉత్పత్తి చేయడం భావపాటి కాదని, కనుక యీ ఫ్యాక్టరీని మూసి వేయబోతున్నారని అర్థం అయింది. అది యెంతవరకు నిజమో మంత్రిగారు చెబుతారా?

శ్రీ ఎం. బాగరెడ్డి :— బొగ్గుతో ఫర్టిలైజర్ యారియా ఉత్పత్తి చేపది ఏషియాలో మొదటి ఫ్యాక్టరీ. అన్నది మనందరికీ తెలిసిన విషయమే. బొగ్గుతో చేయకపోతే నాఫ్ లేక ఫ్యూయర్ ఆయిల్ నుంచి చేయవలసి వస్తుంది. నాఫ్ ఆఫ్ ఫ్యూయర్ ఆయిల్ ఎవైర్ బిల్డి లేక మనకు చాలా యిబ్బంది కల్గతోంది. బొగ్గు క్రొత్త టెక్నాలజీ కావడం వల్ల, టీడింగ్ డిపికల్టివ్ యిండస్ట్రీస్ కు కొంత ఉన్న ప్రొడక్షన్ ఫుర్ కెపాసిటీలో జరగకపోయినా దానిని డెవలప్ చేసి యింప్రూవ్ మెంట్ చేసుకుంటూనే మనకు రామెడీరియర్ సమస్య ఉండదనే ఉద్దేశ్యం ప్రభుత్వానికి ఉంది. క్లాక్ చేసే విషయం నాకు తెలియదు.

శ్రీ పి. సుబ్బయ్య :— ఎలక్ట్రిసిటీ డిపార్టుమెంటుకు యీ ఖారీ పరిశ్రమ డిపార్టుమెంటుకు సమన్వయం లేదా? ఎలక్ట్రిసిటీ ఒక రోజు ఆగిపోతే కొన్ని లక్షల రూపాయలు విలువగల ఉత్పత్తి ఆగిపోతుంది. రైతాంగం దెబ్బతింటుంది. రావలసిన రాబడి రాదు. దీనికి ప్రభుత్వం యేమి ఆలోచన చేసింది.

శ్రీ ఎం. బాగరెడ్డి :— అవ్వజే, యీ యిండస్ట్రీస్ కు యెప్పుడయితే ఎలక్ట్రిసిటీ పల్ల యిబ్బంది కలిగిందో వెంటనే వారు డైరెక్టుగా ఎలక్ట్రిసిటీ బోర్డులో కుస్పాండ్ చేసి చెప్పడం జరిగింది. ప్రభుత్వ దృష్టికి యీ ప్రశ్న వచ్చింది కనుక యిది చెప్పడం జరిగింది. లేకపోతే వారే ఎలక్ట్రిసిటీ బోర్డులో డైరెక్టుగా డీర్ చేస్తున్నారు.

శ్రీ పి. జనార్థన్ రెడ్డి :— ఈ ఫాక్టరీ కెపాసిటీలో 17 వర్సంటు మాత్రమే ప్రొడక్షన్ చేస్తున్నదనెది ఇది కర్రెంటు యిబ్బంది కారణంవల్లవైనా లేక యింకే మైనా కారణం ఉందా? కెపాసిటీలో యెంత ప్రొడక్షన్ చేసింది?

శ్రీ ఎం. బాగరెడ్డి :— ఇది పర్ డే 1500 టన్నుల ప్రొడక్షన్ చేయవలసి ఉంది. గౌరవ సభ్యులు చెప్పినట్లు అందులో 28 వర్సంటు మాత్రమే ప్రొడక్షన్ జరుగుతోంది. దీనికి యెన్నో కారణాలు ఉన్నాయి. ఇది కొంత టెక్నాలజీ కనుక ఆ యిబ్బంది కూడా ఉంది. ఎలక్ట్రిసిటీ షార్ట్జ్ కూడా ఓక కారణం. అంతేకాకుండా మెషినరీకి టీడింగ్ బ్రుకర్ కూడా ఉంది. ఇటువంటి యిబ్బందులు ఉన్నాయి. రాను రాను కొంత పికప్ అవుతుంది.

1-00p.m.

Mr. Deputy Speaker :— There is one notice under Rule 329 in the name of Sri Niranjan Rao. It is postponed.

Sri M. Venkiah Naidu :— 329 cannot be postponed. There is no instance at any time.

Mr. Deputy Speaker :— Minister will answer it on Monday.

శ్రీ బి. నిరంజనరావు :— ఇప్పటికే ఇది కాలాతీతం అయిపోయింది. దాదాపు 40 వేల యకరములకు నీరు లేకుండా ఉంది. దీనిని తర్వాత ఆస్పర్ వేయడానికి యీ సభ ఉంటుందో ఉండదో నెనుకూడా ఉంటానో ఉండనో తెలియదు.

Sri S. Jaipal Reddy :— On what ground it was postponed ?

Mr. Deputy Speaker :— I read it. Then you were not there. He said questions No. 8040, 6158 stand in the name of the Minister for Minor Irrigation. In fact the subject matter is concerned with major irrigation porffolio. On 12th February 1982 I will have to go New Delhi on appointment with the Union Minister for irrigation regarding a discussion on certain outstanding issues.

Sri S. Jaipal Reddy :— The permission must be obtained from the Chair.

Mr. Deputy Speaker :— Permission was given on 10th.

Sri S. Jaipal Reddy :— Consent of the member should be obtained.

Mr. Deputy Speaker :— I will insiste on that hereafter.

శ్రీ బి. నిరంజనరావు :— రెండు విషయాలు వినండి. దీనిని పోస్టపోజ్ చేస్తే చేసినారు. దీనికి క్యాబినెట్ మినిష్టరు ఇంకొకరు అయినా సమాధానం చెప్పవచ్చు కదా. 25,000 యకరములకు నీరు యివ్వకుండా జిల్లా కలెక్టరుగారు చేసింది చాలా ఘోరం. రైతులకు దాదాపు యకరానికి రూ. 2,000లు అర్బు అయింది. దీనిని గురించి చూడాలి, ఇక నాలుగు రోజులయితే యిది ఎక్కడ నుంచియో తీసుకొని వచ్చినాము అవవచ్చు. ఇది మా విమోచకవర్గం దగ్గరనుంచి స్వయంగా తీసికొని వచ్చినాను. దీనికి బాధుల్లూ జిల్లా కలెక్టరో, యంజనీరా అన్నది చూడాలి. దాదాపు 25 వేల యకరములకు నీరు లేదు. రైతులకు చాలా నష్టం అయింది.

Mr. Deputy Speaker :— On Monday I will ask the Minister to give his answer. Now I will go to the calling attention.

Sri M. Venkaiah Naidu :— Yesterday the Minister for Revenue promised to give the latest information on the House to Jay about R.T.C. strike.

శ్రీ వి. సోభనాద్రీశ్వరరావు :— ఇప్పుడు నిరంజనరావుగారు ఆవేదన సమతున్నట్లు కొంత ఛాంబకి నీరు అందడం లేదని వాస్తవమే. అయితే అది కేవలం జిల్లా కలెక్టర్లే కాదు శాసన సభ్యులు, సమితి ప్రసిడెంట్లు, ప్రజాప్రతినిధులు సిఫార్సైపై చిసార్డుమెంట్లు పేల యకరములకు నీరు యిస్తూ అంతకు మించి యింకా 30 పేల యకరములకు వత్తడి, చేసి యిప్పించిన ఫలితంగా యీ సరిస్థితి యేర్పడింది చునవిచేస్తున్నాను.

శ్రీ పి. సుబ్బయ్య :— అవ్వజే, ఒక విషయం చెప్పవలసి ఉంది. ఆవేడుటంటే ఆ మంత్రిగారు యెక్కడయినా పోతే యింకొక మంత్రిగారికి చెప్పి చదవమని చెప్పవచ్చునుకదా. ఇది చాలా ముఖ్యమైనది. ఈ విధంగా అయితే ప్రజలు యెట్లా సహస్థారు? రైతుల పేల యకరముల పంట దెబ్బతింటే దీనిక సమాధానం చెప్పలేని ప్రభుత్వం యెక్కడ ఉంది. తమరు యిటువంటివి జరగ కుండా చూడాలి.

Mr. Deputy Speaker :— We will go the calling Attention matters.

Sri M. Venkaiah Naidu :— What happened about the R T C affair? Yesterday the Minister was kind enough to assure the House.

Mr. Deputy Speaker :— As soon as the Minister comes we will take up.

శ్రీ వి. నిరంజన రావు :— నేను ఎప్పుడూ ఏ జిల్లా అధికారిని అదనంగా నీరు ఇవ్వండనిగాని, ఏ ఆపినరునూ వ త్తాసు చేయడంగాని చేయలేదు. వాళ్లు చెప్పిన బానికీ నేను.....

శ్రీ వి. సోభనాద్రీశ్వర రావు :— నిరంజనరావు గారు అన్నారని నేను చెప్పలేదు.

Sri S. Jaipal Reddy : About the Russam boat affair, it was to be posted today. We made a request and you were kind enough to consider.

Mr. Deputy Speaker : Next time.

Sri M. Venkaiah Naidu : The sailor also is present, Sir.

Sri S. Jaipal Reddy : Will it be posted on Monday.

Mr. Deputy Speaker : Yes on Monday.

- 1) Purchasing vegetables and goats etc. on Cheaper rates by the brokers and selling at higher rates.

Calling Attention to Matters of Urgent importance

Re : Purchase of Vegetables and goats etc. at Cheaper rates by the brokers and selling on Higher rates in Twin Cities.

Minister Marketing (Sri Ch. Hanumaiah) :—

The wholesale markets for vegetables are functioning at Secunderabad, Miralam Mandi and Subjimandi under the control of the Agricultural Market Committee, Hyderabad. About 60 wholesale licences transact purchase and sale transactions daily at these markets.

The producers bring their produce and offer the produce for sale in open auction through the licensed Commission Agents at these markets. There are no brokers operating in the markets. The bid is knocked in favour of the highest bidder. The producer sellers are thus assured of a competitive price commensurate with the quality. The sale proceeds are paid to the producers on the same day. The market charges are fixed under the bye-laws of the Agricultural Market Committee.

The retailers, street vendors purchase these vegetables in the open auction and arrange for their sale in twin cities adding margin covering their profit and transport. Though there is control on the wholesale transactions by the Market Committee, but there is no control over the retail transactions that are taking place in different parts of the twin cities. The street vendors are selling the vegetables at higher prices.

Government having observed that there is a wide margin between wholesale and retail prices and that the consumers are put to hardship due to high retail prices, have constituted a Committee in June 1980 with the Commissioner of Civil Supplies of Andhra Pradesh as Chairman/Convenor, to make study of the vegetable trade prices and find out the season for the high prices. Prevailing particularly the retail prices in the vegetable markets and suggest suitable measures to bring down the prices and also to give suggestions to bridge the wide gap between the wholesale and retail prices of vegetables. The Committee recommended that the Andhra Pradesh State Essential Commodities Corporation Limited may undertake the procurement, movement and distribution of vegetables through retail counters within the metropolitan area. While this recom-

- 1) Purchasing vegetables and goats etc. on Cheaper rates by the brokers and selling at higher rates.

mendation was under consideration. another committee was set up at the instance of the Government of India to go into the various aspects regarding fluctuating prices and the need for long term arrangements to protect the interests of both producers and consumers in the case of perishable agricultural commodities like Onion, Tomato, Potato etc. and to prepare a note setting out in detail the problems in respect of those commodities. This later committee made certain recommendations which include interalia that the A. P. State Cooperative Marketing Federation should operate in the market yards as a wholesale trader and make bulk purchases for distribution or sale to the consumers. All the recommendations of the Committee were sent to the Government of India on 23-7-81 and their policy decision is awaited.

శ్రీ పి. ఓంకార్ :— అనలు రై సెన్సు పొందిన తోకు వ రకులు ఎంత మంది ఉన్నారు? మార్కెటింగ్ డెస్క్ డ్రాక్టర్స్ ఎంతమంది ఉన్నారు? ఒక విషయం మీ దృష్టికి తీసుకొని వస్తున్నాను. రైతు మార్కెట్ కు కూరగాయలను తీసుకొని వచ్చినపుడు ఓసన్ మార్కెట్ లో మధ్య దళారీలవల్ల రైతుకు గిట్టుబాటు ధర రావడంలేదు. చిల్లర వ రకులు యిప్పుడు వచ్చిన ధరకు అమ్ముతున్నారు. ప్రభుత్వ అజమాయిషీ ప్రకారంగా లేకపోవడంవల్ల ఈ విధంగా డ్రాక్టర్స్ యిష్టమైన ధరకు అమ్ముతున్నారు. పేరుకు ఓసన్ మార్కెట్ 'హాట్రాజు' ఎవరు ఎక్కువ పాడితే వాళ్ళకు సరుకు యిస్తున్నారు. చిల్లర ధరకు, తోకు ధరకు మధ్య తేడా 8-10 రెట్లు ఉంది. కూరగాయల విషయం చెప్పారు. గొర్రెలు మేకల సంగతి చెప్పలేదు. ఇది కూడా అవేవిధంగా జరుగుచున్నది. కమిని వేళారని అన్నారు గాని ఆ కమిటీ తీర్మానము ఎప్పుడు వస్తుందో తెలియదు. వాస్తవంగా ఉత్పత్తిదారులు, ఇటు కొనుగోలు దారులు నష్టపోతున్నారు. మధ్య దళారీలు లక్షలు గడిస్తున్నారు. వీరిని తొలగించడానికి మార్కెట్ కమిటీ నైపు ప్రభుత్వమే బాధ్యత తీసుకొనే ఏర్పాట్లు చేస్తారా ?

శ్రీ సి హెచ్. హనుమయ్య :— హైదరాబాదులో ఉన్న మార్కెట్ కమిటీని, రెండవది మునిసిపల్ మార్కెట్ కమిటీని ఈ రెండింటిని మేము కంప్లైర్ చేస్తున్నాము. ఒకటి, మార్కెట్ కమిటీకి సంబంధించినంతవరకు కమిషనర్ స్టాఫ్ లో ఒక ఆఫీసరుంటారు. రైతులు తీసుకొని వచ్చిన సరుకును, అక్కడ ఆఫీసరు ఉన్నప్పుడు, బిల్లిక్ ఆక్షన్ పడతారు. ఆ ఆక్షన్ లో ఎవరయితే ఎక్కువ పాత

1) Purchasing vegetables and goats etc. on Cheaper rates by the brokers and selling at higher rates.

చారో వాళ్ళకు యిస్తారు. చిల్లర వ్యాపారస్తుల కొనుగోలుపై ఏమాత్రం చూ అజ మాయిషీ లేదు. మాకు సంబంధించింది కాదు. అయినప్పటికీ పున్న పరిస్థితిని మనవి చేస్తున్నాను. ఎక్కడయినా పొరపాటుగాని, అన్యాయముగాని రైతులకు జరు గుతూ వుందంటే, యింకా అవసరమైతే అక్కడ ఇద్దరు ఆఫీసర్లను పేట్టి అయినా చూస్తాము.

శ్రీ ఎం. ఓంకార :— వారు మంత్రి పదవికి వెళ్లతూనే రైతులను దాచి పెడుతున్నారు. కమిషన్ ఏకెంట్స్ ఓపన్ మార్కెట్లో ఎంతమంది పున్నారు? నచ్చి మోసం జరుగుచున్నది అక్కడ. ఏవరిని రానివ్వటం ఆ బ్రోకర్స్? దీన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని, ఎట్లా దీన్ని సవరిస్తారు? సక్రమంగా జరుగుచున్నదని సచి ర్మిస్తే అన్యాయము కాదా? చిల్లర వ్యాపారస్తులకు అమ్మే అమ్మకముపై అజమాయిషీ వుండాలి. 8-10 రేట్లు హెచ్చించి అమ్ముతున్నారు. కొనుగోలుదారుకు, రైతుకు లాభము లేదు. చుర్య దళారీలు లాభము పొందుతున్నారు.

శ్రీ పి. హెచ్. హనుమయ్య :— నేను రైతులను దాచి పెట్టలేదు. సహ జంగా ఎక్కువ వండించి మార్కెటుకు తీసుకొని వచ్చినప్పుడు సరియైన రేటు రాక పోవచ్చు. చెవిపోయే వస్తువులు అంటే ఏ రోజువి ఆ రోజే అమ్మే వస్తువులు చెవి పోయే అవకాశాలున్నాయి కాబట్టి, సరియైన మార్కెట్ రావడం కోసము 75 వర్సెంటు యిచ్చే ఏర్పాట్లు చేశాము. వీటికి ఎయిర్ కండిషన్ గోడవున్ కావాలి. 60 మంది ట్రైనేస్ పొందిన బ్రోకర్స్ పున్నారు. వాళ్ళవ్వారా (హోర్సెర్ లై సెర్విస్) మొదట అక్షన్ జరుగుతుంది.

శ్రీ ఎం. ఓంకార :— 60 మంది ట్రైనేస్లు బ్రోకర్స్ పున్నారని అన్నారు. రోజు ఆవరణన అమ్ముకొనుటకు వచ్చే రైతులు ఎంతమంది పున్నారు?

శ్రీ సిహెచ్. హనుమయ్య :— కరెక్ట్ ఫిగర్ నాదగ్గర లేదు. ఏమైనా చిల్లర వ్యాపారస్తులకు ఎక్కువ రేటుకు పోతున్నది. రైతుకు గిట్టుకాదు ధర రావలెనని, కన్స్యూమర్స్ కు సరసమైన రేటుకు కూరగాయలు దొరకునట్లు దీన్ని ప్రత్యేకంగా అజమాయిషీ చేయవలసిందని సివిల్ సప్లయస్ డిపార్టుమెంట్ కు ఇది నాకు సంబం దించింది కాకపోయినా నేను రికమెండ్ చేస్తాను. కన్స్యూమర్ కొన రేటుకు, హోర్సెర్ రేటుకు చాలా తేడా వుంది. దీనిని తగ్గించేట్లు చూడమని సివిల్ సప్ల యిస్ డిపార్టుమెంటుకు రికమెండ్ చేస్తాను. రైతుకు అన్యాయము జరగకుండా ప్రయత్నము చేస్తాను.

1) Purchasing vegetable and goats etc. on Cheaper rates by the brokers and selling at higher rates

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— గోర్రెలు, మేకలు మార్కెట్లను విషయంలో ఎవరు చెబుతారు ?

శ్రీ చేబ్రోలు హనుమయ్య :— పశుగణముల అభివృద్ధి కూడా మార్కెటు కమిటీల పరిధిలోనే ఉన్నందున వీటి క్రయవిక్రయాలు జరిగిన గలాలలో వివిధ మార్కెటులలో జరగవలసి ఉంది. ప్రస్తుతం నగరంలో పశుగణముల క్రయవిక్రయాలు నగర పురపాలక సంస్థ మధ్యకాల ఆవరణలో జరుగుతున్నాయి. పశుగణ క్రయవిక్రమాలు క్రమబద్ధము చేయవలసిందిగా కావలసిన స్థలాలు సేకరించుటకు హైదరాబాదు మార్కెటు కమిటీవారు నగర పురపాలక సంస్థతో సంప్రదించుట జరుపుతున్నారు.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— ఇక్కడ పెద్ద మోసము జరిగింది. గత సంవత్సరం యిమ్మారు రెండు వందలమంది గోర్రెల పెంపకం దారులు వ్యాపారస్థులు హైదరాబాదులో ప్రదర్శనలు చేసారు. సివిల్ సప్లయ్స్ శాఖ మంత్రిగారి యింటిముందు, ముఖ్యమంత్రి గారి యింటిముందు కూడా వారు ప్రదర్శనలు చేసారు. దానిమీద ముఖ్యమంత్రిగారు ఆ ప్రదర్శకులకు ఒక హామీ యిచ్చారు. ఆ హామీ ఏమంటే మధ్య దళారీలను తొలగించడానికిగాను సివిల్ సప్లయ్స్ శాఖ వారితో యీ వ్యాపారాన్ని రెగ్యులేట్ చేయిస్తామన్నారు. ఆ హామీ యిచ్చి అప్పుడే ఒక సంవత్సరం దాటింది. అక్కడ ఏమీ జరుగుతోంది అంటే టోకు వ్యాపారులు యీ గోర్రెలను, మేకలను చాక ధరలకు కొంటున్నారు. ఎక్కువ ధరకు అమ్ముకొంటున్నారు. అంటే కాకుండా యీ గోర్రెల పెంపకందారులకు, కూరగాయల పెంపకందారులకు కూడా వారు అమ్ముకున్న దానిని డబ్బు ఎప్పటికప్పుడు ముట్టడం లేదు. దీని విషయంలో కూడా న్యాయం చేస్తామని ఆ రోజున హామీ యిచ్చారు. అది అమలు జరగలేదు. ఈ విషయాలు మంత్రిగారి దృష్టికి వచ్చాయా ? దీని గురించి సివిల్ సప్లయ్స్ శాఖ అధికారులు దీనికి సంబంధించిన అధికారులకు తెలియజేసి తగు విధంగా చేస్తారా ?

శ్రీ చేబ్రోలు హనుమయ్య :— మధ్య దళారీలను తొలగించవలసి ఉంటే తొలగించడానికి ప్రభుత్వానికి ఏమీ అభ్యంతరం లేదు. ఇమీడియట్ గా ఏమైనా చర్యలు తీసుకుంటే రైతులకు డబ్బు సరిగా అందని పరిస్థితి వస్తుందేమోనని ఊహించాలి. ఈ ఉత్పత్తిదారులకు యిచ్చే సెర్పంచేజ్ వారికి యివ్వడం జరుగుతోంది. ఈ మధ్య దళారీలను క్రమక్రమంగా లేకుండా చేయాలని ప్రయత్నం చేస్తున్నాము.

2) Enhancement of water rates
by the Municipal Corporation
of Hyderabad.

ఈ గొర్రెల పశువుల మార్కెటు చూట్టుల గురించి అన్నిచోట్లా చేయలేదు. 5, 6 చోట్ల మాత్రం చేసాడు. వీటిని సరైన మార్గంలో పెట్టడానికి ప్రయత్నము చేస్తాడు.

Enhancement of water rates by the Municipal
Corporation of Hyderabad.

శ్రీమతి బి. సరోజిని పుల్లారెడ్డి :—

హైదరాబాద్ నీటి సరఫరా పద్ధతి నుండి జంటనగరాలకు సరఫరా ఆయ్యే నీటి టారిఫ్ రేట్లు 1976లో అయిన నిర్వహణ ఖర్చుల ప్రాతిపదిక మీద నిర్ణయించారు. అప్పటి రేట్ల ప్రకారం మీటరు ఉన్న 1/2 అంగుళం కనెక్షన్ నెల ఒక్కంటికి రూ. 12/- వసూలు చేయాలి.

ఆ తరువాత విద్యుచ్ఛక్తి టారిఫ్ రేట్లు 100 శాతం ఆకాశం చేయబడ్డాయి. 50 శాతం మీర రసాయనాల ధరలు పెరిగాయి. ఈ నీటి సరఫరా పద్ధతిని అనేక చోట్లకు విస్తరింప జేయడంవల్ల నీటిబుడి ఖర్చులు బాగా పెరిగాయి. ఇంతేకాకుండా జంటనగరాలకు నీటి సరఫరా చేయడానికి మంజీరా నీటి సరఫరా పథకం రెండవ దశ చేపట్టబడింది. దీనివల్ల నిర్వహణ వ్యయం అదనంగా రూ. 2.15 కోట్లు అవుతుంది. పై విషయాలను దృష్టిలో ఉంచుకొని ఆదాయ వ్యయాలు సరిపోయేటట్లు ప్రభుత్వం నీటి సరఫరా రేట్లను 2.11.1981వ తేదీ నుండి ఈ క్రింది విధంగా పెంచారు:—

(1) మీటరువున్న 1/2 అంగుళం వ్యాసార్థం కనెక్షన్లకు నెల ఒక్కంటికి రూ. 7/- నుండి రూ. 10/-కి పెంచారు. అంతేగాని రూ. 30/- దాకా పెంచలేదు.

(2) మీటరులేని 1/2 అంగుళం వ్యాసార్థం కనెక్షన్లకు నెల ఒక్కంటికి రూ. 12/- నుండి రూ. 30/-కి పెంచారు. మీటరులేని కనెక్షన్లవల్ల నీరు వృధా అవుతున్న దృష్ట్యా అలాంటి కనెక్షన్లు నిరుత్పాదకవలననే ఉత్తేజం తో ఈ పెంపు దల ఈ మేరకు చేశారు.

1954, హైదరాబాదు నీటి సరఫరా చట్టం క్రిందను, దీని క్రింద చేసిన నియమావళి ప్రకారం మీటర్లు వేసుకోవాలని నిర్బంధించవచ్చు. అందువల్ల మీటర్లు అందరు నిర్బంధంగా వేసుకోవాల్సి ప్రభుత్వం ఉత్తేజులు జారీ చేసింది. తప్పని

2) Enhancement of water rates by the Municipal Corporation of Hyderabad.

తంగా మీటర్లులేని కనెక్షన్లు మీటర్లు ఉన్న కనెక్షన్లుగా మార్చబడాలి. తదను సారంగా వినియోగదార్లకు నోటీసులు జారీ అయ్యాయి.

ప్రభుత్వ క్యాబ్లర్లకు రవణా, రోడ్లు, భవనాల కాళవారు నిర్వహిస్తున్నారు. కాబట్టివారి ఆ మీటర్లను వేయించాలి. మీటర్లు ఒకచోట చెడిపోయివుంటే వాటిని బాగు చేయించుకోవాల్సిందిగా నీటి పరఫరా వ్యవస్థ వారు నో. సులు జారీ చేస్తున్నారు. మీటర్లు బిగించినట్లయితే 1954, హైదరాబాదు నీటి సరఫరా చట్టం నిబంధనల క్రింద వినియోగదారు వాటిని బిగించే ఏర్పాట్లు చేసుకోవలసిందిగా కోరడమైంది.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— అధ్యక్షుడు చుంట్రిగాలు చెప్పిన దానిని బట్టి నాకు ఒక సామెత జ్ఞాపకం వస్తున్నది. అదేమంటే త్రాగావడ కట్టాలి తాళి పన్ను అని. మీరు ఎలక్ట్రిసిటీమీద, కెమికల్స్మీద అన్నింటిమీద మైన్ తెనెన్స్ చార్జీలు పెరిగాయని చెప్పి వినియోగదారులమీద పన్నులు వేస్తున్నారు. అది ఒక యాస్పెక్ట్ అంది. రెండవది ఓవర్ హెడ్ చార్జిస్ మీగతావి అన్నింటినీ కూడా తగ్గించి వినియోగదారులకు చౌకగా నష్టం చేయవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం మీద ఉంది. అది చేయడంలేదు. ఇక్కడ కీలకమైన అంశం ఏమిటంటే మీరు ఏర్పాటుచేసిన మీటర్లు చాలా నాసిరకమైనవి, త్వరగా చెడిపోయేవి. పాడయిపోతే వాటిని రిపేర్ చేసే ఏర్పాట్లుకాని, రిప్లేస్ చేసే ఏర్పాట్లు కాని ప్రభుత్వం చేయడంలేదు. నాదగ్గర ఉన్న అధికార యంతమైన లెక్కలలో సుమారు 7 లక్షలు వాటర్ కనెక్షన్స్ ఉంటే అందులో ఒక లక్ష కనెక్షన్స్కు మీటర్లు లేవు. ఈ లక్షమంది మీటర్లు ఎక్కనుంచి తెచ్చికోవాలి. వాటిని వస్త్రం చేయడానికి ఏమైనా రికగనైజ్ కంపెనీలు ఉన్నాయా? రెండవది గవర్నమెంటు క్వార్టర్లలో మీటర్లు ఉన్నాయి. కిరాయి ఇచ్చిన యజమానులు మీటర్లు పెట్టకుండా ఉంటే యజమానులు మీటర్లకు డబ్బు కట్టకపోతే కిరాయికుండేవారు ఏమవాలి? వాస్తవంగా ఇంటి యజమాని పెట్టుకోవాలి. గవర్నమెంటు క్వార్టర్లు అయితే అవి పి.డబ్ల్యు.డి. లేక హాబుసింగు బోర్డువారి మీటర్లు పెట్టవలసి ఉంటుంది. కిరాయిదారులు పెట్టుకోవాలంటే ఆ యింటిలో వారు ఒక 15 రోజులు, ఒక నెల లేక ఒక సంవత్సరం ఉండి పోతున్నప్పుడు కిరాయివారు కట్టవలసిన అవసరం ఏమిటి? ఇప్పుడు నాదగ్గర యిస్యూ అయిన నో. సులు ఉన్నాయి. ఎవరు అయితే ముందుగా యీ మీటరు కనెక్షన్స్ యిచ్చారోవారే యీ మీటర్లు పెట్టడానికి అయ్యే డబ్బు ఏది అయితే ఉంటుందో దానిని మునిసిపాలి. వాడే పెట్టి మీటర్లు కొన్ని తరువాత నెలకు యింత చొప్పున వసూలు చేసుకుంటే మంచిది. ఇప్పుడు మునిసిపాలిటీవారు తీసుకున్న విర్తయం మంచిదే. ఎందుకంటే నీటిని

Calling attention matters
2) Enhancement of water rates
by the Municipal Corporation
of Hyderabad.

12th February, 1982 41

స్వపాతాకుండా చేయడానికి యీ మీటర్లు ఉపయోగపడతాయి. కిరాయి ఇళ్ల ఆయరే ఇంటి యజమానులు ముందు కట్టాలి. రేటువల్ల చుండ్రుగాలు 300 చూపాయలు దాకా మీటరు రెండు రెంజలేవని జవాబు ఇచ్చారు. కానీ చదివిన స్టేట్ మెంటులోని 12 చూపాయలనుంచి 300 చూపాయలు వరకు చేస్తున్నట్లు ఉంది.

శ్రీమతి డి. సరోజిని పుల్లారెడ్డి :— యునిసిటర్ కార్పొరేషన్ దగ్గరి చెబంబె 10-30 a.r మెంటర్ ప్రోగ్రామ్ తీసుకోవాలి అన్నారేమి. కార్పొరేషన్ వారు గాని, సర్టిఫికేటర్ల వారు గాని మీటర్లు స్లాయి చేయవలసి వీలుకాదు. 12 చూపాయలనుంచి 300 చూపాయలు దాకా వేసేది ఆపు చేస్తారా అని వారు అడిగినారు. ఈ తట్టుదిట్టం ఉంటేనే వారు మీటర్స్ తీసుకుంటారు. అది చేయడానికి వీలుకాదు.

Hon'ble Member, Mr. Omkar knows under what pressure the Water Works Department is working-

మంజీరా స్ప్రేమ్ చేసినా కూడా నమ్మర్లో సిక్స్ కు ఎంతో తక్షణం ఉంటుంది.

I am reminder of an old nursery line—"Jack and Jill went up the hill to get a pail of water". Even in those olden days, getting water was so difficult. They had to go up the hill for a pail of water.

ఈ 12 నుంచి 300 దాకా చేసినది తగ్గించడానికి వీలుకాదు.

I don't want to misguide the House.

I would like to say that on account of maintenance of Manjira water supply, interest, depreciation, etc. the amount is running into near about Rs. 7 crores.

మళ్ళీ ఎండ్రిక్ టారిఫ్ పెరిగింది అంటున్నారు.

I would like Mr. Omkar to cooperate. We have also the same sympathy for the consumer.

వాటర్ టాక్స్ కాకుండా బెంగులూరులో గాని, మద్రాసులో గాని ప్రావర్టీ టాక్స్, వాటర్ టాక్స్ కంపౌనెంట్ సెట్టి వసూలు చేస్తారు. అది మనదగ్గర లేదు. మన దగ్గర వాటర్ టాక్స్ మాత్రమే వసూలు చేస్తున్నాము.

This is most reasonable and they bear with me. We are not prepared to make it less

శ్రీ ఎస్. ఓంకార్ :— నేను చెప్పిన నాలుగు పాయింట్లను రెండు బేసిక్ క్వెస్టన్లగా విభజించవచ్చు. మొదటిది, పెంచిన రేట్స్ తగ్గిస్తారా? తగ్గించడానికి వీలు లేదు అని చెప్పుతున్నారు. దానిని రెండవసారి కూడ పునరాలోచన చేయండి. రెండవది, మీటర్ సిస్టమ్. మీటర్స్ లేవు. నా అంచనా ప్రకారం దాదాపు లక్ష కన్స్యూమర్లకు మీటర్ కనెక్షన్స్ లేవు. మా డిపార్టుమెంట్ దగ్గర డబ్బు లేదు కాబట్టి మేము పెట్టలేము అంటే ఈ లక్షమంది ఎక్కడికి పోయి తెచ్చుకుంటారు? దానికి ఏవైనా అభరెజెడ్ కంపెనీలు ఉన్నాయా? అప్పు ఏమైనా ఏర్పాటు చేయ గలుగుతారా? ఇంటిలో ఉన్న కిరాయిదారు పెట్టుకోవలెనా, ఇంటి యజమాని పెట్టు కోవలెనా? ఇంటి యజమాని అన్నప్పుడు, గవర్నమెంట్, ప్రైవేటు యిద్దరు యజమానులు వస్తున్నారు ప్రైవేట్ ఒనర్స్ దగ్గర ప్రైవేట్ వారు పెట్టు కోవలసిందే. గవర్నమెంట్ క్వార్టర్స్ అయితే గవర్నమెంట్ పెట్టవలసిందే. ఏవైనా డిపార్టుమెంట్ క్రింద ఉన్నట్లయితే డిపార్టుమెంట్ వారు పెట్టుకోవాలి. కాని అందుకో ఉన్నట్లువంటి టెనెంట్ మాత్రం పెట్టుకోడానికి వీలు లేదు గదా? ఈ ఏర్పాట్లు అయ్యేదాకా పెంచిన 30 రూపాయలు వసూలు చేయకుండా, ఆ మినిమమ్ వసూలు చేయకుండా ఆ మినిమమ్ వసూలు చేయండి. దానికి ప్రైమ్ గడుపు పెట్టండి. డిపార్టుమెంట్ మీటర్స్ పెట్టే నెలకు యింత అని వసూలు చేయండి. ఉచితంగా దానం యివ్వమని అనడం లేదు. ఆ ఏర్పాట్లు చేయండి.

శ్రీమతి బి. నరోజ్ ని పుల్లారెడ్డి :— గవర్నమెంట్ క్వార్టర్స్ అయితే Certainly we will provide — but in respect of other cases అది నెను ఒప్పుకోను. కనెక్షన్ వి 1,02,555 అన్ కనెక్షన్ వి 2,900 ఉన్నాయి. We will get the other question examined in detail. But the proposition that until then Rs. 30 must not be collected cannot be accepted. అది ఒప్పుకోడానికి వీలు లేదు.

శ్రీ పి. జనార్దనరెడ్డి :— సిటీలో 10 లక్షల జనాభాకు సంబంధించినది. రిపేర్ కు పోయిన గాని 30 రూపాయలు వసూలు చేస్తున్నారు. అది ఆలోచించాలి వీలు దొరకదు అని మంత్రిగారు రెండు మూడుసార్లు చెప్పారు. కోట్ల రూపాయలు ఖర్చుపెట్టి మంజీరా వచ్చినాక కూడ సిటీలో వీరు దొరకదు అంటే - గవర్నమెంట్ నీకు యజ్ఞా ఖర్చు చేస్తున్నారు. హైదరాబాద్ లో ఏ స్ట్రీట్ లో నైనా పోండి. కాల. వలు వచ్చగా మంచివీళ్లు పోతున్నాయి. దానిని కంట్రాక్ చేయలేని మునిసిపల్ అది కాదు, మంత్రిగారు ప్రజలను దండించడం అంటే - 12 రూపాయలు 30 రూపాయలంటూ ఒకసారి నిర్ణయం తీసుకోవడం మంచిగా ఉండదు. 12 రూపాయలకు రెండు మూడు రూపాయలు మూడ్ చేసి 15, 16 రూపాయలు చేయాలి గాని ఒకేసారి 30

రూపాయలు నిర్ణయం చేయడం మంచిది కాదు. మరల రివైజ్ చేయాలి. నీరు వృధాగా పోయే బాధ్యత ప్రభుత్వానిదే. గవర్నరుగారి యింటిలో మంజూల యింటిలో వివిధ అయిన నీరు వృధా చేస్తున్నారు. ప్రజలకు గ్రామదానికి నీరు లేదు. బాబులో, గవర్నరుగారి యింటిలో, మంజూల యింటిలో వివేకంగా దుబారా చేస్తున్నారు. మొదలు వారిని ఫైన్ చేయాలి.

శ్రీమతి బి. నరోజిని పుల్లారెడ్డి :— జనార్దనరెడ్డిగారు అన్నీ లేన్స్లో వరదలై పారుతున్నాయి అంటున్నారు. అంత నీరు లేన్స్లో వరదలై పారుతూ ఉంటే We will certainly rectify. But it is not true to say that there are so many lanes.

శ్రీ పి. జనార్దనరెడ్డి :— ఇప్పుడు నేను తీసుకుపోయి చూపుతాను. తరువాత కూడ రండి.

శ్రీమతి బి. నరోజిని పుల్లారెడ్డి :— అక్కడక్కడ పోతున్నమాట నిజం I have seen. It is a lapse on the part of the Government. We will certainly rectify.

చేతగాని మంత్రి ఏమి చేస్తారు, ఈ డిపార్ట్మెంట్ ఏమి చేస్తారు అంటే చేతనైన జనార్దన రెడ్డిగారి ప్రభుత్వం వచ్చే చాకా అగుతాము. Meanwhile we will certainly rectify.

శ్రీ ఎస్. శైలపాల్ రెడ్డి :— ఏ జనార్దనరెడ్డి :

శ్రీమతి బి. నరోజిని పుల్లారెడ్డి :— ఏ జనార్దనరెడ్డి. మంజూల యింట్లో వృధా చేస్తున్నారని యాలిగేషన్ చేశారు. మంజూల రోజూ బాకు లెనిపోవ్ చేస్తూ ఉంటారు. నీళ్లు లేవు, స్నానం లేదు అని. నేను అయితే కంప్లెయింట్లో ఉంటాను. బావి నీళ్లు చేదుకొని స్నానం చేస్తున్నాను.

Mr. Janardan Reddy can also come and inspect. There is no use of making vague allegations. Certainly there are some places where leakage is taking place. We will certainly rectify.

అంతవాకా ఆవమం చే ఆపడానికి నీలు లేదు.

శ్రీ ఎస్. నరసింహారెడ్డి :— మంత్రిగారు నిజిలో మంచినీళ్లు యింట్లో చేసే దానికొరకు ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అమె చురుకుగా పని చేస్తున్నది. నేను

Calling attention matters
2) Enhancement of water rates
by the Municipal Corporation
of Hyderabad.

అధికారము. కాని ఈ సందర్భంలో మంచినీళ్ళ రేట్స్ యంత వివరీతంగా పెంచడం అన్యాయం. 12 రూపాయల నుంచి 30 రూపాయలు చేయడం అన్యాయం. ఈ రేట్స్ పెంచడం వల్ల ఎవరైతే ఎక్కువ నీరు ఉపయోగిస్తారో వారికి లాభం వున్నది. రెండు కుండలు, మూడు కుండలు నీరు సట్టుకునే వారికి చాలా నష్టం అవుతున్నది. వీకర్స్ సెక్షన్స్ యొక్క ప్రభుత్వం మైసూరి నుండి యొక్క ప్రభుత్వం లాగా మైసూరునే ప్రభుత్వం వారి మీద యంత బరువు వేయడం న్యాయం కాదు. పెంటనె ఈ రేట్స్ రివైజ్ చేసి తక్కువ ఆదాయం ఉందే వారికి, తక్కువ నీరు వాడుకొనే వారికి తక్కువ చేశారు. మీటర్స్ ఎవరైతే పెట్టుకోలేదో వారి మీద ప్రెషర్ చేస్తున్నారు. ఓంకార్ గారు చెప్పినట్లు లక్ష మీటర్స్ రావడం సాధ్యం కాదు. ఫ్యాక్టరీ రీటైర్ ఉత్పత్తి లేదు. కాబట్టి ఈ మీటర్స్ లేని వారిపైన ఒత్తిపెట్టే చేయకూడదని మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీమతి ఎం. స్వరాజ్యం :- మీటర్లు లేని వారికి ఛార్జ్ పెంచారు. మీటర్లు పెట్టుకోలేని వారెవ్వరనో చూస్త్రులుగా ఆలోచించవలసి ఉంటుంది. క్రింది వర్గాల వారో కిరాయికి ఉన్న వారో అయి ఉంటారు. వారి విషయంలో మీటర్లు ఎవరు పెట్టారో తెలియదు. కూలీ నడుస్వరూపరిష్కరించి వన్ను వేస్తే ప్రజలు ఏదో విధంగా ఎడ్జస్ట్ అవుతారు. మీటర్లు పెట్టడానికి ఏర్పాట్లు చేయాలి. అది చేయకుండా 12 ల నుంచి రు. 30 ల వరకు పెంచారు. రు. 12 లకు రు. 30 లకు తేడా చూస్త్రులారికి తెలియకపోవచ్చు. మామూలు స్త్రీలకు తెలుసు. నెలకు రు. 30 ల జీతం సంపాదించే కుటుంబాలు. చాలా ఉన్నాయి. మీరు చేసిన చట్టాన్ని మీరు మార్చుకోలేదు. మీటర్లు మీరు నష్టం చేయలేకపోతే మినిమం కంటే వసూలు చేయానికి వీలు లేదు. అందువల్ల మీటర్లు ఇచ్చే బాధ్యత తీసుకోవాలి. మేము క్వార్టర్స్ ఉన్నాం, మీటర్లు ఎవరు పెట్టాలి? మీటర్లు పెట్టి వసూలు చేయండి.

శ్రీ కొరటాల సత్యనారాయణ (రేవల్ల) :- అధ్యక్షా, మీటర్లు పెట్టుకోలేని వారు పేదవారై ఉంటారు. ఈ రోజునే వారు మీటర్లు పెట్టుకోవాలన్నా వారికి ఆర్థిక భారం అవుతుంది. మీటర్లు కూడా దొరికే పరిస్థితి లేదు. ప్రభుత్వమే బాధ్యత తీసుకుని కంపెనీగా మీటర్లు పెట్టి అందుకయే ఖర్చు ఐదారు వాయిదాలలో తీర్చుకునే ఏర్పాటు చేయాలి. అంతవరకు మినిమం మాత్రమే తీసుకోవాలి. మీటర్లు పెట్టుకోడానికి ఎల్.ఐ.సి వంటి సంస్థల నుంచి వారు అప్పు తీసుకుని చేయవచ్చు. ఒకేసారి రు. 12 ల నుంచి రు. 30 ల చేయడం అన్యాయం. ఎలక్ట్రిసిటీ డిస్కంపెంటువారు కేపిసిటర్లు పెట్టుకోవాలన్నప్పుడు ఈ సమస్య వచ్చింది. మేము చెప్పిన తరువాత

2) Enhancement of watter rates
by the Municipal Corporation
of Hyderabad.

ప్రభుత్వం తిరిగి ఆలోచించి తెహనీబిల్లు పెట్టే దావ్యత తీసుకోవానికి అంగీకరించింది. మీబిల్లు కూడా దాని సమీపిస్తాయి. ఇక్కడ కూడా ప్రభుత్వం దాని తీసుకుని వ్యవహారాన్ని వాగుంటుంది. Government is installing the meters and charging from the consumer. Like that the Municipal Department can also instal the meters and collect from the consumer.

శ్రీమతి బి. నరోజిని పుల్లారెడ్డి :— Smt. Swarajyam referred to the plight of the poor people. I know their difficulty.

అందుకు తెలుసుకోవచ్చిస్తుంది. రూ. 12 లకు రూ. 30 లకు ఉన్న రేడా నాకు దాని తెలుసు. వారు పోయేదాని కంటే ఎక్కువగా నేను ప్లమ్మెంట్లోనికి పోవను. అంటే ఎన్జిఎంబీ చేయకండి, నాకు దాని తెలుసు. కుండలు చెయ్యకుపోయింది అల వెండ్రుకలు పోయిన సంగతి కూడా నాకు తెలుసు. The scheme does not affect the poor people.

పేదవారు దీనివల్ల ఎఫెక్ట్ తాలని చెబుతున్నాను. ప్లమ్మెంట్లో ఉంటూ నిజంగా పేదవారుగా ఉంది నెలకు రూ. 30-40ల కూని సంపాదించుకునే వారు ప్లమ్మెంట్లో ప్రాసెస్ చేయబోతున్నాను. తెనంటు విషయం ఎగ్జామిన్ చేస్తాం. అయితే ఆపుచేయడానికి ఏమి కాదు.

The must bear with me. It is a necessity; we have to do a lot of expansion with plans for various localities. There are so many mushroom growths coming up. We have to do quite a lot. I would like the hon. Members to cooperate with us.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— కోఆపరేషను ఇస్తాం. ప్రస్తుతం అప్పచేయడానికి చూడండి. మీబిల్లు మార్కెట్లో దొరకడం లేదు. మీబిల్లు ఏర్పాటు చేయకుండా అంతవరకు రూ. 30 ల తీసుకుంటే ఎట్లా? మర్యాదగా చెలితే వివర, అర్లరిచేస్తే ఏంటారా? ఓటిగా మేము మెట్రాగా చెబుతుంటే వివరపోతే ఏమి చేయాలి? రీజన్లుగా అడుగుతున్నాం. మీబిల్లు మార్కెట్లో దొరికే వరకైనా రూ. 30 ల పెంచే వద్దతి ఆపండి. మినిమం వసూలు చేయండి అంటున్నాము.

శ్రీమతి బి. నరోజిని పుల్లారెడ్డి :— చివరి మూడు నెలల్లో ఎంత వాటర్ కన్సూమి చేసారో చూసి దానివిబట్టి ఎనెస్ నిస్తారు. వాడినా వాడక పోయినా వేయడం ఉండదు. The question will be examined.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— రూ. 30 ల గురించి ఎగ్జామిన్ చేయస్తారా?

శ్రీమతి బి. నవోజిని పుల్లారెడ్డి :— మూడు నెలల ప్రవియన్ కన్సంజ్షన్ తీసుకుని చేస్తారు. ఖర్చు ఐనా కాకున్నా చేయరు.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— మంత్రి గారు కన్వ్యూజ్ చేస్తున్నారు. ఇరివరకు మీటరు ఉండే వాటికి మూడు నెలల యావరేజీ తీయడానికి వీలుంటుంది. మీటరు లేని డోట యావరేజీ ఎట్లా తీస్తారు ? రెంటిని కలగాపులగం చేయకండి. మీటర్లు చెడిపోతే బాగు చేయించండి. ఇన్ ఫీరియర్ క్వాలిటీ మీటర్లను ఏమి చేస్తారు ? మీటర్లు దొరికే ఏర్పాటు చేయించండి. ఎలక్ట్రిసిటీ డిస్ట్రబ్యుమెంటు వారు వారే మీటర్లు పెడుతున్నారు. ఇంటి యజమానులను పెట్టుకోవాలని అనడం లేదు. మీరూ అదే పని చేయండి.

Smt. B. Sarojini pulla Reddy : The Department will try to fix up the meters soon.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— అంతవరకు పీనర్ ఛార్జి వసూలు చేయకుండా హామీ ఇవ్వండి.

STATEMENT BY THE MINISTER FOR TRANSPORT
Re : STRIKE BY THE WORKERS OF A.P.S. R.T.C.

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి :— అవ్వజ్జి, నిన్న ఉదయం సభ వారి ముందు ఆర్టిసి నమ్మె గురించి ఒక స్టేటుమెంటు చేశాను. తిరిగి కొన్ని క్లారిఫికేషన్లు నేషనల్ మన్ డూర్ యూనియన్ వారికి మిగతా సంఘాల వారికి చేయవలసిన సందర్భం ఉంది కనుక వారిచో చర్చ జరిగిన తరువాత తిరిగి సభ వారికి నివేదిస్తానని మనవి చేశాను. తమరు నాకు ఈ అనుమతి ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు. నిన్న ఉదయం నేను స్టేటుమెంటు ఇచ్చిన తరువాత కొన్నియలోని మా ఛాంబరులో నేషనల్ మన్ డూర్ యూనియన్ వారిని మిగతా వారిని రమ్మని కోరాం. మన్ డూర్ యూనియన్ వారు అడిగిన వాటిపై కొన్ని క్లారిఫికేషన్లు ఇచ్చిన తరువాత మిగతా సంఘాల ప్రతి నిధులను ప్రతివక్ష నాయకులలో ఒకరైన మహేంద్ర గారిని తదితరులను పిలిచి వారికి ఏమి చెప్పింది వివరంగా చెప్పడం జరిగింది. ఉదయం పదిన్నర గంటల నుంచి సాయంత్రం ఐదు గంటలవరకు చర్చలు జరిగిన తరువాత నేషనల్ మన్ డూర్ యూనియన్ వారు— మెజార్టీ యూనియన్ కనుక వారిని రికగ్నైజ్ నిసాంచి తమకు తెలుసు— వారు నమ్మె నిరమించుకుంటున్నామని చెప్పారు. మధ్యాహ్నం ఏ సూచనలైతే చేసామో వాటిని మిగతా యూనియన్ల వారికి చెప్పినప్పుడు వారు సాయంత్రం ఐదు, ఐదున్నర గంటలకు వచ్చి వారి అభిప్రాయం మేము చేసిన సూచనలకు

నంబంపించి చెబుతామని అన్నారు. తరువాత సాయంకాలం ఆరున్నర ఏడు గంటలకు వివిధ సంఘాల వారు వచ్చి డేము ఇచ్చిన సూచనలు వారికి అంగీకారంగా లేవని ఇంకా వారు సంకల్పిస్తే సరళేదు కనుక మా విజ్ఞప్తి ప్రకారంగా నమ్మే చిరమించే స్థితి లేదని దురదృష్టవశాత్తు చెప్పడం జరిగింది. దాని విర్యవసానంగా గుర్తించబడిన సంఘంగా ఉన్న నెషనిర్ మజ్దూర్ యూనియన్ వారు నమ్మే చిరమిండుకున్నారు. దుగరా వారు ఇంకా దురదృష్టవశాత్తు నమ్మే కొనసాగిస్తున్నారని చునవి చేస్తున్నాను.

Sri M. Venkaiah Naidu : You have not taken them to confidence.

Sri B. Venkatram Reddy : I have taken them into my confidence more than needed.

Sri M. Venkaiah Naidu : You have first dealt with one Union.

Sri B. Venkatram Reddy : The clarifications were sought from the Union and the Union gave the clarifications. Again, I told the other Unions about what we have clarified.

Sri S. Jaipal Reddy : With whom you consulted ?

Sri B. Venkatram Reddy : With National Mazdoor Union and other Unions. I have already stated. Perhaps my Hon. Friend was not available yesterday.

(Many members rose up)

Sri B. Venkatram Reddy ; I have not completed my statement. My friends are impatient.

శ్రీ ద్రోణరాజు నరేంద్రారావు :— అధ్యక్షులవారు పెర్మిషన్ యివ్వకుండా వారు లేవడం ధర్మమా ? దానికి నంబంపించిన వివరణతో మంత్రిగారు ప్లేటుమెంటు యిస్తున్నారు. అదయిన తరువాత ఏదైనా అడగడం న్యాయము.

శ్రీ హాల నుబ్బయ్య :— విభజించి, పారిస్తున్నారనే సూత్రాన్ని విన్నవే చెప్పాము. ఈ సమస్యను పరిష్కారం చేయాలన్న ఈ విధంగా చేశారా ? అందువల్లనే పరిష్కారం చేయలేకపోయారు.

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి :— గౌరవ సభ్యులు పూల సుబ్బయ్యగారు క్రీకన్ సిస్టె సోషనుతో వుంటే నా దురదృష్టము. వారి మనస్సులోని ఆ తెల పోయే వరకు వారిని కన్విన్స్ చేయలేను.

శ్రీ గౌతు లచ్చన్న (సోంపేట) :— క్రీకన్ సిస్టె సోషన్ వుంటే చుర దృష్టము. కన్ సిస్టె సోషను వుంటే అదృష్టము.

శ్రీ పూల సుబ్బయ్య :— నాకు క్రీకన్ సిస్టె సోషన్ ఏమీ లేదు.

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి :— ఇందాక రెయిన్ చేసిన విషయాన్ని క్లియర్ చేయడానికి మరల చెబుతున్నాను. మొన్న గుర్తింపబడిన సంఘము అయిన నేషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ తో మాట్లాడిన సంగతులన్ని కూడ మిగతా రిజిస్టర్డ్ యూనియన్ వారిని కూడ రాత్రి 12 గంటలప్పుడు పిలిపించి గౌరవసభ్యులు ఎం.ఎల్.సి మహేంద్రగారిని పిలిపించి, మిగతావారు ఎంతమంది అయితే దొరికితే వారందరిని పిలిపించి అన్ని విషయాలను చెప్పడం జరిగింది. ఆ తరువాత వారు మరల నేపు ఉదయము వచ్చి ఏ విషయం చెబుతామని చెప్పారని చెప్పారు. తరువాత నేషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ వారు ఏవైతే విషయాలను చర్చించామో వాటిమీద మాకు సందేహాలున్నాయి. క్లారిఫికేషన్స్ కావాలని కోరారని చెప్పి వున్నాను. ఈ పేట మెంటు యిచ్చిన తరువాత క్లారిఫికేషన్స్ యివ్వడోతున్నామని మనవి చేశాను. అందు పల్ల వారిని పిలిపించి మీకు ఏ యాన్వెక్స్టర్ క్లారిఫికేషన్స్ కావాలని అడగడం జరిగింది. వారు దేనిని అడిగాలో వాని విషయం క్లారిఫికేషన్ యిచ్చిన తరువాత వారికి ఏవైతే క్లారిఫికేషన్ చేశామో అది మిగతా సభ్యులకు తెలియచేయడం మా ధర్మమనే ఉద్దేశ్యముతో వారిని పిలిపించి ఈ క్లారిఫికేషన్స్ ని వారు అడిగారు, మీకు మొన్న రాత్రి 12 గంటలకు చెప్పిన తరువాత క్లారిఫికేషన్ ఇది మేము యిచ్చినది అని చెప్పడం చర్చించని వారిని పిలిపించి అన్ని విషయాల చెప్పి మీరు రాత్రి చర్చ చేసిన తరువాత తిరిగి ఏ సంగతి చెబుతాము అన్నారు, మీ నిర్ణయం చెబుతారా అని అడగడం జరిగింది. వానిమీదట మరల మాకు 6 గంటల వరకు బ్రైము కావాలని వెళ్ళిన తరువాత మీరు యిచ్చిన క్లారిఫికేషన్ తప్పి పడ్డాము కాబట్టి మేము సమ్మె విరమించుకొనే పనిలో చేరడానికి సిద్ధముగా వున్నామని నేషనల్ మజ్దూరు యూనియన్స్ చెప్పడం జరిగింది. వారు చెప్పిన తరువాత తిరిగి మిగతా యూనియన్స్ కి ఇట్లా వారు అన్నారు. మీరు కూడ త్వరగా నిర్ణయము తీసుకొంటే బాగుంటుంది అంటే అన్నీ చర్చించి తరువాత పస్రామని చెప్పారు. చెప్పిన తరువాత మరల వారికి కావలసిన క్లారిఫికేషన్స్ కొన్ని వుంటే ఆ అంశాలను సంబంధించిన వివరణలను యిచ్చిన తరువాత దురదృష్టవశాత్తు మేము సంతృప్తి పడలేదు కాబట్టి సమ్మె

కొనసాగిస్తాము, నెషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ ఏర్పడినా మేము కొనసాగించ వలసివస్తుంది అని చెప్పారు. ఇందులో విభజించి పాలించడమనే చూట ఏ మాత్రమూ లేదు. ఏ అంశాలు అయితే నెషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ వారికి చెప్పామో ఆ అంశాల కాస్తో వహి వారియందు పెట్టాము. అట్లా వాక వారై వారిందరూ ఒకే పార్టీ ఒకచోట కూర్చోనే అవకాశం కలిగే దాగిందేది. కలుగలేదు. అంతకు ముందు చర్చలు ప్రారంభమైన విషయం వారికి తెలుసు. నెను మన్యలో డైన్ స్ట్రైక్ చేయకుండా కంటిన్యూ చేయనిచ్చి మరొక అధిష్టాయం లేకుండా చేయడానికి వారికి ఏదైతే చెప్పామో అదే బ్రాండ్ పూర్తికమిగా యిచ్చామని మనవి చేస్తున్నాము. ఇందులో ఏ ఒకమైన అబద్ధము చెప్పడమనెడి లేదు. విభజించి పాలించాలని ఉద్దేశ్యము లేదని పూల సుబ్బయ్యగారికి మనవి చేస్తున్నాము. నెషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ కి ఏ అంశాలపైన ఒప్పకొనడం జరిగింది వివరణ వివేదిస్తాను. 1-1-80 తేదీన ఒక ఒప్పందం ప్రకారంగా పే రివిజన్ చేమాలని అనుకోవచ్చు. ఇప్పటి వరకు అది జరిగలేదు. పే రివిజన్, అలవెన్సుల విషయంలో వారు కొన్ని దిమాండ్స్ పెట్టడం జరిగింది పే రివిజన్ అలవెన్స్ విషయంలో ఎంతవరకు చేయ గలుగుతామనెడి అంచనా పేరుకొని చెప్పడం జరిగింది. వాటిని మనస్సులో పెట్టు కొని ఎంతమంది అయితే రోల్స్ లో పున్నారో వారికి 1-1-80 నుంచి 31-12-80 వరకు పే రివిజన్, వెయిలేజి, ఇతర అలవెన్సుల క్రింద గిగి కోట్లు యివ్వడం జరి గింది. ఈ పే స్కేర్స్ కి సంబంధించి మేనేజ్ మెంటు యూనియన్ మూచ్యవర్ కన్వల్యేషన్ తో నిర్ణయం చేసుకోవాలని మాట నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. పే రివిజను, పే స్ట్రక్చర్ ని రివైజ్ చేసేటప్పుడు ప్రొడక్టివితీని మనస్సులో పెట్టుకోవాలి. వాది ఏమిటోవనవర్ కన్వల్యేషన్ మనస్సులో పెట్టుకోవాలి. వారు చేసే జాబ్ లోని స్పెషిల్ మనస్సులో పెట్టుకోవాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. డి.ఎ పే మెంటుకు న్యూ పార్సులా కావాలని అడిగారు. ఇప్పటివరకు గవర్నమెంటు రేట్ల ప్రకారం డి.ఎ యివ్వడం జరుగుతున్నది. న్యూ పార్సులాను నిర్ణయం చేయడానికి ఒక కమిటీ రిఫర్ చేమాలని అనుకోవడం జరిగింది. న్యూ పార్సులా ఏదీ అనెడి నిర్ణయము అయ్యేవరకు గవర్నమెంటు రేట్ల ప్రకారం డి.ఎ యిస్తూ పవర్తనా ఒక వేళ గవర్నమెంటు రేట్ల ప్రకారం కావాలంటే కంటిన్యూ చేయవచ్చు. రివెర్స్ అఫ్ పీని సూరి. పీని సూరి పీ క్లెషన్ లో ఏమైనా అన్యాయం జరిగిందనుకొంటే మేనేజ్ మెంటు యూనియన్ న్యూచువర్ కన్వల్యేషన్ తో పరిష్కారము చేసుకోవచ్చు. ఒక వేళ అన్యాయం జరిగిందనుకొంటే ఇండస్ట్రియల్ డిస్ట్రాక్ట్ అఫ్ క్రింద కన్వీలియంషన్ రిఫర్ చేసుకోవచ్చు. అది నిర్ణయము అయ్యేవరకు స్టేట్ లో యాం మెయింట్ మెంట్ కావాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది.

11-00a.m.

అట్లాగే కాజువర్ వర్కుమెన్ 246 రోజులు ఎవరైతే సర్వీస్ పుటస్ చేస్తారో వారిని రెన్యులర్ వేతనీలలో ఎడ్జాస్టర్ చేసుకునేట్లు ఏర్పాటు చేసుకోవాలని నిర్ణయం చేసుకోవడం జరిగింది. ఎవరైనా ఇప్పిగర్గా రిక్రైంచి అయిన వారు కాజువర్ వర్కుస్లో ఎన్నట్లుంటే వారి కేసులు అన్ని లేజర్ కమీషనర్ కి రిఫరు చేయాలని వారికి రాఫోమ్ థాలో డ్రఫ్ట్ రెవ్వియర్ డ్రాఫ్ట్ మెంటు ఇవ్వాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. అట్లాగే ఒకే పనిచేస్తూ 10, 15 సంవత్సరాల స్టాగ్ నెటు ఆయిన వారు ఉన్నట్లుంటే వారిలో ప్రమోషన్ ఎవిస్యూస్ కలిగిన వారు కొంతమంది లేనటువంటి వారు కొంతమంది ఉంటారు కాబట్టి వారందరికీ వ్యాయం జరిగేటటువంటి పద్ధతిలో ఉండడంకోసం ఏమిచేస్తే మంచిది అనే విషయాన్ని నిర్ణయం చేసే దానికి ఒక కమిషన్ ఏర్పాటు అ స్టాగ్ నెషన్ ఏవర్లు చేయడానికి ఏమిచేస్తే మంచిదో వారు వెంటనే ఒక రిపోర్టు ఇచ్చే అవకాశం కలగజేయాలని ఎడిషనల్ కమీషనర్, లేటరు కూడా ఆ కమిషన్ లో ఉండే అవకాశం కలగజేయాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. అట్లాగే రైట్ వెహికిర్ డ్రయవర్సుకి 1-3-1982 నుంచి ప్యెషర్ ఎలెన్సు నెలకు వంద రూపాయల చొప్పున మొత్తం 12 గంటలలో 8 గంటల తరువాత పని చేసిన దానికి వారి ఇవ్వాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. సర్వీస్ మేటర్లు ఫైనాన్షియల్ కంట్రోలర్లు లేకుండా ఉండేవి అవి కార్మిక సంఘము మేనేజిమెంటు మూట్సు వర్ డిస్ కంషన్సు నెటిర్ చేసుకోవాలని తరువాత ఇప్పుడు ఇచ్చినటువంటి ఇంచె రిమో రిటన్ ఇప్పుడు ఇన్ స్ట్రుక్షన్ వంటి రిటన్ లో డిడక్టు చేసుకోవాలని ఇప్పుడు కొత్త స్కెయిలువల్ల ఏర్పాటు ఏవైతే వస్తాయో వాటిని అన్నిటిని కూడా అప్పుడు ఇచ్చిన తరువాత, దాని ఏవైషన్ జరిగిన తరువాత మూడు నెలలలో నెటిర్ చేయాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. అట్లాగే 8.38 ఏక్స్ గ్రేషియా పేమెంటు ఇంతకుముందు ఏదైతే ఇస్తూ వచ్చాలో ఈ పెటిర్ మెంటుకో నిమిత్తం లేకుండా ఉండేవాటిని, అది కోవసాగించాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది. ఈ పై విషయాలతోటి దాదాపు 8.5 కోట్లు చొప్పున డేస్ ఇయర్ 1-1-1980 నుండి 31-12-80 వరకు 8.5 కోట్లు అట్లాగే 1-1-1981 నుండి 31-12-1981 వరకు తరువాత అప్పాయింటు ఆయిన వారికి 8.5 క్లస్ట్ ఎడిషనల్ సర్వీస్ లో ఉండే వారికి ఆ తరువాత కూడా ఇచ్చే మొత్తం ధాదాపు 8.5 కోట్లు పైవన ఉంటుంది. మిగతా రిటన్ దానిలో తగ్గించుకోవాలి. ఈ విధంగా నెటిర్ మెంటు కుదీరిందని మనవి చేస్తున్నాను. ఈ నిర్ణయాలను బట్టి నెషనల్ మజిలీయర్ యూనియన్ వారు సమ్మె విరమించుకోవడం జరిగింది. వారికి ప్రవ్వడాల్సి తెలియజేస్తున్నాము. మరి మిగతా వారు కూడా సమ్మె విరమించుకోవాలని వారిని ప్రత్యేకంగా మేమందరము కోరడం జరిగింది. వారు సామూహిత్వ ఆలోచించారు గాని ఎండుకో ఇంకా కొన్ని కారణాల వల్ల వారు విరమించుకోవడం

అరగలేదు. ప్రజల శ్రేయస్సును చూసేటట్లుగా పట్టుకుని ఆ సంఘాలవారు కూడా పురమంతుకుని సనిరోనికి వస్తారని ప్రజలకు ఇబ్బంది లేకుండా చేస్తారని చేసు అకిస్తూ కలపు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ సి.హెచ్. రాజేశ్వరరావు :— మంత్రిగారు సుదీర్ఘమైన ప్రకటన చేశారు ఈ కార్యక్రమం అన్ని సంఘాలవారు కలిసి జాయింట్ల ఏక్షన్ కౌన్సిలు ఏర్పాటు చేసుకుని వారి ఆధ్వర్యంలో పేద్ర పోరాటం సాగించాలి. నమ్మే చేశారు. అంతకు ముందు నెగోషియేషన్లు చాల చేశారు. అలాంటిప్పుడు, రికగ్రెస్సిజను యూనియన్లో చర్చించడం పొరబాటు అని కాదు నా అభిప్రాయం. జాయింట్ల ఏక్షన్ కౌన్సిలుతో కూడా అన్ని సంఘాలు బలమైన సంఘాలుగా ఉన్నప్పుడు వారిలో కూడా చర్చించి నెగోషియేషన్లు చేయకపోవడంలో ప్రభుత్వం యొక్క అభిప్రాయం ఏమిటి? తెండవడి, ఈ వివరాలు చర్చించిన తరువాత ఈ చర్చలో పేరే యూనియన్ వారు మజిలీలో యూనియన్ కాకుండా పేరే యూనియన్ వారు ఏ కారణాలవల్ల, ఏ డిమాండ్లు పూర్తి కాలేదని మంత్రిగారు చెప్పారో ఆ వివరాలు కూడా మాకు చెప్పి వట్లయితే అసలు పరిస్థితి కార్యకలయొక్క స్థితి మాకు పూర్తిగా అర్థమవుతుంది.

శ్రీ బి. వెంకట్రామయ్య :— జాయింట్ల ఏక్షన్ కౌన్సిలులో నెషనల్ మజిలీ యూనియన్ వారు సభ్యులు కావని, నెషనల్ మజిలీ యూనియన్ వారు ఇచ్చిన కాల సెవలెట్ కార్ అని, జాయింట్ల ఏక్షన్ కౌన్సిలువారు మరొక కార్ ఇచ్చారని అందువల్ల వారిలో వీరిలో కూడా చర్చ చేయడం జరిగిందని చూసిన చేస్తున్నాను.

శ్రీ ఎం. ఉంజూర్ :— సంఘాలవారు మంచోక్కే మీదికిగా అది చూడ లేవనట్లుగా ఉంది వ్యవహారం. ఇప్పుడు వారు కుదుర్చుకున్న ఒప్పందాన్ని గురించి తెలుసుకోవడానికి అట్టేక్షను ఉన్నాయి. మొదటిది ఏమిటంటే ఒక యూనియన్ లో అది రికగ్రెస్సిజను యూనియన్ అయినంతమాత్రాన ఒక్కానితోనే పేద్రేలుగా మాట్లాడి ప్రత్యేకంగా ఒప్పందం చేసుకునే అ అలవాత మరీ మీరు ఏమంటారు చెప్పండి. మీ ఇష్టం ఒప్పుకుంటే ఒప్పుకొంది లేకపోతే లేదు అనే పేద్రేలు పోలీస్ లో ఒక ఒకంగా అహంకార అధికా మదాంధ్రతోటి వ్యవహారించిన తీరు అది చాల ప్రమాదకరమైనది. కార్యక వర్గంలో మీరు కావానిపేట్ల చిచ్చు తప్ప మరొకటి కాదు. ఈ కుదుర్చుకున్న పద్ధతి చాల కష్టం చిన్న చెప్పినట్లుగా వివరించి పాలించు అన్నట్లు ఉంది. రాజేశ్వరరావు గారు అడిగినట్లు మీగిరిన యూనియన్ వారు ఏ కారణాల వేత అంగీకరించలేదు? చుట్టూరు యూనియన్ వారు ఎందుకు అంగీ

కరించారు అనేది వారి తరపున బహు చోచలేను గాని నిన్న మేము ఒక భయ సంకేహాన్ని మీకు తెలియజేస్తున్నాము. మీరు ఎలాపు చేసిన కొత్త ఫార్ములా ప్రకారంగా 1976 నాటికి నర్సింగ్ లో ఉన్నవారు మీరు ఇచ్చిన ఈ స్కేలులో వారికి ఒక స్టేజీ వచ్చేదే అందరి సరికదా సైగా 2? రూపాయ అనుంచి 32 రూపాయలవరకు వాళ్ళే మీ వేర్వేరుమెంటుకి వాపసు ఇవ్వవలసిన గతి పడుతుందనికూడా చెప్పాము. సరిగా ఇప్పుడు మీరు చేసిన పని అదే. తరువాత ఈ ఒప్పందం ఎంతకాలము దాకా అమలు అవుతుంది? ఎంతకాలం దీనియొక్క అయ్యును?

శ్రీ బి. వెంకట్రామరెడ్డి :— వారు సంవత్సరాలు.

శ్రీ ఎం. ఓంకార్ :— అటువంటిప్పుడు రాజేశ్వరరావు గారు అడిగినట్లు దుగిలిన యూనియనుల వారు ఏ కారణాల చేత వారు అంగీకరించలేదు, అది కూడా చెప్పండి? వాళ్ళ దిమాంపు కూడా చెప్పండి.

శ్రీ బి. వెంకట్రామరెడ్డి :— ఏ కారణాలచేత దుగితా యూనియనులు అంగీకరించలేదు అనే విషయం నాకన్న మీకే ఎక్కువ తెలుసు. వారు ఏమి అడిగారు అనే వివరాలు నేను చెబుతాను. దాంట్లో ఒకటి మేము కాంక్రీటు రివైజుడు పేస్కేల్ను క్వంటమ్ ఆఫ్ ఫిక్షేషన్ బెన్ఫిట్సు నర్సింగ్ వెయిటేజీ కోరుతున్నాము. అది అన్నారు. దానికి పేనేజిమెంటు వారు ఏమి చెప్పారు అంటే రిస్ కోట్లు బేసుగా వెట్టుకుని వారు వివరణ చెప్పేప్పుడు 6 కోట్లు కన్నా ఎక్కువ పేస్కేల్ను ఉంటుంది. దుగితా ఏలవెన్నులోనికి వస్తుంది ఇది ఏది ఎట్లా అనేటటువంటి విషయం ఇంజనీరింగ్ లోగా ఏ వర్కరుకి ఆ వర్కరు దీసైడు చేసుకోవాలి కాబట్టి అవి మూట్టువల్ దిన్నక్షనులో చేసుకుంటాము అని చెప్పినటువంటి మాట ఒకొక వర్కరుకి ఎంత ఈ రిస్ కోట్లలో అంటే 1-1-1980 నుండి 31-12-1980 వరకు వచ్చేదాంట్లో నిర్ణయం తీసుకోవలసి వస్తుంది అనే విషయానికి వారు ఒక ప్రోఫార్మా తమారు చేసుకుని అది నెగోషియేటర్ గా దిన్నస్ చేసుకోవాలి అనే విషయం వెటిర్ మెంటులో నిర్ణయం చేశారు కాబట్టి ఈ రివైజుడు పేస్కేల్ లో వచ్చే క్వంటమ్ ఆఫ్ ఫిక్షేషన్ బెన్ఫిట్ నర్సింగ్ వెయిటేజీ ఇవి రెండూ కూడా దిన్నక్షనులో ఫిట్ చేసుకోవచ్చు అని చెప్పాము.

కాబట్టి యీ రివైజు స్కేల్స్ లో క్వంటమ్ ఆఫ్ బెన్ఫిట్ ఎంత యిచ్చామనే దానిపై దిన్నక్షనులో యిట్ కేస్ బి బీటిన్ అనే రిస్ టాటర్ లిమిట్ ఫస్ట్ యయరు, సెకండు యయరు రిస్ తరువాత దుగితా కార్మికులకు ఎంత రావాలనే ఎమోంటు

వాదాపు 11 కోట్ల బిల్లర్ల అవుతుంది. అంటే మూడవ సంవత్సరమునకు 31.12.82 కు వాదాపు 14 కోట్లకు పెరిగితే ఎక్స్‌జెన్స్ రేటులు ఎంప్లాయి అయ్యేవాని కొరకు చర్యలు తీసుకోవాలి.

This can be fit in.

ఫీటీస్ చేసేప్పుడు ఏ ఏ కేటగిరీకి ఎంత డీటం అనేది నిర్ధారించుకోవచ్చు, అది స్పెల్లోట్ చేసుకోవచ్చునని వారికి ఎక్స్‌జెన్స్ చేయడం జరిగింది. వారు ఒకటే మాట అడిగారు. అట్లా కాదు, మాకు ప్రతి వర్కరుకు కనీసం నెలకు వంద రూపాయలు పెరగాలి, మీరు ఏ స్కేలు యిస్తారో, ఏమి చేస్తారో మాకు అనవసరం, ప్రతి వర్కరుకు వంద రూపాయలు యిస్తారా లేదా అంటే 60 వేల మంది రోల్స్‌లో వుంటే 60 వేల మందికి వారు అడిగిన లెక్క ప్రకారము, యీ అగ్రిమెంట్ ప్రకారం నెలకు ఒక్కరికి వంద రూపాయలు అంటే సంవత్సరానికి 1200 రూపాయల చొప్పున ఆర్.టి.సి. యివ్వవలసి వస్తుంది గాబట్టి అది సాధ్యం కాని పని అని మనని చేయడం జరిగింది. ఈ డెనిఫిట్ 97 రూపాయలకు తగ్గకుండా రిలీఫ్ వుండేట్లు ప్రయత్నం చేస్తామని ప్రతివారికి చెప్పడం జరిగింది. కాని యింకొరియం రిలీఫ్ డిడిక్ట్ చేయకూడదని వారు చెప్పారు. అట్లా యింకొరియం రిలీఫ్ డిడిక్ట్ చేయకూడదని చెప్పడం న్యాయం కాదు అంటే అది డిడిక్ట్ చేయకుండా వుండాలి, గతంలో 20, 25 రూపాయలు యిచ్చారు. అది మరిచిపోండి అని ఇప్పుడు కొత్తగా యివ్వండి అని చెప్పడం ఎతవరకు నబద్ అర్థం చేసుకోవాలి. ఇందులో నబబు లేదని చెప్పడం జరిగింది. రెండవది, వారు ఆజ్ఞక్ట్ చేసినదేమంటే

Due regard should be given to productivity.

అనే విషయంలో 'పే ప్లెయిర్స్' అది లింకవ్ చేయకూడదని చెప్పారు. వారికి క్లారిఫై చేయడం జరిగింది. 'పే వర్కర్లు' లింకవ్ చేయడం జరుగుతుంది, ఎలాస్సుతో కలిపి వుంటుందని. అట్లాగే ప్రొడక్టివిటీ యింప్రూవ్ చేసుకోవాలికి సంబంధించి - ప్రొడక్టివిటీ యింప్రూవ్‌మెంట్ అనేది మ్యామస్యాక్స్‌పిరింగ్ కన్ఫరెన్స్‌లో

In terms of the products, in terms of the produce.

లెక్క చేయవచ్చును గాని ఆర్. టి. సి. కార్పొరేషనులో వారు చేసే సర్వీసెస్‌కు సంబంధించిన విషయం. అందులో వుండే స్కిల్. ఎయ్యుకేషనల్ క్వాలిఫికేషన్లు, వారు చేసే పనుల్లో వుండే హెజ్జార్డును మనస్సులో పెట్టుకొని ప్రొడక్టివిటీ యింప్రూవ్‌మెంట్ అనేదానికి కమన్సెన్స్‌గా 'పే వర్కర్లు' వుండాలి.

It is not a question of pay scales alone.

అట్లా ఘండదానికి లేదని వారు అన్నారు. సెటిల్మెంటు పైనను చేసే వానిలో బొటంలిమిటో

This is a matter of convenience.

తప్పకుండా చూస్తామని చెప్పడం జరిగింది. రెండు నెలల్లో పేజీ కట్టు చూచుకుందామని జనరల్ మేనేజర్ చెప్పారు. అట్లాగే డి.ఎ. ఫాబ్రికా, ప్రమోషన్ల ఎవిన్యూస్, రెవలర్స్ ఆఫ్ సీనియారిటీ, యివి అన్ని డిస్కస్ చేసే వానికి కమిటీ ఎప్పుడు వేచాలని నిర్ణయం చేశారంటే తప్పకుండా రెండు మూడు నెలల్లో పూర్తి చేసే ఏర్పాటు చేస్తామని జనరల్ మేనేజరు చెప్పారు. టెంపురరీగా లేకుండా చేస్తామని యాక్ యిండిమెంట్ యాక్ పొజిషన్, మీరు కోఆపరేట్ చేస్తే ఎంత త్వరగా వీలైతే త్వరగా నిర్ణయం చేస్తామని ఖచ్చితంగా చెప్పడం జరిగింది. ఇందులో చెప్పినటువంటివి గాకుండా ఏదై ఎడిషన్ల పైనాన్నియర్ కమిటీ మెంట్ ఫుంటే యీ అగ్రిమెంటు ఓరియంట్ లో రేక చేయకూడదనే మాట ఎందుకు చేస్తున్నారంటే ప్రతి అగ్రిమెంటులో ఘండే ఉండే వుంటుంది. పైనాన్నియర్ కమిటీ మెంట్ ను సంబంధించి యిన్ని సంవత్సరాలకు యీ ఒప్పందం అన్నప్పుడు - ప్రవేశకమైనటువంటి పరిస్థితులు ఏమైనా వస్తే తప్ప - ఎడిషన్ల పైనాన్నియర్ కమిటీ మెంట్ లో లేకుండా చూచుకోవాలి. సీన్ ఎన్యూయర్ చేయడానికి అది ఫుంటుం దని చెప్పడం జరిగింది. ఇన్ని వివరాలు చెప్పినా కూడా దురదృష్టం, మేము కన్సిస్ట్ కాలేదు, నమ్మేను విరమించేయలేమని చెప్పి వెళ్లిపోయారు.

శ్రీ యం. వెంకయ్యనాయుడు :— ఈ టాక్స్ బ్యాడ్ బిగినింగ్ లో మొదలై నవ్వి. మొదట్లోనే పొరపాటు చేయడం జరిగింది, కార్మికుల ఘర్షణలలో వీరికలు తీసుకురావడం ద్వారా వారిలో మీరు నమ్మకం పోగొట్టారు. రాష్ట్ర లేదని మునిస్తారుగాను, మింత్రి కేళవరావు గారు మీ ప్రకృతన కూర్చుని సంభాషణలు జరి పారు. ఎన్.ఎం.యు.ను ఐ.ఎన్.టి.యు.సి.లో విలీనం చేయడానికి కార్మికుల్లో వీరికలు తీసుకురావడానికి మంత్రిగారి మీద వత్తిడి తెచ్చారు.

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి :— నా మీద ఎవరు వత్తిడి తీసుకురాలేదు. అందుకు సమాధించారు.

శ్రీ యం. వెంకయ్యనాయుడు :— ఐ ఎన్ టి యు సి, ఎన్నికల్లో గెలుప లేరని యీ డ్యాక్ డోర్ మెత్తడం అవలంబించారు.

శ్రీ పౌతన చిన్న (విజయవాడ వెస్ట్) :— ఎన్ ఎం యు, ఐఎన్ టి యు సి లో కలుస్తుందని చెప్పడం కుద్దలప్పు, అనబ అనడమే, రేక్ చేయడమే తప్పు.

శ్రీ యం. వెంకయ్యనాయుడు :— వారు ఏవిధంగా అయితే సంబంధం లేని వ్యక్తులను వెంకటస్వామిగారిని, కేశవరావుగారిని ప్రక్కన కూర్చోబెట్టుకొని చర్చలు జరిపారో అదే విధంగా గుర్తింపు లేని యూనియన్ వారిని కూడా మొదట్లోనే కాన్ఫెరెన్సులోకి తీసుకొని చర్చలు జరిపిస్తుంటే యీ అపవాదులకు తావు పుండేది కాదు.

You have made a bad beginning.

అందుకని నమ్మే యిటూ అటూ కాని పరిస్థితిలో వుంది. అది కూడ ముట్టచి కాదు. మీరు రిలేవ్ యిచ్చారు.

But still in majority of the places the buses are not plying.

మీరు యిప్పుడు ఏమి చేయబోతున్నారు.

How you want to settle it and difuse the crisis ?

వారిని యిప్పటికైనా యింకొకసారి పిలిచి కన్వీన్స్ చేయడానికి వారి కోరికల్లో కొన్నింటినైనా అంగీకరించేదానికి చొరవ తీసుకుంటారా, రాజకీయాలకు తావు లేకుండా.

శ్రీ డి. వెంకట్రామ శర్మ :— వెంకయ్యనాయుడుగారు చెప్పిన దానిలో, ఎవరికోసానైనా చర్చలు జరిపేప్పుడు స్పెషియల్ ప్రక్కన కూర్చోని పరిసోలు వే అందువల్ల నష్టం లేదు— విషయానికి భగ్నం గాకుండా, ఆశయానికి భగ్నం గాకుండా పున్నంతవరకు— పోతే లేబరు మిమ్మరు గారు— లేబరు ప్రాల్మెంట్ పున్నప్పుడు— పుండడములో తప్పు లేదని వెంకయ్యనాయుడు గారికి మనవి చేస్తున్నాను. మరొక విషయం, వారు ఐ.ఎన్.టి.యు.సి. లో చేరుతారా, ఎన్ ఎం యు గానె పుంటారా, వెవరేట్ గా పుంటారా అనేది నాకు నంబందించిన విషయం కాదు. ఆ యూనియన్ కు నంబందించిన విషయం. ప్రభుత్వానికి ఏమి సంబంధం లేదు. చర్చ చేసే వందర్భములో ఏవైతే గుర్తించిన వంతుముకో చర్చించామో, ఏవైతే వెటిల్ చేయాడానికి

These will be the broader outlines.

అని అనుకున్నామో, వారికి ఏవైతే చైపు చేసి ఇచ్చామో

These are the points for consideration. అని

అన్నామో, వాటినే తు.చ. తప్పకుండా అదే కాపీని వారి చేతిలో పెట్టి చర్చించడం జరిగింది. అందువల్ల వారు ఏ స్పిరిట్‌లో కావాలన్నారో, ఒక రకంగా వారిలో చర్చ ప్రాక్టికల్‌గా అదే విధంగా జరిగిందని మనవి చేస్తున్నాను. వారు నిన్ను సాయం శ్రమ యిచ్చిన లెటరులో ఉన్న విషయాలు మనవి చేసి ఉన్నాను. దానిలో టర్వెల్ ఆఫ్ వెటికేషన్‌లలో ఒక క్యాంటిన్ ఆఫ్ రిలీఫ్ వంద రూపాయలు యిచ్చే పరిస్థితి కావాలనే మాట తప్ప మిగతా దానిలో మౌళిక మైనటువంటి బేధం లేదని మనవి చేస్తున్నాను. అందుకని యీ విషయాన్ని ప్రెస్టేజ్ యిమ్మాగా తీసుకోకుండా మిగతా కార్మిక సంఘాలను దేశ శ్రేయస్సు దృష్ట్యా ప్రజల సౌకర్యం దృష్ట్యా ఒప్పించేదానికి గౌరవ నిధులు వహించడంపట్ల సంతోషం వ్యక్తం చేస్తున్నాను.

శ్రీ కె. గోవిందరావు (అసకాపల్లి) :— ఇంత చర్చ జరిగిన తరువాత కూడ టాయింటు కౌన్సిల్‌లో చర్చలు జరిపిన తరువాత కూడ మిగిలిపోయిన చిన్న సమస్య— నమ్మకం కంటిన్యూ కావడం అనే పరిస్థితి కన్ఫిరమ్ చేస్తున్నది— ముఖ్యంగా వారు అడిగింది, వంద రూపాయలు మాకు కావాలని అడిగారని వారు తెలియజేశారు.

ఇందులో ఉన్నటువంటి ఇం. రియం రిలీఫ్ పోసు తరువాత మిగిలింది ఇస్తామని ప్రభుత్వం అంగీకరించిందా ?

శ్రీ బి. వెంకట్రావు రెడ్డి :— వారు ఇచ్చిన డిమాండ్‌లో వారు ఇచ్చిన వటువంటి మాత్రం లేదని మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ కె. గోవిందరావు :— ఇప్పటికైనా ఆ 100 రూపాయలలో ఇంటి రియం రిలీఫ్ తీసివేసిన తరువాత మిగిలింది ఇస్తామని ప్రభుత్వం ఆఫర్ చేసిందా ? అరెస్టు అయిన వారిని విడిచి పెట్టారా ?

శ్రీ బి. వెంకట్రావు రెడ్డి :— 100 రూపాయలలో ఇంటి రియం రిలీఫ్ పోసు ఇవ్వడమనేది ప్రైవేటులోగా ఆర్డీసీ ఉన్న పరిస్థితులలో సాధ్యమయ్యే వని కాదని మనవి చేస్తున్నాను. నష్టాలలో ఉన్న కార్మికులమీద ఉన్న అభిమానంతో ఎంతవరకు ముందుకు సాగారో అంతకుమించి ప్రభుత్వం సాగిందని, మంచిరోజులు వస్తే వారి శ్రేయస్సు కోసం మేనేజ్‌మెంట్లు పాటుపడుతుందని మనవి చేస్తున్నాను. ఇచ్చిన దానిలో వారు నమ్మకం విరచించుకునేట్లు చేయాలని, ఈ విషయంలో గౌరవ

వ్యూహ ప్రవేశకంగా సమాకరించాలని మనవిచేస్తున్నాను. అదేమీ అయినవారి గురించి చెప్పారు.

There will not be any victimisation, because of their participation in the strike.

ఆ విషయంలో నేషనల్ మకొయూల్ యూనియన్ వారికి ఎటువంటి హామీ ఇచ్చామో ఆ హామీ వారికి ఇవ్వడానికి వెంటనే సర్కారు మానుతుంటే ప్రజలకు సేవ చేయడానికి వీలుగా పరిశీలించడానికి ఆచకాశం ఉంటుందని మనవిచేస్తున్నాను.

శ్రీ కొరటాల నరసారాయణ :- వారు అడిగినది 100 రూపాయలు ఇస్తే 7 కోట్ల 80 లక్షలు అవుతుంది. ఇందులో ఇం. రియం రిటైర్ 27 రూ.లు, 32 రూ.లు ఇవ్వారు. అది మనహాస్తే 5 1/2 కోట్లు అవుతుంది. వారి పే స్కేల్లు అన్నీ ఇస్తే అదనంగా 5 1/2 కోట్లు అవుతుంది. కాని మేము 10, 12 కోట్లు ఇస్తున్నామని మీరు చెప్పవద్దు. బాయింటు యాక్షను కౌన్సిలు ఆడిగించేటంటే నిర్దిష్టంగా మీ పే స్కేల్లు తేలియతేయండి, అప్పుడు మాకు లక్షం అవుతుంది అని మీరు ఎప్పుడో వాటిని ఫిజెన్ చేస్తామని చెప్పడంవల్ల లాభం లేదు. ఇదివరకు పత్రికలో పే స్కేల్లు ప్రకటించారు. ఆ ప్రకారం అయితే ఇంతకుముందు న్యూస్ లో ఉన్నటువంటివారికి ఇచ్చిన ఇం. రియం రిటైర్ అరిగి చేయవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. అందువల్ల వారు నిర్దిష్టంగా అడుగుతున్నారు. కండక్టు పే స్కేలు ఇది, డ్రైవరు పే స్కేలు ఇది, హెల్పరుకు ఇది, వర్కరుకు ఇది అని స్పెర్ అవుట్ చేశారుని అడుగుతున్నారు. వారిని ఏదీ తెలుసుకొని మీ దీకెయిల్లు వర్కవుక్ చేసి అది స్పెర్ అవుట్ చేయండి. అప్పుడు వారికి అర్థం అవుతుంది. ప్రతి ఎంప్లొయీకి ఇం. రియం రిటైర్ కాలింగ్ అదనంగా 60 రూ.లు ఇస్తున్నాము, 40 రూ.లు ఇస్తున్నాము, 30 రూ.లు ఇస్తున్నాము అది మీరు ప్రకటించండి. అప్పుడు ఆ దీకెయిల్లలోకి పోవలసిన ఆవనరం ఉండదు. అప్పుడు వ్యాయామ కార్ అఫ్ చేయడానికి అడ్డంకం ఉండదు. మీరు సమ్మెను విరమించండి, మేము కడుదలు చేసి వాటిని పరిష్కారం చేస్తామని చెప్పడం న్యాయమేలా అవుతుంది. మీరు సమ్మెను పరిష్కారం చేయాలి. ఒక యూనియన్ లో చేరుకొని అది పరిష్కారం అయినట్లు ప్రభుత్వం భావిస్తే అది పొరపాటు అని మనవిచేస్తున్నాను. టుగిలివవారిలో కూడా కూర్చోని దిస్కంస్ చేసి పరిష్కారం చేశారుని మనవిచేస్తున్నాను.

శ్రీ జి. లచ్చన్న :- బాయింటు యాక్షను కమిటీ ఏలావు ఇచ్చిన తరువాత

సేషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ సమ్మెకు పిలుపు ఇచ్చిందని స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది.

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి : సేషనల్ మజ్దూరు సమ్మె పిలుపు ఇచ్చింది. అట్లాగే జాయింటు యాక్షను కౌన్సిలు వారు కూడా పిలుపు ఇచ్చారు. ఈ జాయింటు యాక్షను కౌన్సిలులో సేషనల్ మజ్దూరు వారు ఒక భాగం కాదు. వారు, మీరు సెపరేటుగా ఇచ్చారనే మాట మనవిచేస్తున్నాను.

శ్రీ జి. లచ్చన్న :— పేరు పేరుగా వారు పిలుపు ఇచ్చారని అన్నప్పుడు వారు సెపరేటు అని తేలిపోయింది. నెను చెప్పింది వాస్తవం. జాయింటు యాక్షను కమిటీ స్ట్రయికు పిలుపు ఇచ్చిన తరువాతనే సేషనల్ మజ్దూరు యూనియన్ కూడా పిలుపు ఇవ్వడం నిజం. ఆ నిజ పరిస్థితుల దృష్ట్యా డివైడ్ అండ్ రూర్ అసె కుటీలత్వం మీలో లేదన్నది నిజమైతే ఈ జాయింటు యాక్షను కమిటీని, సేషనల్ యూనియన్ మజ్దూరు యూనియన్ - రెండింటిని కలిపి కూర్చోదెట్టి చర్చించడం అవసరమా లేదా ? సమ్మె ఏదోవిధంగా విఫలం చేసామని సంతృప్తి వడితే మరో విధంగా అరిష్టాలు దావరించక మానవు. అందువల్ల ఇప్పటికైనా జాయింటు యాక్షను కమిటీ సంప్రదించి ఈ సమ్మె పరిష్కారం అందరికీ ఆమోదయోగ్యంగా ఉండేట్లు చేయడానికి మంత్రులుగా ప్రయత్నం చేస్తారా ?

శ్రీ బి. వెంకట్రామ రెడ్డి :— విభజించడం అనే దానిలో శ్రీ లచ్చన్న గారు ఇచ్చిన నిర్ణయనం ఎట్లాగుందో వారు కోపం తెచ్చుకోకపోతే చెబుతాను. అనలు సమ్మె నోటు కూడా మీరు కలిసి ఇస్తారా, లేదా అని అడిగితే బాగుండేది కదా అన్నట్లుగా ఉంది. జాయింటు కౌన్సిలు యాక్షనులో కలిసి మీరు నోటును ఇవ్వండి లేకపోతే ఒప్పుకోము అని చెప్పి ఉంటే బాగుంటుందని అన్నట్లుగా కనిపిస్తున్నది. లేవు వారు చేసేదటువంటి దానిలో అట్లాంటి పిలుపు ఇస్తే బాగుంటుంది. మేము చేసే దానిలో ఆ విధంగా చేయలేదని మనవిచేస్తున్నాను. శ్రీ లచ్చన్న గారు దీనిని రైటర్ వెయిట్ తో తీసుకోవాలని మనవిచేస్తున్నాను. శ్రీ కొరటాల సత్య నారాయణ గారు చెప్పారు. వారు ఏదైతే అడిగారో దానికన్నా ఎక్కువ వివరణ ఆ కార్మిక సోదరులకు, ఆ కార్మిక ప్రతినిధులకు ఇవ్వడం జరిగిందని మనవిచేస్తున్నాను. అన్నీ వర్కవుట్ చేసి ఇదిగో ఈ విధంగా ఉంటుందని చెప్పడం జరిగింది. మనకున్నటువంటి ఆర్థిక స్టోమతును మనసులో పెట్టుకొని ఆర్టిస్ మీది, మాట కాదు, ఇది మాట ఎలాగ చేస్తారో చెప్పండి అని వివరణ ఇచ్చి చెప్పడం జరిగింది. ఈ విధంగా వర్కవుట్ చేద్దామని చెప్పి చాలా వివరంగా చెప్పడం

జరిగిందని మనవిచేస్తున్నాను. గుర్తింపు పొందిన సంఘం మాట్లాడినవానికన్నా మిగిలిన సంఘాలలో 5 1/2 గంటలు చర్చించడం జరిగిందని మనవిచేస్తున్నాను. మొత్తం 7 1/2 గంటలు వారికి టి.కె.ఎస్. చేయడం జరిగింది. ప్రాజెక్టు కర్ డీటెయిల్స్ లో సహా వారికి వివరణ ఇవ్వడం జరిగిందని మనవిచేస్తున్నాను. వారు చెప్పినట్లు 100 టి.ఎ. ఇ.పై 9.2 కోట్లు సువర్ణరూపికి అడనంగా అవుతుంది. ఆ రుసువు సువర్ణరూపం 9.2 కన్నా మళ్ళీ అడనంగా 9.2 కోట్లు అవుతుంది. అంటే వారూ 9.2 కోట్లు అప్పు ఆయ్యే వరిస్తే అంటుంది. అది వారికి ఇవ్వగలిగితే సుగోషమే. ఇప్పుడేని ఇన్స్టిట్యూట్ లో ఆర్టిసి అందనే విషయాన్ని మనవిచేస్తున్నాను. ఇల్లిక్ సెక్టారులో ఉన్నటువంటి ఆర్టిసి చెడనున్న సర్వెయిస్ లు కావాలి. అది కాకుండా ప్రైవేటు సెక్టారు సర్వెయిస్ లు అయిందంటే అనూ అనుకున్న ఆశయానికి, డ్యేమినికే ప్రాతిగా విరుద్ధం అవుతుంది. సోషలిస్టు సమాజంలో ప్రైవేటు సెక్టారు సర్వెయిస్ లు అయ్యే వరిస్తే అంటే ఆ విధానానికే ప్రాతిగా విరుద్ధమనే విషయాన్ని నమ్మే శ్రీ కొరటాల శత్యనారాయణగారు కార్మిక సంఘాలవాండరికీ, మిగిలిన వారికి విజ్ఞప్తచేసి వారిని విరయంప జేమాలని కోరుతున్నాను. ఒక చక్కటి ముప్పుదావ వావరణం నెలకొల్పడానికి వారు సహకరించాలని ప్రత్యేకంగా కోరుతున్నాను.

PAPERS LAID ON THE TABLE

re : Annual Report of M/s. Nagarjuna Fertilisers and Chemicals Limited.

Sri B. Venkatram Reddy :— Sir, I beg to lay on the table a copy of the Annual Report of M/s. Nagarjuna Fertilisers and Chemical Limited for the year 1981-82 together with the Audit Report and the comments of the Comptroller and Auditor General of India thereon, in compliance with section 619-A(3) of the Companies Act, 1956.

re : Annual Report of M/s. Praga Tools Limited.

Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Annual Report of M/s. Praga Tools Limited for the year 1980-81 together with the Audit Report and the Comments of the Comptroller and Auditor General of India, in compliance with section 619 (A) (2) of the Companies Act, 1956.

re : Notifications under A. P. Grampanchayats Act, 1964 and A.P. Panchayat Samithis and Z.P. Act, 1959.

Sri N. Sreenivasulu Reddy :— Sir, I beg to lay on the Table copies of the following notifications in which certain amendments to rules have been made as required under sub-section (t) of the section 217 of the Andhra Pradesh Gram Panchayats Act, 1964 and sub-section (2) of section 69 of the Andhra Pradesh Panchayat Samithis and Zilla Parishads Act, 1959.

Sl. No.	Reference to the G.O. and Date.	Reference to the Gazette and Date.
1.	2	3
1.	G.O.Ms. No. 693, P.R. (S.I.) dept. dt. 3-11-81.	Rules Supplement to Part VII of A.P. Gazette dt. 26-11-1981.
2.	G.O.Ms.No. 757, P.R. (S.I.) dept. dt. 10-12-81.	Rules supplement to Part-VII extraordinary of the A.P. Gazette. dt. 11-12-1981.
3.	G.O.Ms.No. 767, P.R. (S.I.) Dept. dt. 11-12-1981.	Rules supplement to part-VII extraordinary of the A.P. Gazette dt. 14-12-1981.
4.	G.O.Ms.No. 785 P R. (S.I.) Dept. dt. 19-12-1981.	Rules supplement to Part-I extraordinary of the A.P. Gezette dt. 21-12-1981.
5.	G.O.Ms.No. 786, P.R. (S.I.) Dept. dt. 19-12-1981.	Rules supplement to part-I extraordinary of the A.P. Gazette dt. 21-12-1981.
6.	G.O.Ms.No. 787, P.R. (S.I.) Dept. dt. 19-12-1981.	Rules supplements to Part-I extraordinary of the A.P. Gazette dt. 21-12-1981.
7.	G.O.Ms.No. 788, P.R. (S.I.) Dept. dt. 19-12-1981.	Rules supplement to Part-I extraordinary of the A.P. Gazette dt. 21-12-1981.

Mr. Deputy Speaker :— Papers Laid.

PRESENTATION OF PETITION

re : demaed of Executive Officer for treating them as Government employees —

Sri M. Venkaiah Naidu : Sir, on behalf of the Executive Officers of Temples, I am presenting a petition, regarding their demand for treating them as Government Employees.

Mr. Deputy Speaker : Presented and it is referred to the Petitions' Committee.

MOTION ON ADDRESS BY THE GOVERNOR

(Discussion Contd—)

(Sri K. Govinda Rao in the Chair)

11-30a.m.

శ్రీ ఫాల సుబ్బయ్య :— అధ్యక్ష, గవర్నరుగారి ప్రసంగం ప్రభుత్వ విధాన ప్రకటన. ఈ ప్రసంగం వాసన లేని పువ్వు లాంటిది. వాసన లేని పువ్వు ఎంత నిరుపయోగమో ఈ ప్రసంగం కూడా అంత నిరుపయోగముగా ఉన్నదని చూపి చేస్తున్నాను. ఈ ప్రసంగం గత సంవత్సరాల ప్రసంగాలలో పోల్చిచూస్తే ఇంత విరుక్తాహంగా అసలు సమస్యలకు పరిష్కార మార్గం అనేది కనబడలేదు లేని విధంగా ఈ ప్రసంగం చేయబడ్డదని మీ దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను. ఈ రాష్ట్రానికి ప్రధానమైన సమస్యలు— 1. రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితులు, 2. దారిద్ర్యము, ఈ దారిద్ర్యానికి గవర్నరు ప్రసంగంలో ఏమి పాత్ర ఉన్నది? అలాంటి మొట్టమొదటి ఘానంస్కరణలు అనేది కనబడలేదు. చాలావేల అమ్మి ప్రసంగాలలో చేయబడ్డది. కాని ఈ ప్రసంగంలో ఏమి దురదృష్టమో గాని ఘానంస్కరణలకు సంబంధించి నటువంటి మాటే చెప్పబడలేదు. ఘానంస్కరణలు నక్రమంగా అమలు జరిగకుండా ఉన్న రాష్ట్రంలోని ఆర్థిక పరిస్థితులుగాని దారిద్ర్య విద్యూలనగాని జరుగుతుండా అని ప్రశ్నిస్తున్నాను. అది ఏమీ జరిగదు అనేది కనబడలేదు. న్యవ్వంగా చెబుతున్నాను. ఘానంస్కరణలకు బదులు ఘామలు ఉన్నటువంటి వారికి అండగా ప్రభుత్వం దాని విధానం కొనసాగిస్తూ ఉన్నది. శ్రీకాకుళము జిల్లాలో పలాసా తాలూకా కంబర్ గామంలో అక్కడ ఉన్న ఘాస్వామి 700 నుండి 800 ఎకరాల ఘామి ఈ రోజుకి కూడా దానిమీద పెత్తనం కలిగి ఉన్నాడు. రైతాంగం చేసుకుంటున్నారైతాం గానికి వట్టాలు దానిమీద హక్కు లేదు గాని ఆ ఘామాలను ఘాస్వామి అమ్ముకోవ

పేదలనోరు కొడుకున్న పుటన జరుగుతూ ఉంటే ప్రభుత్వము చూస్తూ ఉన్నది. ఎలా ఆర్థిక పరిస్థితులు బాగు పడతాయని నేను ప్రశ్నిస్తూ ఉన్నాను. అంతేకాదు చెల్లవల్లి జమీందారు మూడునుంచి నాలుగువేల ఎకరాల భూమి ఇప్పటికి కూడా సంపకం జరపకుండా అది రైతుల స్వాధీనంలో ఉంటే వారిని వెళ్ళకొట్టే పరిస్థితులు కొనసాగిస్తున్నారు. ఈ విధంగా ఈ రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితులను ఏ విధంగా మెరుగు పరుస్తారని నెమ మొట్టమొదటిసారిగా ప్రశ్నిస్తున్నాను. రెండవ అంశం నిరుద్యోగం. మన రాష్ట్రంలో నిరుద్యోగులు ఈ రోజుకి వారి సంఖ్య 16 లక్షల 2 పిలకి పెరిగింది. గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో నిరుద్యోగాన్ని గురించి ఏమైనా సూచన చేశారా అంటే లేదు. నిరుద్యోగ భృతి కల్పించండి అని మేము అడిగితే నిరుద్యోగ భృతి ఎందుకు వారికి స్వయం సోషకంగా ఉండేటటువంటి టెక్నికల్ నాలెడ్జి వారికి ఇస్తామని చెప్పా రెడ్డిగారు చెప్పారు. కాని ఆ నాలెడ్జి వారికి అందుబాటుకాలేదు. మేము అంటున్న నిరుద్యోగ భృతి వారికి ఇప్పించమని మనవి చేస్తున్నాను. కేరళలోను పెన్షన్ బెంగాలులోను నిరుద్యోగ భృతి ఇస్తున్నారు అట్లా ఇక్కడ కూడా ఇవ్వమని అంటే దానిని ప్రభుత్వం ఖాతరు చేయడంలేదు. నిరుద్యోగ సేవ సంపన్నరానికి సంపన్నరం పెరిగి పోతూ ఉన్నది. ఇది రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితికి రాష్ట్ర లా అండ్ ఆర్డరు ప్రోటెక్షను కూడా తలకొందులు చేసే పరిస్థితిలో ఉన్నది. ఇక పెరిగే ధరలు. ఈ పెరిగే ధరల గురించి ఏమైనా చెప్పబడ్డదా అంటే దీనిలో ఏమీ లేదు. పెయరు ప్రయను షాపులు పెట్టామని ప్రభుత్వం అంటుంది. పెయరు ప్రయను షాపు పెట్టాము వాటిద్వారా కంట్రోలు చేస్తాము అని చెబుతున్నారు. కాని పెయరు ప్రయను షాపులలో ఏమీ అందుబాటు కావడంలేదని నూనె వగైరాలు ఇవ్వడంలేదని చెక్కర బ్లాకులో పోతున్నదని స్పష్టంగా మనకు తెలుసు. అంతే కాదు. ఈ పెయరు ప్రయను షాపు ఏమైనా సక్రమంగా పని చేస్తున్నాయా అని చూపే నూటి. 10 కూడా గ్రామాలలో సక్రమంగా పని చేయడం లేదు. దానికి ప్రభుత్వము ఏమీ ప్రయత్నము ఆలోచన చేయడం లేదు. నేను చెబుతున్నాను. మీరు ఉత్పత్తి డిస్ట్రిబ్యూషను తీసుకోవాలి. అంటే ఈ ప్రభుత్వం ఆహార పదార్థాలను అదు కాన్ని స్టేటు క్రేడోవరు ప్రభుత్వమే స్వాధీనం చేసుకుని ఉత్పత్తి పైన అట్లా డిస్ట్రిబ్యూషను పైన మీకు యాజమాన్యం ఉంటే తప్ప ఈ ధరలను మీరు అదుపు చేయలేరు. ఈ ధరల విషయంలో వజానీకానికి ఎంత ఇబ్బందిగా ఉన్నది అంటే అసలు ఈ రోజున గ్రామ సీమలలో పేదవారు పన్ను తినే పరిస్థితిలో లేరు. మీర కాదు చింతపండు పచ్చడి చేసుకుని తినే పరిస్థితి కూడా లేదు. దీనిని ప్రభుత్వ గమనంలోకి తీసుకున్నట్లు ఈ గవర్నరు ప్రసంగంలో దానికి ప్రయత్నము చేసారు లేకపోవడంలోనే స్పష్టమవుతోంది. మన రాష్ట్రంలో అంచగొండి తనం

రీతంగా ఉన్నది. ఇది గ్రామాల దగ్గరనుంచి పై వాకా ఉన్నది. చెన్నారెడ్డిగారి హనుమంతో చుహూబ్ మంజిల్ వ్యవహారం ప్రస్తావనకు వచ్చింది. ఈ ప్రభుత్వ హనుమంతో బంజారా హిల్స్లో ఉన్న స్థలం 400 ఎకరాలు నైజాము నవాబుది దానిని కొంతమంది సొమ్ముచేసుకొవాలని ఈ మంత్రి మండలిలో ఉండే సభ్యులకు 2 కోట్లు అప్పుడే ముట్టించి అనేది ప్రబలంగా తెలుస్తోంది.

కాబట్టి యీ లంచగొండితనం పై నుంచి క్రిందివరకు యే విధంగా విశ్వ రూపం దాలుస్తున్నదో గమనించాలి. ఈ విధంగా అవినీతి, లంచగొండితనం బాగా విస్తరించి ఉన్నదనేది చూసినాము. ఇందులో ప్రధానమైన చూపులు గురించి గవర్నరు ప్రసంగంలో చేయకపోవడం దురదృష్టం. ఈ ప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్న పెట్టుబడిదారీ విచారణ వల్ల ప్రజల సమస్యలు పరిష్కారం కావు. దీనికి భిన్నమైన వ్యవస్థలోనే ప్రజల సమస్యలు పరిష్కారం అవుతాయని స్పష్టంగా చూపించేస్తున్నాను. కనుక సామాజిక చూపులు మౌళికంగా జరగాలి. దీనికి ప్రజానీకం ముందుకు రావాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. అంతేకాదు యీ కర్రజ్జన్సు అరికట్టేదానికి లోకాయుక్త బిల్లును తీసుకొని వస్తామని అన్నారు. కాని యీ లోకాయుక్త బిల్లు గురించి యీ గవర్నరు ప్రసంగంలో యొక్కడయినా చేసినారా? లేదు. లోకాయుక్త బిల్లు యీ లోకంలో లేదు. ఏ లోకంలో ఉందో వారే చెప్పాలి. ప్రధానంగా చెప్పేదేముటంటే ప్రతిసారి చెప్పే యీ 20 అంశాల కార్యక్రమానికి కాల దోషం వట్టిందని చూపించేస్తున్నాను. ఈ 20 అంశాల కార్యక్రమం ఎవర్నినీ ప్రైము నుంచి యిప్పటివరకు జరుగుతూనే ఉంది. దీనిని గురించి మీరు పెద్దగా తీసుకున్న విధివ్వమనే చర్యలు యేముటి? ఇప్పుడు గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో చివరి లోకంలో

“My Government will continue to strive earnestly to alleviate the distress of the poor and the downtrodden and raise their level of living”.

ఈ లెవెల్ యెంతవరకు తీసుకొని వచ్చినారు? ఈ లెవెల్ పెంచేదానికి మీరు తీసుకునే నిర్ణయమైన చర్యలు యెవరికి అర్థం కాకుండా ఉన్నాయి. ఆ దరి ద్రం ప్రతి సంవత్సరం పెరుగుతూనే ఉంది. ఈ పాపర్టీ లైన్ యిదివరకు 45 పర్సంటు ఉంటే యిప్పుడు 50 పర్సంటుకు పెరిగింది. ఈ ధర్మిదాన్ని యింకా పెంచితే యీ లెవెల్ అఫ్ లివింగ్ను పెంచగలమని చెప్పడం హాస్యాస్పదం. అనగా ప్రభుత్వ విచారణ యెట్లా ఉండంటే మంత్రులు వారి స్వార్థిత్వంలో ఉన్నారా? ఇప్పుడు

ప్రశ్నల సమయంలో చూడు ప్రశ్నలకు ముగ్గురు మంత్రులు లేకుండా పోయినట్లు, ఒకసారి మంత్రి లేకపోతే ఆ మంత్రి యింకొక మంత్రికి అప్పగించి సమాధానం చెప్పడం లేదా? వారు వారికి సూచనలు చేసి సమాధానం యిప్పించడం అన్నది ఉంది. ఈసారి అట్లా జరగలేదు. ప్రభుత్వమే పోతుందనేది ఉద్దేశ్యంతో మంత్రి మండలి యిప్పటికే పాలిపోయిన నిస్సార హృదయాలతో ఉన్నదేమో నాకు అర్థం కావడం లేదు. కాని యీనాడు ప్రభుత్వ వ్యవహారం చూస్తే యీ ప్రభుత్వం ప్రజల సమస్యలను పరిష్కారం చేయగలదా అని ఆ సమస్యలన్నవన్నవి ఉందిని మనవిచేస్తున్నాను. ఇంకొక విషయం యేమిటంటే మన రాష్ట్రానికి తలపంపు తీసుకొని వచ్చిన ఒక సమస్య యేర్పడింది. అదేమిటంటే ఒక రాష్ట్రానికి ముఖ్యమంత్రిని, ఒక పార్లమెంటు మెంబరు ఆయన ప్రధానమంత్రి కొడుకు కావచ్చు కాని ఆయన యిక్కడకు వచ్చి అన్నటువంటి మాటలు, అంజయ్యగారిని గురించి పర్సనల్ గా అయితే మనము బాధపడవలసిన అవసరం లేదు, కాని మన ముఖ్యమంత్రి గారిని గురించి అన్నమాటలు మన రాష్ట్రానికి తలపంపులు తీసుకొని వచ్చేవి కావాలని అడుగుతున్నాను. అంతే కాదు యీ నాడు యీ ప్రభుత్వం యెవరి చేతుల్లో ఉంది? ఏదో కేంద్రంలో అమ్మ చెబితే తప్ప యిక్కడ ఏమీ జరగదు. అందుకే ప్రజలు అంటున్నారు మీరు అమ్మ బొమ్మలు? యీ మంత్రులు, ముఖ్యమంత్రి అందరూ అమ్మ బొమ్మలని సర్వసామాన్యంగా అందరూ చెబుతున్న విషయం తమకు తెలియనిది కాదు. బ్రహ్మానందరెడ్డి గారు తర్వాత యిప్పటివరకు వచ్చినటువంటి ముఖ్యమంత్రులు యెంతకాలం ఉంటారన్నది యెవరికి తెలియకుండా ఉంది. ఇందిరాగారినిగా మన రాష్ట్రాన్ని సక్రమంగా పరిపాలించే సుస్థిరమైన ప్రభుత్వాన్ని యేర్పాటు చేస్తామని చెప్పారు. బ్రహ్మానందరెడ్డి గారు యీ రాష్ట్రానికి ముఖ్యమంత్రిగా వచ్చినప్పటినుంచి అసంఖ్యలో కాంగ్రెసు పార్టీ మెజారిటీగా ఉన్నప్పటికీ తరచు మంత్రివర్గాన్ని మార్చడం, మరియు యిప్పుడు యింకొకసారి మంత్రివర్గాన్ని మార్చేదానికి దారితీస్తోంది. ఇట్లా ఉంటే యీ మంత్రివర్గం యెంతకాలం ఉంటుంది? మంత్రులు కూడా తమ విషయ సక్రమంగా నిర్వహించేదానికి యిటువంటి అనిశ్చిత పరిస్థితికి తోడ్పడితే ప్రజల సమస్యలను యెట్లా పరిష్కరిస్తుందని తమ తీసుకువస్తున్నాను. అంతేకాదు మన రాష్ట్రంలో యీనాడు ఉన్న పరిస్థితి తమ దృష్టికి తీసుకు వస్తున్నాను. ఈ ప్రసంగం యెట్లా ఉందంటే మామూలుగా

"The Law and Order situation in the State has been by and large peaceful".

పోయినసారి గవర్నరు ప్రసంగం చూసినాము. అంతకు ముందు గవర్నరు ప్రసంగం కూడా చూసినాము. ఈసారి కూడా అదేవిధంగా వస్తోంది.

“The Law and Order situation in the State has been by and large peaceful”.

అనేటటువంటిది వస్తోంది. అందరం ఆరోచన చేస్తే దీనికి భిన్నంగా ఉన్నాయి. అసలు రాష్ట్రంలో దొంగతనాలు, మూకాపురంలో దొంగతనాలు విపరీతంగా జరిగినాయి. పోలీసులను అడిగితే మమ్ములను యేమి చేయమంటారు, మీరే కాపాడుకోండి అని చెప్పడం, ఒంగోలులో, అట్లాగే దుర్గాలగూడలో, హైద్రాబాద్లో పట్టణాలలో, గ్రామాలలో, దొంగల బెకర విపరీతంగా ఉంది. ప్రభుత్వం దీనిని యేమి చేయలేని పరిస్థితిలో ఉంది. ఈ విషయంగా ఉన్నప్పుడు రాష్ట్రంలో లా ఎండ్ ఆర్డరు ఉన్నదా అని అడుగుతున్నాను.

అంతేకాదు, రాత్రిపూట పెళ్లకున్న లారీలను ఆపి చిలుపుబోయి చేయడం, బస్సులను ఆపి ఆశ్రయించుట, కర్నూలు, నంద్యాల, మార్కెట్ బడికర ప్రాంతాలలో ప్యాసింజెర్లను బెదిరించి, కొట్టి వారి దగ్గులను సగానట్రా ఎత్తుకొని పోతున్నాయి. బస్సు ప్రమాదము చేశారంటే ఇంటికి వచ్చే పరిస్థితి వుండోలేదోననే భయాందోళన ప్రజలలో ఆపరించింది. ఇది ఇలా వుండగా మరి లా ఎండ్ ఆర్డరు సిస్ట్రుయేషన్ ఈ రాష్ట్రములో ‘షై ఎండ్ లాట్ ఏస్ ఫుల్’ అని గవర్నరుగారి అక్షరములో చెప్పారు. అయితే ఆ విధంగా చెప్పడానికి ఏమాత్రం ఆస్కారం కనబడుటలేదు. కాని ఇది గవర్నరుగారి అక్షరముపై అభినందన తీర్మానం ప్రభుత్వ సభ్యులు చాలవస్తున్నాయి. ఇది అభినందన తీర్మానమా? లేక అభివంశన తీర్మానమా లాగా ఆలోచనవస్తే అర్థమవుతుంది. రాష్ట్రములో పున్న అధిక దళలు, నిరుద్యోగ వచువ్య, లండగొండికనం మొదలగు ప్రవాసమైష్ట వచువ్యలకు పరిష్కార మార్గము చూపలేని ఈ ప్రభుత్వము పోషబిష్ట విధానానికి ప్రాతిగా స్వప్తి చెప్పింధనలానికి ఎంతైన ఆచారాలు కండకు కట్టవట్లు కనబడుతున్నాయి. ఈ ప్రజల వచువ్యలకు పరిష్కార మార్గము చూపుటకు ఈ రాష్ట్రములో పోషబిష్ట వ్యవస్థ లేదని చురొకపాటి వారి చుట్టికి తేస్తూ వెలుపు తీసుకొంటున్నాను.

శ్రీ గోతు లచ్చన్న :— అయ్యో, సుందరయ్య గారు, చదివట నభ్యులు చాలా బిష మూలు చెప్పారు. మొట్టమొదటిసారిగా ద్రోణంరాజు సత్యనారాయణ గారు ఈ తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదిస్తూ, ప్రతిఘటించి ఐక్యంకు ప్రయత్నించాయి, వారు ఐక్యతను ఎందుకు కోరుకొంటున్నారంటే ఆరాచకాన్ని వ్యవస్థించి అధికారాన్ని చేపట్టడానికి అని అంటే వారి రాష్రో ఇప్పుడేదో రాజకీయమైన ఒక ఆరాచకము కావటం వంటి పరిపాలన పాగుతున్నదని అందరూ అనుకోవలెవని ప్రమవడుతూ మార్గదర్శన

ట్లంది. ఇప్పుడు సాగుతున్నదే అలాచకము. ఈసాగుతున్న అలాచకాన్ని అరికట్టడానికి ప్రతిపక్షాలనేవి, అధికారములో వున్న పక్షానికి చెక్క భజన చేయటానికి కాదనే సంగతి ప్రభులందరికీ తెలిసినవగ్గు సర్వము. అధికార పక్షములో వున్న లోపాలను అలాచకాలను, ఈ సభవ్యాసా ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకొని రావటానికి ప్రతిపక్షాలనేవి వుంటాయి. అంతేగాని ప్రతిపక్షమునేది చెక్క భజనకు వుండదనేది అందరికీ తెలుసు. ద్రోణంరాజు సత్యనారాయణ గారు ప్రతిపక్షము ఏకమైతే మాకేమీ గతిపడుతుందో అని ఒక భయాందోళనతో కాపాడుకోడానికి అలాచకాన్ని సృష్టించి అధికారాన్ని చేపట్టడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారని ప్రసంగించడం అది వారియొక్క లోపాన్ని వారియొక్క అలాచకాన్ని కప్పివచ్చుకోడానికి చేస్తున్న ప్రయత్నమేననిపిస్తున్నది. వ్యవధి చాలా తక్కువగా వుంది. గవర్నరు గారి ప్రసంగములో లా ఎండ్ ఆర్డరు సుమారుగా మొత్తము మీద అంతా ప్రశాంతంగా వుందని అన్నారు. ఈ ప్రశాంత వాతావరణములోనే సెనెటర్ హైవేస్ మీద లారీలను పట్టణంగా నిలుపు దోపిడి చేస్తున్నపుడు ప్రశాంతత అవుతుందా? దెజవాడ పట్టణము దగ్గర బస్సును ఆపి 10 మందిని హత్య చేయడం ప్రశాంతత అవుతుందా? ప్రశాంతతకు అర్థిమేషిటో ఇప్పుడున్న మోడర్న్ డెమోక్రసీలో అధికార పక్షమువారు ఒక కొత్త డిక్టనరీని వ్రాచుస్తారేమో తెలియదు. మొత్తముమీద ఎక్కడయినా దోపిడిలు, హత్యలు, మానభంగాలు, మారణ హోమాలు వీటికి పోలీసు ప్లేషన్లై నిలయాల క్రింద మారిపోతున్నాయి. అందువల్ల ఇటువంటి పరిస్థితిని కాపాడుకోడానికి ఈ ప్రతిపక్షాల గురించి ఆందోళన పడవలసిన అవసరమేముందని మనవి చేస్తున్నాను. ఇప్పుడు, మొన్న మొన్న జరిగిన విషయం చూడండి ఇది ఎంత రాజకీయమో? గిట్టుబాటు ధరలు గురించి ప్రతిపక్షాలందరూ కూడ ఏదో సారభ్య సంఘము ఏర్పరచుకొని, ఆ సారభ్య సంఘములో వున్నవారు, లేనివారు అందరూకూడా పండించిన పంటలకు గిట్టుబాటు ధరలు కావాలంటే మేము తప్పకుండా మీతో సంప్రదిస్తామని చెప్పారు. సంప్రతింపులు జరిగాయి. కాసన సభలో స్పష్టంగా మేము, చెప్పినదంతా ఇవ్వలేము, అని అన్నారు. కాని ఈ ప్రభుత్వము, ఈ సభావేదికమీద, వ్యవసాయ శాఖా మంత్రి అయితేనేమీ ముఖ్యమంత్రి అయితేనేమీ, ఓకటన్ను చాన్యము పండించడానికి కనీసము 150 రు.లు పెట్టుబడి పెడితేగాని వీలులేదని మాకు లెక్కలు తేలాయి. ఆ లెక్కలను మేము కేంద్ర ప్రభుత్వానికి, ప్రయిన్ ఫిక్సేషన్ కమిషనర్ వారికి తెలియజేశాము. రు. 150లు ధర నిర్ణయించాలని, వారితో మేము వాదిస్తాము అని అన్నారు. కాని తీరా ఏమన్నారు, కేంద్ర ప్రభుత్వము ఒప్పుకోలేదు, మేము ఏమీ చేస్తాము కాని రు. 100లు సపోర్టు ప్రయిన్ యివ్వటానికి హామీ ఇస్తున్నామని అన్నారు. ఇప్పుడేమీ అంటున్నారంటే ఇప్పుడు మా అమ్మ ఒప్పుకోలేదు, ఇవ్వటానికి వీలులేదని, అంటున్నారు. ఇదేనా

రాచకీయం? ఇది ప్రభుత్వమా? ఇదొక కానననా? దుండ్రులబిచ్చిన మాటలకు, మన్ననకు, విలువలకు, దుర్యోధకు విలువ వుందా? ఈ మాటలను నమ్మవచ్చా? రైతులపట్ల ఈవిధంగావుంటే రైతుల గురించి నేనుకాదు, మరెవరోకాదు, చెప్పింది, ఈనాడు రోకనవస్థకడ దిలగా జక్కరగాను కాంగ్రెసు అధ్యక్షమొన్న పేటినారో చెప్పిన మాటలు చదివి వినిపిస్తాను :-

"I am a farmer getting my living from mother earth. Political independence is something but without economic independence everything is lost and economic independence comes only if there is more production for distribution and facilities for the people are provided. This is why the public undertakings were taken up. Since we thought the people should be more concerned with the economic health we thought of having these enterprises in the public sector and that is why we have put them up so that the profits are again pumped into the economy to make it more vigorous. But what we find is quite contrary. I am also concerned about it. I have seen the working of certain undertakings. I have before me a list of 40 which have wiped out their own capital. They are just parasites living on the country. Who is responsible? I have certain other names - engineering and textile industries - what are they doing? They are just white elephants. They are just eating into the vitals of our economy. Now we take the Food Corporation of India. It is eating right into the earnings of the farmers. We have worked, we have toiled, we have sweated and we have brought this nation from nowhere to this eminent position and we are toiling without any remuneration, without any incentives. Now our role has been at least recognised and we are trying to get round these people. They eat up about 600 crores annually".

అది మన షర్ కాక్రూషన్ చేస్తున్నది. పబ్లిక్ వర్కలు చేస్తున్న సమయం దీన్ని గురించి గౌరవ ప్రతిపక్షము వారు విమర్శిస్తున్నారని చెప్పటానికి వీలులేదు. ఒక అంతర్జాతీయ కామన్వెల్త్ పార్లమెంటరీ అసోసియేషన్ పేటినారో ఈనాటి భారతదేశపు రోకనవ అవ్యక్షలు వారు చెప్పిన ఉపన్యాసములోని మాటలవి. మీరు వీటిని గమనించాలని కోరుతున్నాను. ఉద్యోగస్తులకు టి.ఎ.ఎ.ఎ.లు ఇస్తున్నారు. ఇవ్వటము కప్పని ఆనను. రైతులకు కూడ టి.ఎ. లాగా వారు పండించిన భాగ్యానికి గిట్టుబాటుధర ఇస్తున్నారా?

ఇప్పుడే ఆర్.టి.సి. నమ్మే గురించి చెప్పించాము. ఇటు ఆర్.టి.సి. ఉద్యోగి 12 గస్తులకు న్యాయము జరగలేదు. ఇటు పూరికె ప్యాపింజర్ల మీద రైల్లు పెంచుట.

బరువు మోపుతున్నారు. ఈ డబ్బు ఎవరు తింటున్నారు? అని నిన్న నేను మనవి చేసినపుడు రవాణా శాఖ మంత్రిగారు ఒక సెషియేటు బస్సు ఓనరుకు రెండు షార్టు చూట్స్ పల్లెటూరులో యిస్తే ఆయన రెండు సంవత్సరాలలో రెండు డాబాలు కట్టుకొంటున్నారు, ఇన్ని సంవత్సరాలయింది. ఇన్నివేల ఆర్.టి.సి. బస్సులు తిరుగుతుండగా కోట్ల కొరిది రూపాయలు నష్టము వచ్చే పరిస్థితి ఎందుకు వచ్చిందని నేను అడిగితే, మేము ఎన్నో సౌకర్యాలు చేస్తున్నాము, బస్సు డిపోలు కడుతున్నాము అవి చేస్తున్నాము ఇవి చేస్తున్నామని సమాధానము చెప్పారు. గాని అందులో దుదారా ఖర్చులు "తల బరువు తోక నన్నము" అవుతున్నవి అంటే ఈ తల బరువు తోక నన్నము పరిపాలనా విధానము జరుగుచున్నది. దీనిని సరిపెట్టుకోడానికి ఈ ప్రభుత్వము ఏమి ప్రయత్నమూ చేయలేదు.

ఆర్.టి.సి. విషయంలో ఏలాగా ఉన్నదంటే అది తలబరువు తోకనన్నముగా ఉండి పరిపాలన సాగుతుంది. దాని పరిపాలన సరిగా సాగకపోయినా గవర్నమెంటు ఏమి ప్రయత్నం చేయలేదు. అట్లాగే ఏలక్రిసిటీ బోర్డు, సివిల్ సప్లయిస్ కార్పొరేషన్ పరిస్థితిలాదా ఉన్నది. సివిల్ సప్లయిస్ క్రిమినల్ సప్లయి కార్పొరేషన్ గా తయారైంది తప్ప మరే పని అందులో సాగడంలేదు. ఇప్పుడు మన రాష్ట్రంలో 72 కార్పొరేషన్స్ వరకు ఉన్నవి. వాటికి చైర్మెన్ 72 మంది ఉన్నారు. ఈ కార్పొరేషన్స్ గురించి మన ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రతికలవారికి చెప్పిన విషయం ఏమిటంటే కార్పొరేషన్స్ చైర్మెన్ల నియామకపై మొదటినుంచి ఇందిరా కాంగ్రెస్ పార్టీ పట్ల విధేయతతో ఉన్నవారినే చైర్మెన్ గా నియమిస్తామని అంజయ్యగారు చెప్పారు. అంతే కాదు ఇందిరా కాంగ్రెస్ పార్టీ స్థిరత్వము కోసము యీ కార్పొరేషన్స్ పెట్టి వారికి చైర్మెన్ వేస్తున్నామని స్పష్టంగా మన ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పారు. ప్రజలు డబ్బు యీ కార్పొరేషన్స్ పై ఖర్చుపెడుతున్నామని వారు చెబుతున్నప్పుడు డబ్బు దుదారా అవుతున్నదనే దానికి యంతకన్నా నిదర్శనం ఏమికావాలి? కాంగ్రెసు ఐ పార్టీవారి పొలిటికల్ ఎండ్స్ తీర్చుకొనే కోసము ప్రజల సొమ్ము యీ కార్పొరేషన్స్ పేరుతో వినియోగిస్తున్నారు. ఆవే సత్యము వెల్లడి చేయడానికి ఇంతకంటే తార్కాణం చేరాకటి లేదు. ఈ డబ్బు వృధా అవుతున్నదన్న మాట నేను అన్న మాట కాదు. పార్లమెంటు స్పీకర్ శ్రీ బలరామ్ జక్కర్ గారు యీనాడు లోకసభలో కాంగ్రెసు పార్టీ అభ్యర్థిగా పోరపాటున అన్నారో దేనికన్నారో కాని ఆయన అన్న మాటలు ఏమిటంటే.

These Undertakings have also become means for providing jobs to the political people.

ఈ కార్పొరేషన్స్ నిజమైన ప్రజా సమస్యలను సరిష్కరించడంలేదు. ఈ కార్పొరేషన్స్ డైరెక్టర్ డి.వి. మరియా టి. ఏ ఖర్చులకే కార్పొరేషన్లకు ఏర్పాటు చేసినవి సరిపోవడంలేదు. ప్రయివేటు లిమిటెడ్ కంపెనీవారితో నైనా కొంత న్యాయం జరుగుతోంది. ఆ లిమిటెడ్ కంపెనీల ఎక్కుంట్లు చెప్పకపోతే షేర్ వోల్టేజీ చెప్పులు తీసుకుంటారనే భయం వారికి ఉన్నది. కాని యీ బిల్లిక్ అండర్ టేకింగ్సులో ఏవట అడిగేవారు లేక ప్రజల సొమ్ము పంచదారలాగా పంచుతున్నదం జరుగుతోంది. తరువాత మన ప్రధాన మంత్రిగారు కొత్త 20 సూత్రాల పథకం అంటున్నారు. పాత 20 సూత్రముల పథకం ఏమి అయినదో తెలియదు. ఇవి పాత సూత్రాలు కావు కొత్తవి అంటున్నారు. అంటే ఇప్పటివైన యీన్ స్యూ వాటిల్స్ అన్న మాట. అంటే పాత సూత్రాలలో వేసి కొత్త లేబుల్స్ అతికించడమేనా? యీ కొత్త సూత్రాలు అంటే, ఈ 20 సూత్రాలు ఏమిదో మన ప్రధాన మంత్రి గారికి ప్రవచనంలో అందరికీ కూడా తెలుసు. ఈ సూత్రాలు ఎందుకొచ్చాయంటే వాటి వని ఒకే ఒక సింగిల్ ప్రోగ్రాము. అదేమంటే సంజమీగాంపీ పోయిన తరువాత రాజీవ్ గాంధీని అధికారంలోనికి పెట్టాలని చెప్పి వేసిన ఒక కార్యక్రమము తప్ప మరొక కార్యక్రమము ఏమైనా ఉందా? ఆ విషయం కూడా అందరికీ తెలుసు. ఈ 20 సూత్రాల పేరుచెప్పి స్త్రీలయొక్క మంగళ సూత్రాల అవహరణ జరిగి పోతున్నది. గతములో జనతాపార్టీ అధికారములో ఉన్నప్పుడు ఇందిరాకాంగ్రెసు వారు ప్రతిపక్షము వైపు ఉండి బంగారం ధర పెరిగిపోతున్నది, కనీసము మంగళ సూత్రమైనా కొనుక్కునేందుకు తులం బంగారం కూడా లేదని గగ్గోలు పెట్టారు. ఈ విషయంలో లోక్ సభలో, ప్రతి శాసన, సభలో మాట్లాడిన మాటలు, చేసిన ఆందోళనలు యీ రోజున వొక్కటికి పోయినవో తెలియదు.

జనతా పార్టీ ఉండగా 1200 రూపాయలు తులం బంగారం ధర అయిందని గగ్గోలు పెట్టారు కాని యిప్పుడు అదే బంగారం ధర ఇందిరా కాంగ్రెసు పాలనలో 2000 రూపాయలకు తులం అయినప్పుడు వారి కాంగ్రెసు ఐ పార్టీని వారు ఎందుకు మాట్లాడరు? ఏవటా నోరు పెదనడంలేదు. అంతేకాకుండా 3-50 రూపాయలకు పంచదార విచ్చలవిడిగా ఓపెన్ మార్కెటులో దొరికినప్పుడు కొనుక్కునే అవకాశం ఉండేది. కాని అదే ధర యిప్పుడు 10, 12 రూపాయలు, బొంబాయిలో అయితే 15 రూపాయలు ఉండి, తరువాత ఏమెంటు ధర చూసుకుంటే మార్కెట్లో ఉన్న 75 రూపాయలు బజారులో లేకుంటే బయట బ్లాకు ధర 150 రూపాయలు అయింది. ఇదంతా రాజకీయం అంటారా? ఇదంతా కూడా యిక్కడ ద్రోణరాజు సత్యవారా యిజాగురు అరాచకం కాదంటారా ఈ అరాచకాలను బయటపెడుతూ ఉంటే ప్రతి

పజలనాచు మామీద పడిపోతున్నారని గోలపెడుతున్నారు. ఇప్పుడు సభా నాయకులే ఏమంటున్నారంటే యిది పాస్ అయిపోయిన తీర్మానమేలే అంటున్నారు. అట్లా ఉంది సభానాయకుల ఆలోచన. ఇప్పుడు నేను చేప్పేది ఏమిటంటే యీ 5 1/2 కోట్ల ప్రజలకు ప్రతినిధి అయిన ముఖ్యమంత్రిగారు యీ రోజున రాజీవ్ గాంధీగారు వస్తే ఏదో ప్రవాసమంత్రి కుమారుడు కదా అని ఆహ్వానించడానికి విమానాశ్రయానికి వెడితే ఆయన ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రతినిధి ముఖ్యమంత్రి అని 5 1/2 కోట్ల ప్రజలకు ప్రతినిధి అనే జ్ఞాపకం లేకుండా ముఖ్యమంత్రిగారిని అవమానపరచడం జరిగింది. ఇక్కడ ఇద్దరు ముఖ్యమంత్రిలు మారినారు. మరొక ముఖ్యమంత్రి బొరిటోలు న్నారు. అట్లాగే ముగ్గురు స్పీకర్లు మారినారు. వారు ఒకరు దివి కొండయ్య చౌదరిగారు రెండవవారు కె. ప్రభాకర రెడ్డిగారు మూడవవారు కోన ప్రభాకరరావుగారు ఇప్పుడు స్పీకరును తాత్కాలిక స్పీకర్ అంటున్నారు. ఇప్పుడు ఉన్న వారిని ఇన్ ఛార్జి స్పీకర్ అని ఎందుకు పిలిచినారు. వారినే స్పీకర్ గా డిక్లారే చేయడానికి అభ్యంతరం ఏమిటి ? ఇందులో కూడా రాజకీయం ఏమిటంటే వీరిని స్పీకర్ అంటే వీరుకూడా రాజీనామా యివ్వాలని అట్లాగ చేస్తున్నారేమో తెలియదు. అంతేకాకుండా నేను ఒక మాట విన్నాను. యీనాడు సెంట్రల్ బ్యాంకులకు ఎలక్షన్స్ ప్రోగ్రామి దిక్లారే చేసినా మరల ఢిల్లీనుంచి ఆదేశం వచ్చిందని మరల లీడరు ఎలక్షన్ అయ్యేవరకూ ఆ సెంట్రల్ బ్యాంకు ఎలక్షన్స్ ఆపమని ఉత్తర్వు పైనుంచి రాగా దానిమీద యిక్కడ ప్రభుత్వం ఒక నిర్ణయం తీసుకొని ఆర్డరు చేసినట్లు కూడా వింటున్నాము. ఇది నిజమా ? అభ్యర్థమా అనేది బయటపెట్టాలని అడుగుతున్నాను. యిక్కడ ఎక్కడనుంచో వచ్చిన ఆర్డరు తీసుకొని పరిపాలన చేయడం జరుపుతోంది. ఢిల్లీలో షైర్ టెస్ స్వీచ్ లో ప్రభుత్వం నడుస్తున్నది కాని యీ ఆంధ్రప్రదేశ్ 5 1/2 కోట్ల ప్రజల ప్రతినిధులు పరిపాలన చేస్తున్నారా అని అనిపిస్తున్నది. ఇట్లాంటి పనులు చేయడం అంటే ప్రభుత్వం ఆత్మ వంచన చేసుకోవడం కాదా అని అడుగుతున్నాను ఇది ప్రజాస్వామ్యం ఎట్లాగు అవుతుంది ? నిన్నటితో యిక్కడ శాసన సభలోని ఇందిరాకాంగ్రెసు ప్రతినిధుల సంఖ్య 260 కు పెరిగింది. అన్ని కుటుంబకాటకలు వచ్చినా మీకు మెజారిటీ లోటురాదుకదా ? మీరు ఎంత చెత్తను కాంగ్రెసు ఐ లో చేర్చుకున్నా అది ఎంత కత్తి పరుకు అయినా దానిని మంచి నరుకు అంటున్నారు. కాని మీరు నిజంగా మీ ఆత్మ గౌరవం నిలబెట్టుకోండి. ఎం. ఎల్. ఏ. లుగా చాలా మంది కొత్తవారు వచ్చారు.

12-10a.m.

ఒకేకే ముఖ్యమంత్రి మార్పు వస్తే మళ్ళీ హరిజనుడికి ఛాన్స్ యివ్వాలని తీర్మానం చేశారు. ఛాన్స్ వారు ఎవరో యివ్వాలిట. ఢిల్లీ నుంచి ఛాన్స్ రావాలిట. ఈ ఎమ్. ఎల్. ఏ. ల చేతులలో లేదా ? ఎమ్. ఎల్. ఏ. లు కలిసి ఒక

రీవరను ఎన్నుకొనే అధికారం, హక్కు వీరి చేతులలో లేదా? వీరు ఒక అభ్యర్థిని సెట్టుకోలేరా? ఎక్కడ నుంచో ఛాన్స్ రావాలని చెప్పుకోవలసిన గతి ఎందుకు పట్టాలి? ఏమిటి ఈ అరాచకం? మనం ఎక్కడ ఉన్నాము? ఇంకా ఎంత మంది ముఖ్యమంత్రులు మారుచారో తెలియదు. ఎలక్షన్స్ పెట్టండి. ఎలక్షన్స్ కావాలనే మేము కోరుతున్నాము. ప్రజలకు ఒక ఛాన్స్ కావాలి. ఈ అరాచకానికి జవాబు చెప్పవలసిన అవసరం ప్రజలకు ఉన్నది. తప్పకుండా ఎలక్షన్స్ పెట్టమని కోరుతున్నాను. మేము రాకొబిటేషన్ వచ్చి ఉన్నాము. పోగొట్టుకోవానికి మాకేమీ లేదు. వస్తే ప్లస్ వన్ తప్ప మైనస్ లేదు. పోయేది లేదు. మేము రాకొబిటేషన్ ఉన్నాము. మా నరుకు ఎంతవరకు లాగాలో అంతవరకు ఆ వైపుకు లాగాను. ఇక లాగలేని సరుకు టిగిరిపోయింది. ఈ సరుకును వారు ఏమీ చేయలేరు. వారు కాదు గదా, వారి అమ్మ కాదుగదా, వారిని వృద్ధించిన దేవుడు వచ్చిన ఏమీ చేయలేరు. ఈ దేశంలో మనం రాజకీయం నడుపుకుంటున్నామా? ఆత్మ సరికొలన చేసుకోండి. ఊరికే వాదన గురించే చెప్పడం కాదు. దేనికి ఈ శాసనసభ్యత్వం? దేనికి ఈ ప్రభుత్వ పరిపాలన? ప్రజల యొక్క అదీష్టాన్ని, మంచిని చెడ్డను గమనించి మాట్లాడితే ఆ మాటలు ఏ మాత్రం అయినా చేదుగా ఢిల్లీ లెవెల్లో కనబడితే ఆ మనిషికి అడ్డం లేకుండా పోయే దౌర్భాగ్య పరిస్థితి ఈ దేశానికి ఎన్నాళ్లు అని అడుగుతున్నాను. ఎంతకాలం ఉండాలని అడుగుతున్నాను. ఇంతకంటే అవ మానం మరొకటి ఉంటుందా అని అడుగుతున్నాను. రాజీవ్ గాంధీని మర్యాద చేయ వచ్చు. వెంగళశాస్త్రిగారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉండేటప్పుడు సంజయ్ గాంధీ వచ్చినప్పుడు అన్ని ఏర్పాట్లు చేయించి ఆయన మాత్రం ఎయిర్ ట్రోమకు వెళ్ళలేకపోయారు. వెడితే ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వానికి ఎంత అయినా ఆవనాడు వస్తుండేమోనని భయ పడి వెళ్ళలేదు. ఆ భయాన్ని కూడ వదలిపేసి, ఆ భయాన్ని లక్ష్యపెట్టకుండా రాజీవ్ గాంధీ వచ్చినప్పుడు ముఖ్యమంత్రిగారు వెడితే ఎయిర్ పోర్ట్ లో ఏమీ జరిగింది? ఇంతకంటే అవమానకరమైన పరిస్థితి దేశంలో మరొకటి ఉంటుందా? ఏదో మేము ఆడిపోసుకుంటున్నామని కాదు. ఆయిదున్నరకోట్ల ఆంధ్రజాతికి వండించిన నమస్కం. దక్షిణ భారత దేశంలో ఈ రాష్ట్రం ఉన్నందుకు ఈ దౌర్భాగ్యమా? ఉత్తర భారతదేశంలో ఉన్న ఏ రాష్ట్రానికి అయినా యిది జరిగితే మర్యాద దక్కేదా? ఆలోచించండి. ఇటువంటి అరాచకమైన పరిస్థితిని మనం ఎన్నాళ్లు కాపాడు కోవడం?

రోకొఆయుక్ట్, ఉపఆయుక్ట్ అనేది ఎవరికి ఉపయుక్తంగా ఉన్నదో నాకు ఏమీ ఆర్జం కాదు. చెప్పారెడిగారు వచ్చినప్పుడు ఒక మాట చెప్పారు. ఆయన

కేక వేశారు. వెళ్లిపోయారు. ఆయన తెలపు తీసుకున్నారు. తరువాత అంజయ్య గారు వచ్చి రావడంతోనే ఈ రాష్ట్రంలో చెన్నారెడ్డిగారి పరిపాలనలో అవినీతి విచారితంగా పెరిగిపోయింది అని శాసనసభలో బిల్లగుద్ది చెప్పి ఈ అవినీతిని అరికట్టడానికి లోకాయుక్త ఉపయోక్త బిల్లులు పెడతాము అన్నారు. సంవత్సరం ఆరు మాసాలు అయిపోతున్నది. ఆక్టోబరువస్తే రెండు సంవత్సరాలు అవుతుంది. బిల్లు ప్రవేశపెట్టారు. సెలెక్ట్ అయిపోయింది. సెలెక్ట్ కమిటీ రిపోర్ట్ వచ్చినది. రిపోర్ట్ శాసనసభకు యిచ్చారా? అది చర్చించే ఆవకాశం ఈ సభకు ఉన్నదని చెప్పగలరా? ముఖ్యమంత్రిగారి, నభా నాయకులు గాని ఉన్నదని చెప్పగలరా? అసలు ఆ బిల్లులో

(మిస్టర్ డిప్యూటీ స్పీకర్ యిన్ ది చైర్)

అనేక వంకలు, అనేక దొంగలు పెట్టారు. ముఖ్యమంత్రిగారిని విచారించడానికి వీలు లేదని. అది వేరే విషయం. డిటెయిన్మెంట్ పోవడం లేదు. ఈ బిల్లును శాసనసభలో పెట్టాలనే ఆకాంక్ష మాకు లేదా? మేము ఎందుకు నోటీసు యిచ్చాము అనవచ్చు. నోటీసులు యిస్తూ ఉంటారు. అమలులోనికి రాని నోటీసులు. అమలులోకి రాని వాగ్దానాలు. అవన్నీ జరుగుతూనే ఉంటాయి. అందువల్ల లోకాయుక్త బిల్లు అయిన మార్చి ఆఖరికి తీసుకువస్తారా? రేపు 15వ తేదీన ఎడ్వర్నుమెంట్ అనేది స్పష్టంగా తెలుస్తున్నది. ప్రతికలలో వారు యదార్థం వ్రాస్తున్నారు. అది నిజం కూడనని స్పష్ట పడుతున్నది. మార్చిఆఖరులో వోట్ ఆన్ ఎక్కోంట్కు రావాలి గదా? వోట్ ఆన్ ఎక్కోంట్కు కాకపెయినా రాజ్యసభ మెంబర్స్ అయిదుగురిని ఎన్నుకోవడానికి పిలవాలి గదా? అప్పుడు అయిన పెడతారా అని అడుగుతున్నాను. దానికి రెండు రోజుల చర్చ. ఎక్కువ రోజులు అక్కరలేదు. ప్రభుత్వం యిచ్చిన మాజి నిలదెట్టుకోండి. మీ వాగ్దాన గౌరవాన్ని నిలదెట్టుకోండి. వచ్చే శాసనసభలో అయిన తప్పకుండా లోకాయుక్త బిల్లు పెడతారా? పార్లమెంటులో కొన్ని సాంప్రదాయాలు ఉన్నాయి. సామ్రాజ్యవాదులు నశించాలి అని యిన్నాళ్లు కేకలువేశాము. రాజసిరాజులు నశించాలి, జయదాసి పద్ధతి పోవాలి అన్నారు. రాజభరణాలు రద్దు అని చెప్పారు. ప్రతి వజ్రం ఆటంకం వస్తున్నాయి. ఆనాటి స్వతంత్ర పార్టీ ఆటంకం వచ్చినది. వచ్చినా రాజభరణాలు రద్దు బేళాను అని చెప్పి రాజీవ్ గాంధీ ఏకైక రాజు అని ప్రచారం చేసుకోవడం కంటే అవమానకరమైన పద్ధతి యింకొకటి ఉంటుందా అని అడుగుతున్నాను. దయచేసి ఆలోచించండి. దేనికి ఈ ప్రజాస్వామ్యం? రాజుల కొడుకులు రాజులు కరుడడనే సిద్ధాంతానికి బలి అయిపోయారు. వేలకొలది ప్రజల ప్రాణాలు బలి యిచ్చి ఈనాడు పరిపూర్ణ

స్వారంశ్రం అని, ప్రకారంశ్రం అని చెప్పుకొన్నటువంటి ఈ రేకంలో రాజం
కొడుకులు రాజులు అని సూత్రం క్రిందనే ప్రధానమంత్రి తరువాత ప్రధానమంత్రి
కొడుకు ప్రధానమంత్రి అని చెప్పుకోవడం కంటే ఆత్మవంచనకు పైచేయి అవమాన
కరమైనది చూడక... ఎందుకా అని అడుగుతున్నాను. దయచేసి ఆలోచన చేయండి.
ఎవరినా వ్యక్తి వస్తే గౌరవించటాకదని కాదు.

గవర్నమెంట్ ఎవరిని ఏస్టాబ్లిష్మెంట్ ఎంతవరకు గౌరవించాలో దానికి కొన్ని
నిబంధనలు ఉన్నాయి. దానికి కొన్ని నియమాలు ఉన్నాయి. గవర్నమెంట్
యంత్రాంగంన్నంతా రెడ్ కార్పెట్ క్రింద పాప్టాంగడం ప్రమాదమంటే యింట్లో
గదా? అయిదున్నర కోట్ల ప్రజల యొక్క ఆత్మ గౌరవాన్ని, చుర్యాదను
అంతటిని రెడ్ కార్పెట్ క్రింద దహనం చేశారు? దానికి ఏమైనా వివాద
యిచ్చారా? రాజీవ్ గాంధీగారు వచ్చిన సందర్భం మనవి చేస్తున్నాను. ఈ
విషయాలన్ని ఆలోచన చేయండి. డ్రా కమాండ్ నిర్ణయాలే మా సార్వీ నిర్ణయాలు
టూక కొంచెం చుర్యాద ఉండాలి. రేపు ప్రార్థన కాంగ్రెస్ జి ఎమ్. ఎల్. పి.ఐ
చేత ఈ శాసన పథ రద్దు చేసి వెంటనే ఎలక్షన్స్ పట్టాలని సంతకాలు పెట్టించుకున్నా
ఆశ్చర్యం లేదు. సంతకాలు పెట్టక పోతే టీకెట్ యివ్వము అంటే మూడు
సంతకాలు పెకరారు, మాకు సుబంధించినంతవరకు చుర్యంతక ఎన్నికలను
త్రికరణ కుద్దిగా వదిస్తున్నాము. ప్రభుత్వం అన్ని రంగాలలో, పరిపాలన దక్షతలో
అర్థిక రంగంలో అన్నిటిలో విఫలం అయింది. మంత్రుల మాటలు ఎవరైన
వింటున్నారా? ఉద్యోగస్థులు వింటున్నారా? మంత్రుల ఎదుటే ఉద్యోగులు నవ్వు
తుంటున్నారు. పరిపాలన మంచి చెడ్డ అన్నదా? పబ్లిక్ ప్రైవ్ 10 రూపాయలు
యిస్తామని అపెండ్లిలో ఉల్లగిద్ది ప్రకటించి యంతకంటే వమ్మిడి యివ్వమని వట్ట
దల వట్టి, యిచ్చి తీరుకామని, ప్రతి రైతుకు మూళ్లు చెప్పకామని యివ్వమని యివ్వ
లేము అని చెప్పుకోవడం ఎందుకు? అందువల్ల దయచేసి ఈ విషయాలన్ని ఆలో
చన చేయండి. ఈ సూత్రాలు, ఆ సూత్రాలు అని పేరు పెట్టి దేశంలో, సమా
జంలో ఉన్న మంగళ సూత్రాలు వీరే పద్ధతి చేయకండి. మంగళ సూత్రాలకు
భంగం రాకుండా చూడండి. ఏ స్థితిలో ఉన్నామో అర్థం కావడంలేదు. 264
మందిలో 260 సంఖ్యాబలం కలిగి యంత బలంలో ఉన్న పార్టీ దాసానుభవకత్వం
అనే పరిస్థితికి దిగజారిపోకుండా ఆత్మ గౌరవాన్ని కాపాడి, దేశం యొక్క ఆత్మ
గౌరవాన్ని కూడ విలబెట్టండి అని కోరుకూ తెలుపు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ వి. మల్లింధరరావు (సికింద్రాబాదు - కందోన్యెంట్ - ఎస్.సి.) :
అధ్యక్షా, గవర్నరుగారి ప్రసంగంపైనే తీసుకువచ్చిన అభివందన తీర్మానాన్ని...

వరుసగా కొన్ని విషయాలు మనవి చేస్తాను. ప్రభుత్వం నెలవేరిన కార్యాలను అప్పోజిషన్ నాయకులు బలపరచకుండా ప్రతిదానిని విమర్శిస్తారు. కొన్ని సంఘటనలు చెప్పతాను. హైదరాబాద్ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు జరిపలేదు అని కొన్ని ఆరోపణలు వచ్చినాయి. కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు ఎందువల్ల జరిపలేదో వారికి కూడ తెలుసు. మత కలహాలు, రెలిజియస్ ఫీలింగ్స్ దినదినము ఎక్కువ అవుతూ ఉంటే ప్రకాంత వాతావరణం వచ్చిన తరువాత జరుపుతాము అని ముఖ్యమంత్రిగారు హామీ యిచ్చారు. గ్రామ పంచాయితీ ఎన్నికలు, నమితి ఎన్నికలు జిల్లా పరిషత్ ఎన్నికలు, మునిసిపల్ ఎన్నికలు ఏ దుర్భుటన లేకుండా వక్రమ పద్ధతిలో జరిపినందుకు ప్రభుత్వమును అభినందించాలి. అంజయ్యగారి ప్రభుత్వము వచ్చిన తరువాత కార్పొరేషన్స్ కూ, జిల్లా పరిషత్ లకు, నమితులకు అతి తొందరగా ఎన్నికలు జరిపించాలని గట్టి నిర్ణయం తీసుకొని తొందరగా ఎన్నికలు జరిపారు. ఈ ఎన్నికలలో ఏ దుర్భుటనలు జరగలేదు. ఇచ్చే దీహాతులోగాని, మద్యప్రదేశ్ లోగాని, చుద్రాసులో గాని జరిగితే ఎన్ని అల్లకల్లోలాలు ఆవుతాయనేది మీకు తెలిసిన, సంగతే. ఈనాడు ఛార్ పరిశ్రమలు నెలకొల్పడం లేదు అన్నారు. అయ్యూమినియం యిండస్ట్రీ నెలకొల్పాలని క్లియరెన్స్ వచ్చినది. రంగారెడ్డి జిల్లాలో శంకరం పల్లిలో ఆర్డినెన్స్ పాక్ కరి క్లియరెన్స్ వచ్చినది. ఛార్ పరిశ్రమలు నెలకొల్పడానికి ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. పబ్లిక్ అండర్ టేకింగ్స్ ఎంతో అధికోత్పత్తి చేస్తున్నవని రిపోర్టులు వస్తున్నాయి. గత సంవత్సరం నుంచి సింగరేణి కాలరీస్ గాని, అయ్యూమినియం యిండస్ట్రీ గాని, ఆల్మిన్ మెటల్ పాక్ కరిలో గాని లాభాలు వస్తున్నాయి గాని, నష్టాలు రావడం లేదు.

శృంగేరి శంకరాచార్యులు వస్తుండడం వల్ల వారు మత గురువులు కావడం వల్ల తగిన రీతిగా సత్కారం చేసి ఆహ్వానించడం జరిగింది. దానికి కూడా ముఖ్యమంత్రి గారిపై ఆరోపణలు చేస్తున్నారు. రాజీవ్ గాంధీ గారు పార్లమెంటు నభ్యుడు, ప్రధానమంత్రి సుప్రతుడు, యువజన కాంగ్రెసు నాయకుడు కావడంవల్ల కొంతమంది ప్రత్యేకంగా ఆయనను అభినందించి ఉండవచ్చు, గౌరవించి ఉండవచ్చు. దానికి కూడా ముఖ్యమంత్రి గారిపై ఆరోపణలు చేయడం నబలు కాదు. ఏ ప్రభుత్వం ఉన్నా, కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రభుత్వం ఉన్నా ఇవతా పార్టీ ప్రభుత్వం ఉన్నా, వారి వారి నాయకులు వచ్చినప్పుడు స్వాగతాలు మర్యాదలు జరుగుతాయి. పాజివేయి గారు వచ్చినా స్మరిహ్మణ్య స్వామిగారు వచ్చినా హడావిడులు జరుగవో తాల్లు వెళ్ళవో, జీవులు వెళ్ళవో, జనం వెళ్ళరా ?

శ్రీ వి. శోభనాద్రిశర్మరావు :— వెళ్ళవద్దని అనలేదు. ముఖ్యమంత్రి గారిని సూక్ష్మత వరచదం మంచిది కాదని చూపించేస్తున్నాను.

శ్రీ వి. మవీందర్ రావు :— జనతా ప్రభుత్వం ఉన్నప్పుడు నేను అటు వైపు ఉన్నాను. 3000 మంది పార్లమెంటు సభ్యులున్నప్పటికీ ఎన్నో విచేదాలు వచ్చాయి. అట్లాగే కాంగ్రెసు పార్టీలోను కొన్ని ఉండవచ్చు. నేను కూడా మంత్రి కావాలని ఉండవచ్చు. దానిని గురించి విమర్శించడం సబబు కాదు. నిర్మాణాత్మకమైన మాటలు ఇవ్వాలి. అంజయ్య గారి ప్రభుత్వంలో ఈ విషయమే పొర పాటు జరిగాయని చెప్పవచ్చు. ఈ విషయం నరసింహారావుగారికి చెప్పవచ్చు. కాని లేనిపోని ఆరోపణలు చేయడం మంచిది కాదని చెబుతున్నాను. పంచాయతీ రాజ్ కు సంబంధించిన ఎన్నికలను కె.ఎస్.ఆర్. మూర్తిగారు ప్రకటనగా వివరించారు. అదేవిధంగా మాజీవరపు గారు మునిసిపల్ ఎన్నికలను జరిపించారు. కొంతమంది కమిటీ అఫీసర్లు ఉండడంవల్ల కొన్ని చేరుకోగలుగుతున్నాము. సి. వి బ్యూటీఫై చేయడానికి ఎన్నో ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. బుద్ధివార్ధిమ అని హాసేనసాగర్ వద్ద స్కీము తీసుకుని కొంటాయి, స్యూటిల్లో మాదిరి చేయాలని కూడా వారు ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. జనపటికి విమర్శలు చేస్తున్నారు. అన్నింటి అభి సందించాలని నేను అనడం లేదు. చేసిన పనులు ఇవి, చేయబోయే పనులు ఇవి అన్నారు గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో, వట్టి ఆరోపణలు చేసే జదులు మంచి సూచ నలు చేయాలి. నా నియోజక వర్గంలో కొన్ని ఇబ్బందులు ఉంటున్నాయి. మంచి వీళ్ల లేవు అన్నారు. అందుకే సీవేజి డ్రైనేజి బోర్డు ఒకటి వేయాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయించారు. ఓంకార్ గారు మంచివీటి కొరత గురించి చెప్పారు. జనార్ధన రెడ్డిగారు వీళ్ల స్కూలులో పోతున్నారన్నారు. దానికేమీ చేయారో చెప్పకుండా మంత్రి ఇంట్లో వీళ్ల స్కూలు అవుతున్నాయంటే ఏమి ప్రయోజనం? మీ మంత్రి తే మీరు చేయారా? పురపాలక పంచాయతీ మంత్రి గారు చెప్పారు— కాంటోన్మెంట్ ఏరియాలో మంచి వీళ్ల లేవు, వారు బోర్వెట్ వేసుకుని ఇంట్లో పెట్టుకున్నారు. వాటర్ డ్రైనేజి డెవలప్ మెంటు బోర్డు ఒకటి వేయాలని ప్రభుత్వం ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అతి కొందరలో అటువంటి బోర్డు ఏర్పడి ఏటిలోను పరి సర ప్రాంతాల్లోను వీటి కొరత తీరుతుందని అనుకుంటాను. గత సంవత్సరంలో వగరంలో 12 లక్షలు అప్పుచేసి సౌకర్యం పెంచారు. ఉస్మాన్ సాగర్ మంచి తెచ్చి నప్పటికి మంజీరా బెకండ్ ఫేజ్ వచ్చినప్పటికీ కొన్ని జాగాలలో మంచి వీళ్ల లేవు. యెట్టువచ్చిన రంగారెడ్డి జిల్లాలో మంజీరా బెకండ్ ఫేజ్ వచ్చే ఏరియాల్లో కూడా మంచి వీళ్ల ఇచ్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. సీవేజి డ్రైనేజి ఏర్పాటు వ్యర్థంగా